

WWF España

Memoria de actividades de Conservación 2013

ÍNDICE

PRESENTACIÓN	3
DEPARTAMENTO DE CONSERVACIÓN	5
Plan 2013-2015 por estrategias	7
Cumplimiento del plan de conservación 2013 de WWF	9
Acciones de incidencia política, proyectos y actividades por programa	20
Programa de Bosques	20
Programa de Agua y Agricultura	26
Programa de Mares y Costas	32
Programa de Cambio Climático	43
Programa de Especies en peligro	50
Programa de Participación	65

PRESENTACIÓN

La presente memoria recoge el trabajo realizado por los diferentes departamentos de WWF España durante el año 2013 para impulsar un desarrollo sostenible que permita al ser humano vivir en armonía y equilibrio con la naturaleza.

Las actividades en defensa del medio ambiente realizadas durante 2013 se enmarcan dentro del nuevo Plan Estratégico de Conservación 2013-2015, elaborado con los estándares de WWF y alineado con la Iniciativa Mediterránea y el *Global Program Framework*, especialmente en lo relativo a las Iniciativas Globales de *Market Transformation*, *Smart Fishing y Global Climate and Energy*.

Este plan consta de cinco líneas estratégicas que se materializan mediante acciones políticas, proyectos y campañas realizadas para la conservación de los bosques, la gestión sostenible del agua, la protección de los mares y las especies en peligro de extinción y se complementan con las acciones legales y recursos ante diferentes instituciones españolas y europeas.

En relación con la estrategia de creación de alianzas, participación y sensibilización destaca el trabajo realizado con la industria pesquera española para elaborar planes de gestión multianuales, luchar contra la pesca ilegal y promover la certificación pesquera. También las creadas con diferentes actores relacionados con las energías renovables y con la eficiencia energética para impulsar estas políticas en España.

Respecto a la línea estratégica centrada en mejorar la conectividad y la gestión y buenas prácticas en la utilización de los recursos naturales, son reseñables los proyectos demostrativos para impulsar buenas prácticas agrarias, forestales y cinegéticas con criterios de WWF, que incorporan la adaptación al cambio climático. Así mismo los proyectos para demostrar cómo avanzar en la rehabilitación energética de edificios, la restauración de bosques o la recuperación de especies amenazadas.

Otra de las grandes prioridades consiste en el fomento del consumo responsable para transformar los mercados, para lo cual se ha intensificado el trabajo con los principales consumidores públicos y privados para potenciar el comercio de productos forestales sostenibles y certificados. Además son destacables las alianzas con supermercados españoles y europeos para mejorar los criterios de compra de productos agrícolas y pesqueros.

Para desarrollar la estrategia dirigida a cambiar el modelo económico y de desarrollo cabe destacar la actividad desarrollada para influir en la elaboración y aplicación de políticas y planes que afectan al agua. También el impulso para mejorar la trasposición de normativas europeas en materia de energías renovables y eficiencia energética o para el cumplimiento de convenios internacionales de lucha contra el cambio climático.

Durante 2013, se ha llevado a cabo un intenso trabajo legal y jurídico para garantizar el logro de los objetivos ambientales de WWF España. Se han presentado seis quejas ante la Comisión Europea por la modificación de la Ley de Costas, el dragado del Guadalquivir, la falta de planes de gestión de los espacios de la red Natura 2000 o los permisos de hidrocarburos en Doñana. Se han planteado seis quejas ante el Defensor del Pueblo por asuntos como la reforma de la Ley de Tasas o el proyecto de Ley de Justicia Gratuita. También se han realizado numerosos comentarios y alegaciones a proyectos y se mantienen diferentes recursos en la vía contencioso administrativa y penal por casos de envenenamientos de fauna, transformación ilegal de montes y uso ilegal de agua en Doñana o denegación de información ambiental.

Por último, hay que destacar la participación de numerosos voluntarios a título individual o a través de la Red de Grupos en las campañas, proyectos y actividades de WWF España como la Hora del Planeta, la Plantación en Red, el Big Jump o Embárcate.

Alcanzar los ambiciosos objetivos de WWF requiere la participación de toda la sociedad y para ello es imprescindible seguir reforzando los esfuerzos de comunicación que permitan sensibilizar y movilizar a un número cada vez mayor de personas. En el último año se ha intensificado la presencia en redes sociales hasta llegar a más de 74.400 seguidores en Facebook y 54.400 en Twitter. Se ha continuado con el contacto con los medios tradicionales, para los que se han emitido 237 notas y artículos de prensa. Además, se han desarrollado diferentes campañas públicas con gran participación, como la Hora del Planeta.

Con respecto a la captación de fondos procedentes del sector privado, WWF España ha continuado trabajando para aumentar el número de empresas, diversificar los sectores y fidelizar a los colaboradores. A pesar de que se ha mantenido la difícil situación económica, que ha hecho que las compañías recorten drásticamente sus recursos para políticas de responsabilidad social, patrocinios y colaboración, se ha logrado mantener acuerdos con 61 empresas. Además, el número de ellas que participaron en la Hora del Planeta aumentó un año más hasta alcanzar la cifra de 86. También se incremetó un año más la cifra de grandes donantes y de herencias y legados en los que se ha incluido a WWF España.

En el año 2013, la evolución de socios continuó siendo positiva a pesar de la difícil crisis económica, produciéndose un crecimiento moderado en el número de nuevos socios con 5.258 nuevas altas y una reducción reseñable en el número de bajas con 2.587 y de 2.331 impagados. El ingreso total por cuotas de socios, donativos, adopción simbólica de especies y ventas de Tienda Panda ha sido de 1.530.550 €.

Esta memoria recoge el informe de auditoría de las cuentas anuales correspondientes al ejercicio 2013 e información detallada sobre la aplicación del presupuesto anual. Los ingresos presupuestados eran de 5.126.893 €, habiéndose obtenido finalmente 4.761.406 €. Los gastos previstos eran de 5.217.626 € y se han realizado 4.672.618 €.

El conjunto de la actividad desarrollada por WWF España durante 2013 se recoge en esta memoria y ha sido desarrollada bajo la supervisión de su Junta Rectora y gracias al apoyo de un gran número de socios, particulares y entidades que han apoyado nuestra labor de forma desinteresada y a los que agradecemos su confianza en nuestro trabajo en defensa del medio ambiente.

Juan Carlos del Olmo Secretario General



El presente informe de situación del programa de conservación abarca todo el año 2013. Ha sido elaborado por todo el equipo de conservación.

Consta de dos partes diferenciadas. La primera es una tabla en la que se recoge el grado de cumplimiento en función de los objetivos marcados en el nuevo Plan Estratégico de Conservación 2013-2015 y la planificación de 2013. Se ha ordenado siguiendo las 5 líneas estratégicas de dicho plan, tal y como se reflejan en la tabla adjunta de la página siguiente. Responde al *anexo II* del presupuesto 2013 y muestra los logros conseguidos y las acciones en marcha.

La segunda parte recoge las principales acciones de incidencia política, proyectos y actividades realizadas por cada uno de los seis programas de conservación (bosques, agua y agricultura, mares y costas, cambio climático, especies en peligro y participación) y del Departamento Legal. Describimos las actividades desarrolladas, las acciones políticas emprendidas y los proyectos que en la actualidad estarealizando WWF España.

El Plan 2013-2015 está alineado con la Iniciativa Mediterránea y el Marco Estratégico Mediterráneo, y además contribuye las Iniciativas Globales de WWF *Market Transformation, Smart Fishing* y *Global Climate and Energy*.

NOTA. El Plan Estratégico 2013-2015 ha sido elaborado siguiendo los estándares de WWF y por tanto definiendo como ámbito de actuación, qué elementos naturales (*targets*) se pretenden conservar y qué procesos (*targets*) queremos cambiar y su estado de conservación deseado en 2020 (*metas*). Hemos detectado las principales *amenazas* que debemos reducir y los *grupos de interés* con los que tenemos que trabajar para conseguirlo. Y hemos definido las *estrategias* que utilizaremos para conseguir el estado de conservación deseado y los *objetivos* a 2015 con sus indicadores correspondientes que nos indican cómo lo vamos logrando. El siguiente cuadro muestra las estrategias que utiliza WWF España y sobre el que se basael presupuesto 2013 y se informa sobre el grado de cumplimiento.

PLAN 2013-2015 POR ESTRATEGIAS

LÍNEA ESTRATÉGICA 1. Creación de alianzas, participación y sensibilización con sectores clave para mejorar las prácticas ambientales

Crear alianzas

- Con los gestores forestales para promover la certificación FSC y asegurar su rentabilidad a través de beneficios adicionales (C, PES...).
- Con la industria pesquera española para elaborar planes de gestión multianuales, ajustar la capacidad, luchar contra la pesca IUU y promover la certificación pesquera.
- Con sectores clave para impulsar la eficiencia energética y para recuperar liderazgo en energía renovables.
- Incrementar alianzas en eventos y crisis con prescriptores de redes sociales.

Fomentar la participación

- De todos los actores afectados por la gestión del agua, más allá del concepto clásico de "usuario".
- De todos los grupos de interés en la gestión sostenible de pesquerías.
- Incluir cursos de facilitación en el plan de formación de personal de WWF.

Sensibilizar a actores clave

- Para reducir el impacto de los incendios forestales en España.
- Para reducir las nuevas amenazas sobre las especies prioritarias.
- Sobre el impacto del cambio climático y la necesidad de un cambio en el modelo energético.
- Poner en valor la figura del voluntario y su integración en el plan estratégico.

Promover y gestionar el voluntariado ambiental

- Mejorar la captación y de voluntarios y la comunicación a socios y voluntarios.
- Mejorar los mecanismos de gestión de la red de grupos de WWF.

Participar en órganos e instituciones

- Integrar las acciones de conservación a nivel internacional en la red WWF.
- Asistir y participar en los órganos nacionales correspondientes.

LÍNEA ESTRATÉGICA 2. Trabajo sobre el terreno para mejorar la conectividad mediante la restauración, la gestión y las buenas prácticas en la utilización de los recursos

Gestión y buenas prácticas

 Realizar proyectos demostrativos para impulsar instrumentos de gestión y fomentar buenas prácticas agrarias, forestales y cinegéticas con criterios WWF, que incorporen la adaptación al cambio climático.

- Realizar actuaciones de conservación sobre el terreno para minimizar amenazas y recuperar las poblaciones de especies amenazadas prioritarias.
- Desarrollar proyectos demostrativos de rehabilitación energética de edificios y autoconsumo con renovables.

Conectividad

- Realizar proyectos y acciones de lobby para mejorar la conectividad y fomentar las infraestructuras verdes en zonas prioritarias WWF, aplicando distintas herramientas (corredores, áreas refugio, restauraciones, GAP).
- Realizar proyectos y acción política para crear una red de áreas marina protegidas en España según los criterios WWF.

LÍNEA ESTRATÉGICA 3. Fomento del consumo responsable para transformar los mercados

- Crear alianzas con los principales consumidores públicos y privados para incrementar la demanda de productos forestales certificados procedentes de bosques en regiones prioritarias para WWF.
- Crear alianzas con supermercados para mejorar sus criterios de compra de productos agrícolas y difundir hábitos de consumo responsable.
- Crear alianzas con supermercados para asegurar que el consumidor compra productos pesqueros obtenidos de forma sostenible.

LÍNEA ESTRATÉGICA 4. Acción política para cambiar el modelo económico y de desarrollo apoyando medidas novedosas para la conservación y la gestión de los recursos naturales

- Influir en la elaboración y aplicación de las políticas, planes y proyectos que afectan a la gestión del agua (a las administraciones españolas y en la Comisión Europea).
- Influir para impulsar herramientas innovadoras en la gestión de los recursos naturales.
- Influir para asegurar la conservación efectiva de los ecosistemas costeros prioritarios para WWF.
- Colaborar con la red WWF para mejorar las normativas internacionales y su trasposición (ER y EE) y para hacer seguimiento de los acuerdos internacionales en materia de cambio climático (IPCC, COP).
- Influir para conseguir más ambición y una posición proactiva del Gobierno español en la lucha contra el cambio climático y el fomento de las energías renovables y la eficiencia energética.

LÍNEA ESTRATÉGICA 5. Estrategia jurídica y acciones legales necesarias para lograr los objetivos ambientales

- Mantener la plena funcionalidad de la organización.
- Garantizar el cumplimiento de los compromisos supranacionales.
- Impulsar la mejora de la legislación ambiental y de la organización.
- Garantizar el cumplimiento de la legislación de medio ambiente en España.

CUMPLIMIENTO DEL PLAN DE CONSERVACIÓN 2013 DE WWF

LÍNEA ESTRATÉGICA 1. Creación de alianzas, participación y sensibilización con sectores clave para mejorar las prácticas ambientales

Estrategia	Objetivos 2013-2015	Indicadores 2013	Cumplimiento (enero-diciembre)
Crear alianzas con la industria pesquera española para elaborar planes de gestión multianuales, ajustar la	Se aprueba una PCP cuya dimensión externa contiene las recomendaciones de WWF acordadas con el sector pesquero	El reglamento de la PCP en su dimensión externa tiene el 80% recomendaciones de WWF. Campaña por la PCP realizada.	Se ha logrado cerca del 100% de las peticiones de WWF para la Dimensión Externa de la PCP, que se convierte en una herramienta para fortalecer la gobernanza global a través de las Organizaciones Regional de Pesca (ORP), SFP, medidas contra el re-abanderamiento, mismos objetivos de gestión y conservación que en aguas UE, surplus, evaluaciones ext-ante, mejora marcos de Seguimiento, Control y Cumplimiento (MCS).
capacidad, luchar contra la pesca ilegal (IUU) y promover la certificación	WWF formaliza un acuerdo con una empresa o asociación española de atún tropical.	Están definidos los puntos de referencia y la estrategia para definir un plan multianual.	Estamos en discusión para llegar a un acuerdo con OPAGAC y realizar un Proyecto de Mejora de Pesquerías (FIP) para todas las pesquerías de atún tropical, en todos los océanos, donde opera las empresas asociadas a OPAGAC.
	Se fortalecen los Organismos Regionales de Pesca (ORP) y su transparencia.	WWF ha participado en los OR de aguas distantes.	El uso de puntos de referencia ya está siendo considerado por los comités científicos de las ORP, está pendiente una evaluación para confirmar que todas las ORP ya lo han incorporado a su gestión. WWF continúa siendo vicepresidente del RAC de Aguas Distantes, habiendo participado en sus reuniones del Comité Ejecutivo y Asamblea General.
	WWF detecta las carencias del reglamento de IUU y se trabaja con el sector para luchar contra la Pesca ilegal.	Estudio para detectar carencias en marcha; nº reuniones con el sector pesquero.	Somos la persona de contacto para la relación con la Agencia de Control. A nivel UE se han identificado ya carencias claras en trazabilidad y documentación.
Crear alianzas con sectores clave para impulsar la eficiencia energética y para recuperar liderazgo en energía renovables	A través de la Plataforma por un nuevo modelo energético (PX1NME) y Fundación Renovables, y el observatorio de la electricidad, se promueve: - un sistema equitativo de fijación de precios energéticos; - la derogación de la moratoria a energías renovables; - la promoción de un nuevo modelo energético.	Acciones realizadas con la Plataforma por un nuevo modelo energético (Px1NME) y Fundación Renovables; observatorio de la electricidad.	Px1NME: apoyo a presentación del documental Oligopoly II con gran repercusión mediática; reunión en Bruselas con europarlamentarios; posición de la Plataforma http://www.nuevomodeloenergetico.org/pgs2/; rueda de prensa Se han elaborado 12 Observatorios de la Electricidad
	Impulso al sector de la rehabilitación energética de viviendas.	Se ha presentado el proyecto "Mejora la energía de tu comunidad" y se empieza a comunicar el proceso.	Se ha presentado el proyecto "Mejora la energía de tu comunidad" y se ha realizado un microsite: http://www.wwf.es/que_hacemos/cambio_climatico/nuestras_soluciones/arquitecturabio/mejora_la_energia_de_tu_comunidad/
	Se promueve un nuevo modelo de transporte que potencie el uso del ferrocarril.	Se ha presentado el Plan tren 2020, y se ha realizado alegaciones al PITVI	Se ha presentado el Plan tren 2020 en rueda de prensa que tuvo lugar en las oficinas de WWF España. Se han presentado alegaciones al PITVI (ver estrategia 5; acciones legales)
Crear alianzas con los gestores forestales para promover la certificación FSC y asegurar su	WWF elabora una propuesta de certificación forestal + beneficios económicos.	Propuesta elaborada y presentada. Se han establecido relaciones con la cadena de distribución para la búsqueda de propuestas de gestión en alcornocales.	WWF y el Instituto Catalán del Suro han desarrollado una propuesta dirigida al sector de los grandes distribuidores que incluye el uso de corcho certificado FSC y trabajo directo con los bosques de origen del corcho. Se ha presentado a Alcampo.
rentabilidad a través de beneficios adicionales (C, PES)	Incremento de la certificación de alcornocales en España.	N° hectáreas certificadas	Se han certificado 10.000 ha de alcornocal. Concluye en febrero el segundo año de presidencia de FSC España. Se ha colaborado con WWF Portugal en la organización del evento "El papel de los vinos en la conservación de las dehesas" que se celebró en noviembre en Lisboa

Estrategia	Objetivos 2013-2015	Indicadores 2013	Cumplimiento (enero-diciembre)
Incrementar las alianzas en campañas, eventos y crisis con prescriptores de redes sociales	WWF elabora un plan de prescriptores en redes sociales y en web sobre temas ambientales.	Plan elaborado.	Se ha reformulado esta estrategia.
Fomentar la participación de todos los actores afectados por la gestión del agua, más allá del concepto	WWF elabora un plan de participación para la recuperación del Estuario del Guadalquivir.	Estudio de sectores y usuarios realizado; borrador del plan elaborado.	Estudio de sectores y usuarios del estuario del Guadalquivir realizado. Preparación plan participación para el estuario para 2014. Diputaciones de Huelva y Cádiz, Ayuntamiento de Lebrija y grupo parlamentario de IU se posicionan contra el Dragado del Guadalquivir.
clásico de "usuario"	Los nuevos planes hidrológicos de demarcación para Guadiana y Guadalquivir se empiezan a elaborar con la participación de sectores que no son usuarios clásicos.	Entidades que participan en los Consejos de Demarcación del Guadiana y Guadalquivir, participación en Patronato de Doñana y Daimiel.	WWF participa en los Consejos de Demarcación del Guadiana y Guadalquivir representado a grupos ecologistas. Se ha reforzado el papel del Consejo de Participación de Doñana en el Guadalquivir. Colaboración con la Plataforma en Defensa del Ebro ante la aprobación del Plan Hidrológico de la cuenca. Alegaciones al Plan del Tajo.
Fomentar la participación de todos los grupos de interés en la gestión sostenible de pesquerías	MedArtNet inicia su participación en foros de pesca.	N° de foros en los que participa.	MedArtNet ha participado en 3 foros, con apoyo de WWF: activamente en PCP (Parlamento europeo, Comisión), participa como observador en CGPM y ha solicitado un puesto como miembro del RAC Mediterráneo. WWF ha firmado un acuerdo con Fundación Lonxanet para fortalecer institucionalmente a MedArtNet.
	15 personas están siendo capacitadas para facilitar procesos participativos con pescadores.	N° personas capacitadas y n° entidades, n° talleres de formación	WWF celebra 3 talleres de formación, con la participación de 25 personas de la Administración autonómica y central, pescadores, ONG (Ecologistas en Acción, GEN-GOB y ANSE) e investigadores.
		Campaña de sensibilización realizada con el barco solar.	WWF realiza campaña "Juntos por el Mar Menor" en Murcia. Se realiza la campaña "Comprometidos con el Mar" con el barco solar, promoviendo la pesca sostenible, el consumo responsable y modelos de participación como el sonso en 5 puertos pesqueros de Cataluña (Arenys de Mar, Palamós, Roses, L'Estartit y Sant Carles de la Rapita),organizando talleres participativos con las cofradías. Del 3 de julio al 4 de agosto.
	Se inicia el proyecto de cogestión de pesquerías <i>Fishing reserves in Spain.</i>	Presentación del proyecto a entidades, cofradías, administración	WWF presenta el proyecto a las CCAA de País Vasco, Principado de Asturias, Cantabria, Xunta de Galicia y a la Secretaría General de Pesca. WWF España participa en la reunión de creación del Comité de Cogestión del sonso en diciembre 2012, se ha financiado un video sobre el Comité de gran impacto, utilizado habitualmente en sus presentaciones, y se ha apoyado su presentación en foros internacionales como el Seminario de Pesca artesanal en el Mediterráneo (noviembre) organizado por WWF, CGPM y otros en Malta.
		Herramienta de cogestión incluidas en la PCP	Se han incorporado todos estos elementos en el Reglamento Básico de la PCP. Falta que el FEMP (enero-febrero 2014) incluya fondos para su aplicación.
Incluir cursos de facilitación en el plan de formación de personal de WWF	Se realizan al menos 2 cursos de formación Cursos para personal de WWF y grupos de interés sobre técnicas de facilitación y participación.	Cursos realizados	Una persona del Programa de Participación ha realizado un curso de introducción a la Facilitación de Grupos, en 7 seminarios de fin de semana. Una persona del Programa de Especies y 6 del Programa de Mares y Costas realizan un curso de introducción a técnicas de facilitación y participación para iniciativas con el sector pesquero
Sensibilizar a actores clave para reducir el impacto de los incendios forestales	WWF elabora y presenta el informe sobre grandes incendios forestales (GIF).	Informe presentado	Se ha desarrollado un taller de expertos sobre vulnerabilidad de los bosques a los GIF. Se ha realizada la investigación sobre la caracterización de las masas que son más vulnerables a los incendios forestales y propuestas para reducir este impacto.
en España	Campaña de sensibilización sobre GIF.	Campaña realizada y seguimiento en prensa	Se ha realizado campaña de sensibilización ciudadana con el informe técnico, el mapa del fuego y las leyendas forestales. http://www.wwf.es/que_hacemos/bosques/problemas/incendios_forestales/http://www.wwf.es/que_hacemos/bosques/problemas/incendios_forestales/leyendas_forestales/

Sensibilizar a actores clave campaña de sensibilización sobre control Ganamenazas sobre las especies prioritarias Campaña de sensibilización sobre Campaña de sensibilización sobre Campaña de sensibilización sobre Campaña Campañas Otras campañas Campaña Seize your energy, para reducir Lan subvenciones a los combustibles. nive conocer la relación global entre crisis energética y climática. Campaña Top ten, para la EE en Page electrodomésticos. Campaña Top ten, para la EE en Page electrodomésticos. Campaña Top ten, para la EE en Page electrodomésticos. Campaña Top ten, para la EE en Page electrodomésticos. Campaña Top ten, para la EE en Page electrodomésticos. Campaña Taller interactivo entre Vide voluntarios y la gestión y comunicación. Talle Taller aconunicación a socios y voluntarios	Objetivos 2013-2015 Indicadores 2013	Cumplimiento (enero-diciembre)
Campaña de sensibilización sobre invasoras. Otras campañas Proyecto "Asegura el clima del futuro", para conocer la gestión energética. Campaña Seize your energy, para reducir subvenciones a los combustibles. Campaña "La Hora del Planeta", para conocer la relación global entre crisis energética y climática. Campaña Top ten, para la EE en electrodomésticos. Il Se realiza 1 taller interactivo entre voluntarios y personal WWF.	a de sensibilización sobre control Campaña realizada usando al lince como aliado dores.	o aliado Se ha iniciado la campaña con el diseño, la preparación y el reparto de los materiales, usando el lince como aliado frente al control de predadores.
Otras campañas Proyecto "Asegura el clima del futuro", para conocer la gestión energética. Campaña Seize your energy, para reducir subvenciones a los combustibles. Campaña "La Hora del Planeta", para conocer la relación global entre crisis energética y climática. Campaña Top ten, para la EE en electrodomésticos. I Se realiza 1 taller interactivo entre voluntarios y personal WWF. Se diseñan herramientas de captación, gestión y comunicación.	a de sensibilización sobre Campaña realizada en la Comunidad de Madrid; seguimiento de la legislación nacional sobre invasoras.	Madrid; Se ha iniciado la campaña sobre especies invasoras en la Comunidad de Madrid, con la bre edición de los materiales y 4 actividades con 115 voluntarios para retirar allantos del Parque del SE y otras tres jornadas para distintos públicos. Se realiza el seguimiento de la nueva legislación nacional sobre invasoras, aprobada el 3 de agosto (RD 630/2013). Se inicia un diagnóstico con tiendas de mascotas y centros veterinarios. Se ha contactado ya con 83 establecimientos
Proyecto "Asegura el clima del futuro", para conocer la gestión energética. Campaña Seize your energy, para reducir subvenciones a los combustibles. Campaña "La Hora del Planeta", para conocer la relación global entre crisis energética y climática. Campaña Top ten, para la EE en electrodomésticos. Il Se realiza 1 taller interactivo entre voluntarios y personal WWF.	mpañas Definición de campaña para el Archipiélago Chinijo.	Se participa activamente en la campaña internacional sobre tráfico de especies, que en la COP de CITES cosecha importantes logros para elefantes, rinocerontes, tigres y tiburones. Realización de la campaña para la protección de la pardela y sensibilización sobre el Archipiélago Chinijo.
Campaña Seize your energy, para reducir subvenciones a los combustibles. Campaña "La Hora del Planeta", para conocer la relación global entre crisis energética y climática. Campaña Top ten, para la EE en electrodomésticos. Il Se realiza 1 taller interactivo entre voluntarios y personal WWF.	"Asegura el clima del futuro", para Juego de simulación on line, web site, difusión, la gestión energética.	fusión, Juego de simulación <i>My Green Energy Planet</i> lanzado www.mygreenenergyplanet.com. Programa NEOX hablando de la Hora del planeta y del Juego (23/03/2013).Link: http://youtu.be/cUsLUEafo Informe final realizado.
Campaña "La Hora del Planeta", para conocer la relación global entre crisis energética y climática. Campaña <i>Top ten</i> , para la EE en electrodomésticos. Se realiza 1 taller interactivo entre voluntarios y personal WWF.	a Seize your energy, para reducir Lanzamiento de la campaña Seize you energy a ones a los combustibles.	nergy a Traducción y adaptación de los principales mensajes de la campaña de WWF Internacional Seize your energy.
Campaña <i>Top ten</i> , para la EE en electrodomésticos. Se realiza 1 taller interactivo entre voluntarios y personal WWF. Se diseñan herramientas de captación, gestión y comunicación.	a "La Hora del Planeta", para Campaña La Hora del Planeta realizada. la relación global entre crisis ca y climática.	Campaña "La Hora del Planeta" 2013 realizada. Más de 7.000 ciudades en 150 países y territorios del mundo participaron en la campaña. A nivel nacional 21.000 personas firmaron su adhesión en la web y varios miles de personas participaron directamente en las acciones de calle organizadas en 10 ciudades españolas. http://www.wwf.es/que_hacemos/cambio_climatico/hp2013/agenda_hora_del_planeta_2013/
voluntarios y personal WWF. Se diseñan herramientas de captación, gestión y comunicación.	a <i>Top ten</i> , para la EE en Página <i>Top Ten</i> actualizada y taller realizado. omésticos.	zado. Se ha actualizado la base de datos del equipo ofimático en www.eurotopten.es.
Se diseñan herramientas de captación, gestión y comunicación.	a 1 taller interactivo entre Video con testimonios de los voluntarios os y personal WWF. realizado	Se ha realizado un vídeo de agradecimiento con motivo del Día Internacional del Voluntariado, con los logros conseguidos y los resultados de participación a lo largo del 2013, que se ha aprovechado para presentar en la jornada informativa de final de año a todo el personal de la oficina. En esta jornada también se ha incluido una presentación especial de la Campaña Chinijo, y de la Plantación en Red.
Se diseñan herramientas de captación, gestión y comunicación.	Taller realizado	Participación de los programas de aguas, cambio climático, bosques y especies en el campo de formación de la red de grupos, celebrado el 18 de octubre. Se visitan los proyectos de restauración de los grupos de voluntarios de Barcelona, Córdoba, Guadalajara y Alicante.
	an herramientas de captación, Ficha de inscripción, cuestionario de evaluación, comunicación.	iluación, Contamos ya con una nueva plantilla de evaluación on line aplicable a todo tipo de actividades con voluntarios y empleados de empresas.
	En marcha el plan de voluntariado del OAPN.	APN. Se han realizado las actividades del Programa de Voluntariado del OAPN en 4 espacios (Sierra Nevada, Doñana Cabañeros y Archipiélago Chinijo). Realización de 6 jornadas de voluntariado para restaurar hábitats de anfibios con la participación de 50 voluntarios.
Se establece una nueva herramienta web Nue para voluntarios.	lece una nueva herramienta web Nueva estructura de la web operativa.	La nueva estructura de la web no está operativa.

Mejorar los mecanismos Se diseña u de gestión de la red de para la red grupos de WWF Se crea un de gestión. Se planifica con la red con la red con la red con la red gestión.	Objetivos 2013-2015 Se diseña un plan de gestión y financiación para la red de grupos.	Indicadores 2013 Plan realizado y funcionando.	Cumplimiento (enero-diciembre) Encuentro de la Red de Grupos realizado en enero, se presentó el nuevo plan de conservación
	gestión y financiación		Encuentro de la Red de Grupos realizado en enero, se presentó el nuevo plan de conservación
Se crea u de gestiór Se planific con la red Big Jump			y las prioridades de Participación; intercambio de experiencias sobre el funcionamiento de los grupos. En definición un modelo de gestión de cuentas bancarias de los grupos. Se ha elaborado una lista de puntos estratégicos de financiación y gestión económica de la red. Se ha realizado un campo de formación para la Red de Grupos en octubre.
Se planific con la red Big Jump	espacio web con herramientas	Intranet para red de grupos en proceso de elaboración.	Se está trabajando en un espacio web para mejorar el trabajo en red, la coordinación y comunicación con los grupos.
Voluntari	Se planifican conjuntamente 4 campañas con la red de grupos: Hora del Planeta, Big Jump, Barco solar, Plantación en Red, Voluntariado en OAPN.	Campañas planificadas y ejecutadas.	6 grupos han participado en la Hora del Planeta. 3 grupos han participado en el Big Jump 7 grupos han participado en la Plantación en Red 7 grupos han participado en la Plantación en Red 15 personas de la red d grupos han participado Campaña Embárcate con WWF Solar "Comprometidos con el Mar": durante 33 días, del 3 de julio al 4 de agosto se han recorrido 5 localidades del litoral catalán, en las que se han desarrollado actividades para sensibilizar a la población local y visitante sobre la necesidad de un consumo responsable de pescado. Se han iniciado los trabajos de asesoramiento de la Red de Grupos en sus proyectos de restauración para integrar los criterios de WWF.
Se	Consejo Asesor de Medio Ambiente	Asistencia y participación	Asistencia y participación en el Consejo Asesor Medio Ambiente el 8 de abril, 13 de junio, 21 de octubre y 18 de diciembre.
correspondientes Consejo c	Consejo de la Red de Parques Nacionales	Asistencia y participación	Asistencia y participación el Consejo de la red de Parques Nacionales, el 28 de noviembre.
Consejo de Pat Biodioversidad	Consejo de Patrimonio Natural y Biodioversidad	Asistencia y participación	No se ha convocado.
Patronato	Patronato Doñana, Daimiel, Timanfaya	Asistencia y participación	Asistencia y participación al Consejo de Participación de Doñana y a sus grupos de trabajo y al Patronato Daimiel. Asistencia y participación en el Patronato de Timanfaya Creado el Foro Acción Rural, WWF ejerce la labor de Secretariado. Creado el grupo de trabajo sobre el futuro de la programación FEADER en el seno de la Red Rural Nacional. Participación en el Consejo Nacional del Agua y en el Consejo Nacional del Clima
_	Asamblea Anual de WWF	Asistencia y participación	Asistencia y participación en la Asamblea anual de WWF, del 10 al 15 de junio en Wyoming (EE.UU.).
internacional en la red Reunión a WWF Conserva	Reunión anual de Directores de Conservación europeos de WWF	Asistencia y participación	Asistencia y participación a la reunión de directores de Conservación Europeos, Viena, 10 y 11 de abril. Asistencia y participación en la reunión de directores de conservación mediterráneos, MEDI. Belgrado, 1-2 de julio. Asistencia y participación en la reunión global de conservación, Bangkok, 17-20 septiembre.
Reunión	Reunión anual de la MEDI WWF	Asistencia y participación	
Aportación de WV services de WWF	VF España a los <i>family</i>	Aportación de los fondos correspondientes	Se han aportado los correspondiente <i>family services</i>

LÍNEA ESTRATÉGICA 2. Trabajo en terreno para mejorar la conectividad mediante la restauración, la gwestión y las buenas prácticas en la utilización de los recursos

Estrategia	Objetivos 201-2015	Indicadores 2013	Cumplimiento (enero-diciembre)
Realizar proyectos demostrativos para impulsar instrumentos de gestión y fomentar buenas prácticas agrarias, forestales y cinegéticas con criterios WWF, que incorporen la adaptación al cambio climático	Puesta en marcha de medidas para conservar Sistemas de Alto Valor Natural (SAVN) en zonas prioritarias WWF.	Seminario técnico y publicación sobre SAVN; acuerdos con propietarios y elaboración planes de gestión; propuesta para fincas linceras y FSC.	Realizados los seminarios técnicos sobre metodología de SAVN, caracterizados los SAVN en las zonas prioritarias, iniciados los contactos con propietarios y definidas las experiencias piloto a realizar en las zonas de Los Pedroches (Córdoba), Valle de Alcudia (Ciudad Real), el norte de Guadalajara y el Este de Segovia. Se realizan dos seminarios para ganaderos en Montejo y Valladolid. Iniciado borrador del manual de gestión de la Dehesa y un análisis fotográfico. Iniciado calculo huella ecológica de la Cooperativa Olivarera Los Pedroches. Borrador de "Estudio de la incidencia cambio climático en prácticas de gestión y biodiversidad y borrador de propuestas de Fiscalidad verde". Desarrollo de un estudio sobre aplicación de FSC en fincas linceras.
	Desarrollo de dos proyectos de buenas prácticas agrarias en cuencas prioritarias (Guadiana y Guadalquívir).	Se ha lanzado y se aplica la herramienta ACUAS, SITAR y OPTIWINE en Daimiel. Se asesora en riego en fresa en Doñana. Se han formado más de 50 agricultores.	Proyecto "Misión Posible" presentado públicamente. 5 comunidades de regantes implicados y sus socios utilizan la herramienta de WWF ACUAS, para planificar sus superficies de cultivo para ajustarias a los límites legales de agua disponible en el aculfero 23. Más de 1 Hm³ de agua ahorrado. Se utilizan las herramienta SITAR en 12 parcelas y 6 tipos de cultivos, 12 agricultores, que da ahorros medios del 15% en cultivo herbáceos y OPTIWINE (3 fincas piloto) en Daimiel, con ahorros de BPA y legalidad en Doñana. Cursos de BPA y legalidad en Doñana. Se asesora en riego en fresa en Doñana a 20 fincas, con equipos instalados en 3 de ellas. Se ha formado a 155 agricultores.
	Difusión y aplicación de los estándares de certificación de restauraciones forestales.	Se ha presentado los estándares de certificación de restauración y 1 proyecto los empieza a usar.	Se divulga el borrador definitivo de los estándares para la certificación de proyectos de restauración y se continúa la consulta dirigida en foros de especialistas de la restauración de ecosistemas. No se han empezado a utilizar en ningún proyecto.
	Seguimiento de los planes de gestión RN2000.	Naturómetro para España y para el Mediterráneo; revisión del PAF.	Se define una estructura básica para elaborar el Naturómetro y ejercemos la coordinación y representación de las ONG europeas en el proceso biogeográfico para la gestión de la red Natura 2000 en la región mediterránea, organizado por la Comisión Europea. Organizado un seminario sobre financiación de red natura y se asiste al seminario sobre el MAP organizado por el MAGRAMA.
	Propuesta de medidas de adaptación al cambio climático para anfibios.	Documento de posición sobre anfibios; 5 propuestas de recuperación y adaptación al cambio climático.	Taller con expertos realizado para preparar el documento de posición prioridades para la conservación de anfibios en España. Colonizados 5 de los 5 puntos de agua creados en Montejo por parte de 4 especies de anfibios, rana común, sapo corredor, sapo partero común y sapillo moteado. Se crean 8 nuevos puntos de agua en (Madrid, Castilla y León, Castilla-La Mancha y Andalucia) con la participación de más de 100 voluntarios Convocado el concurso "Rana busca charca" y participan 65 ayuntamientos; se edita la "Guía de iniciativas locales para los anfibios".
	Propuesta de un plan nacional de ganadería extensiva.	Se elabora un documento para someter a consenso.	Dentro de SAVN se han realizado dos seminarios para ganaderos. Se está trabajando en un documento de consenso como conclusión de los seminarios.
	Nuevas Comunidades Autónomas empiezan a definir planes de lucha contra el veneno y planes de recuperación del alimoche.	Reuniones con 4 CCAA; documento posición sobre veneno; proyecto sobre alimoche redactado.	Contactos regulares con Extremadura, Aragón, Castilla y León, Castilla-La Mancha, Navarra y Andalucía, para avanzar en la lucha contra el veneno. Extremadura y Castilla y León presentan borradores de planes de lucha contra el veneno. El Seprona desarrolla de un operativo especial contra el veneno en 9 provincias y 4 CCAA (Operación Antitox) y aprueba un protocolo de actuaciones en casos de cebos envenenados o envenenamiento de fauna. Edición y distribución del documento "Herramientas de acción legal para luchar contra el veneno en España".

Estrategia	Objetivos 201-2015	Indicadores 2013	Cumplimiento (enero-diciembre)
(continuación)	Promoción de norma nacional que regula la munición de plomo.	Redactados los requisitos mínimos de dicha norma.	No se ha realizado esta acción.
	Seguimiento de la declaración de zonas de interés de carroñas y aves necrófagas.	N° CCAA donde se hace el seguimiento.	La Junta de Castilla y León aprueba la declaración de zonas de interés de carroñas y aves necrófagas.
	Promoción de una estrategia nacional para el conejo de monte.	Documento de lecciones aprendidas y posición de WWF. Proceso iniciado.	El Magrama ha convocado de urgencia un grupo de trabajo sobre conejo.
Realizar actuaciones de conservación sobre el terreno para minimizar amenazas y recuperar las poblaciones de especies amenazadas prioritarias	Recuperación de las poblaciones de conejo y lince entre Andalucía y Castilla-La Mancha.	N° convenios firmados entre fincas; actuaciones de reintroducción y mejora de hábitat.	El censo poblacional de lince ibérico del año 2013 prevé un cierto descenso poblacional debido a la crisis del conejo, si bien se mantiene el número de hembras territoriales. Durante el 2013 se han detectado al menos 3 individuos en el sur de Ciudad Real, habiéndose estabilizado uno de ellos. Continúan las reintroducciones, habiéndose liberado un total de 22 ejemplares. Se han firmado 4 convenios de colaboración con fincas privadas en Andalucía y dos en Castilla-La Mancha. 5 fincas más están en negociaciones. Se ha construido 60 nuevos vivares y se ha iniciado le trabajo para construir 400 más, además de un cercado de suelta y 30 ha. de siembras. Se pone en marcha un grupo de trabajo interministerial sobre atropellos de lince en carreteras en Andalucía con la participación de WWF. Realizado un censo intensivo de conejo y preseleccionadas las zonas de sueltas (Valle de Matachel en Badajoz; Guadalcanal/Valdecigüeñas en Sevilla/Badajoz; Campo de Calatrava en Ciudad-Real; Montes de Toledo en Toledo; Vale do Guadiana en Portugal).
		Documento de posición sobre el lince.	Se ha realizado el primer borrador de documento de posición sobre el lince.
Desarrollar proyectos demostrativos de rehabilitación energética de edificios y autoconsumo con energías renovables	Impulso al sector de la rehabilitación energética de viviendas mediante el desarrollo de un proyecto piloto.	"Mejora el clima de tu comunidad": taller, auditoría energética en vivienda, herramienta web, kit informativo, contacto con entidades financieras.	"Mejora el clima de tu comunidad": Se ha realizado un taller sectorial y se ha creado un grupo de trabajo que dará continuidad a las acciones propuestas. Se ha divulgado el informe a través de las redes sociales (facebook, twiter) y la página web de WWF y medios. http://www.wwf.es/724640/WWF-la-Fundacin-Biodiversidad-y-la-Fundacin-Reale-presentan-la-campaa-Mejora-la-energa-de-tu-comunidad Se ha elaborado una auditoria energética http://www.wwf.es/que_hacemos/cambio_climatico/nuestras_soluciones/arquitecturabio/mejora_la_energia_de_tu_comunidad/ Se ha elaborado a herramienta cibemética "La Comunidad Eficiente 2.0" Difusión del folleto Mejora la energia de tu comunidad
		Apoyo a la plataforma de autoconsumo: reuniones, lanzamientos	Participación en la Jornada de Autoconsumo que organizaba UNEF en el marco de GENERA (27/02/2013). Alegaciones a la normativa de autoconsumo realizadas
	Creación de la Red WWF de Ayuntamientos y <i>Cities' challenge</i> para el ahorro y la eficiencia energética.	La red <i>Cities's challenge</i> ha sido lanzada.	Se ha aplazado la incorporación de España a Red WWF de Ayuntamientos y <i>Cities'</i> challenge.
	WWF ha reducido sus emisiones por desplazamiento un 20 % respecto a 2006.	Auditoría de emisiones realizada y % de emisiones de reducción	Recopilación de todos los datos de viajes por fines de trabajo y desplazamientos de los trabajadores al lugar de trabajo hasta el año 2012 y realización de informe de auditoría de transporte de WWF España. Falta decidir qué objetivo nos fijamos.

Realizar proyectos y		ומלוסיס אלוסי	Cumplimionto (oporo diciombro)
acciones de influencia política para mejorar la	Definición de los criterios WWF sobre cultivos energéticos y presentación pública.	Documento de posición sobe biomasa elaborado y difundido	Se ha definido un borrador de documento de posición sobre biomasa, se ha elaborado un "estudio de mercado sobre Biomasa Forestal" y se ha presentado nuestra posición en una mesa redonda sobre biomasa forestal en las III Jornadas de Energía de San Sebastián
conectividad y fomentar las infraestructuras verdes en zonas prioritarias WWF, aplicando distintas herramientas	Definición de corredores prioritarios para la biodiversidad, incluyendo las prioridades forestales (GAP) y Doñana.	Metodología elaborada para definir corredores; primeros corredores creados, 2 en Doñana; zonas de restauración.	Se ha elaborado un documento de "Buenas prácticas para la definición de redes ecológicas en España" donde se hace un análisis de la situación actual, de las herramientas disponibles y propuestas de mejora. Se elaboran fichas para cada CCAA basadas en el GAP y que describen el estado de los paisajes potenciales en cada región
restauraciones, GAP)		Seguimiento del plan de la corona forestal de Doñana.	Se ha hecho el seguimiento del plan de la corona forestal, http://www.wwf.es/?26980/ WWF-alerta-de-que-el-Plan-de-la-Fresa-amenaza-Doana
	Ejecución de al menos 10 proyectos de restauración en zonas prioritarias para WWF (GAP) y corredores en Doñana (la Parrilla).	N° de proyectos de restauración ejecutados; definición del "Restaurómetro"; n° de hectáreas y plantones en el arroyo de la Parrilla.	Ejecutados 13 proyectos piloto de actuando sobre 233 hectáreas e introduciendo más de 40.000 plantones. De ellos 5 en zonas prioritarias GAP, 3 en zonas afectadas por GIF y 1 en SAVN.WWF ha contado con cuadrillas profesionales y con la colaboración de alrededor de 500 voluntarios. La supervivencia media es de un 69% en las plantas introducidas. Se ha buscado una alternativa a la Parrilla por problemas en su ubicación. Realizada la campaña "Plantación en red: Enrédate por los bosques" en la que en 8 localizaciones en España se hace una plantación simbólica y simultánea por nuestros bosques.
'	Apoyo a la restauración de brazos o llanuras de inundación en el Estuario Guadalquivir.	Propuesta de restauración elaborada y seguimiento de obras iniciadas.	Pendiente de realización.
'	Eliminación de obstáculos en los ríos españoles.	Seguimiento de Barbellido y planes de demolición de las confederaciones hidrológicas.	Demolida la presa de Aravalle; continúa la demolición y restauración fluvial de las presas de Robledo de Chavela y de Barbellido. Propuesta de demolición de azudes en la Reserva WWF de Montejo. Más de 15 obras de demolición de obstáculos programadas y ejecutadas en los ríos.
'	Promoción de la ampliación Espacio Natural Doñana.	Propuesta de ampliación frente marino de Doñana presentada.	Propuesta de ampliación frente marino de Doñana presentada. Las depuradoras de Doñana empiezan a funcionar en fase de pruebas, tras las denuncias y ciberacción de WWF.
		Seguimiento del PRUG realizado.	PRUG Doñana está muy retrasado.
Realizar proyectos y acción política para crear	La RAMPE cubre el 4% de la superficie marina.	La RN2000 incluye la propuesta de WWF y el 50% de los LIC de Indemares.	Se han incluido 4 de 10 LIC marinos de altamar y 39 ZEPA marinas, que supone un 4% de la superficie marina española.
una red de áreas marina protegidas en España según los criterios WWF	Los planes de gestión en AMP y RAMPE cuentan con criterios de WWF.	Plan director de RAMPE en marcha.	Se han conseguido avances en las medidas incluidas en los últimos planes de gestión de espacios marinos de la Red Natura (Estrecho Oriental). Reunión con los sectores interesados en Cap de Creus, Canal de Menorca, Columbretes, Banco de Galicia, Cañón de Avilés, Volcanes de Fango del Golfo de Cádiz, Banco de la Concepción, Seco de los Olivos y Alborán.
I	Población costera reconocen la	Editados el Boletín y libro de Indemares	Editados y enviados los Boletines nº 7, 8 y 9 de Indemares. El libro está en edición.
	importancia de AMP y lo valoran su importancia económica	Se amplía el frente de Doñana.	Propuesta preparada y presentada para el frente de Doñana, con Oceana.
		Encuestas de percepción dela población elaboradas.	Se ha elaborado una encuesta piloto para pescadores y población cercana a Espacios Naturales Protegidos (ENP) durante la campaña del barco 2013 en Cataluña.
	Análisis coste beneficios de las AMP y estudio de los principales impactos de las	Estudios elaborados e informe final del proyecto Indemares.	Base de datos de impactos humanos en las áreas Indemares finalizado Informe coste-beneficio para zonas Indemares finalizado.
'	AMP.	Seguimiento de impactos en las AMP.	Mapa de riesgos a vertidos por hidrocarburos en las zonas Indemares finalizado.
	Se anula el RD de prospecciones de petróleo en Canarias.	Alegaciones a las prospecciones petrolíferas hechas, acciones de comunicación y movilización realizadas.	Alegaciones presentadas a los proyectos de prospecciones del Golfo de León, Columbretes y Canarias. Jornada de sensibilización en Lanzarote contras las prospecciones.

LÍNEA ESTRATÉGICA 3. Fomento del consumo responsable para transformar los mercados

Estrategia	Objetivos 2013-2015	Indicadores 2013	Cumplimiento (enero-diciembre)
Crear alianzas con los principales consumidores públicos y privados para incrementar la demanda de productos forestales	Fortalecimiento de la Red Ibérica de Bosques y Comercio (IbFTN) —más empresas y más demanda—.	Estudio sobre el mercado de la madera en España realizado y se ha redefinido la IbFTN.	Se finaliza un estudio de mercado sobre la producción y el comercio de productos forestales en España. Se lanza una encuesta dirigida al sector empresarial sobre el papel de WWF en la promoción del consumo responsable de productos forestales. Se participa en el I Encuentro Empresarial del FSC en Lisboa. Queda pendiente redefinir la IBFTN
certificados procedentes de bosques en regiones prioritarias para WWF.	Las 5 principales ciudades españolas tienen una política de compras públicas de productos forestales.	Se ha redefinido la estrategia de acercamiento a las ciudades y se ha realizado asesoramiento a 10.	Con apoyo de <i>IDH The Sustainable Trade Initiative</i> y en colaboración con el Ayuntamiento de Madrid se celebra en esta ciudad el taller "La compra pública como herramienta para la promoción de la gestión responsable de los bosques" el pasado 30 de octubre, con la participación de xx ayuntamietos. Se ha lanzado una actualización del Observatorio Ciudades por los Bosques dirigida a los ayuntamientos de más de 100.000 habitantes y a las capitales de provincia. Los resultados se publicarán a principios del 2014.
	El Reglamento de la madera de la UE FLEGT se aplica correctamente en España.	Se ha transpuesto correctamente el reglamento.	No se ha transpuesto el reglamento. Se está haciendo seguimiento de la situación en España del Reglamento sobre Comercio de la madera de la UE y del Plan de Acción)
Crear alianzas con supermercados para mejorar sus criterios de compra de productos agrícolas y difundir hábitos de consumo responsable.	Un protocolo de sistema de certificación privado para supermercados incluye criterios de WWF para agua y biodiversidad.	Seguimiento de distintas certificaciones (Global GAP); Nº de supermercados con lo que trabajamos; Nº auditorías de fincas freseras en Doñana.	REWE se convierte en el primer supermercado europeo en pedir 100% legalidad en suelo y agua para la fresa, con auditoría externa. COOP y Migros auditan el uso y legalidad del agua de sus fincas. Innocent Drinks y Colruyt también se interesan. Global GAP presenta en Berlin, Fruitlogistica, la propuesta de módulo de uso eficiente del agua, creada a partir del trabajo previo con WWF
	2 grupos de interés españoles (supermercados, consumidores) empiezan a promover consumo responsable de productos.	Propuestas del proyecto <i>LiveWell</i> lanzadas y trabajos con grupos de interés realizado.	Las propuestas del proyec to <i>LiveWell</i> en marcha. Taller en Madrid que implica a organizaciones de consumidores, universidades, administración, cooperativas y organizaciones de agricultura ecológica. Participación en reunión del programa Global de WWF de Custodia del Agua.
Crear alianzas con supermercados para asegurar que el consumidor compra productos pesqueros obtenidos de forma sostenible.	Un distribuidor y un procesador empiezan a trabajar con WWF España en trazabilidad y cadena de custodia MSC.	Contactos y reuniones establecidas. Estrategia establecida con MSC	Se presenta a EROSKI su estrategia de sostenibilidad en la compra de productos pesqueros. Acuerdo con el Corte Inglés en trabajar sobre sus fuentes de suministro y en la trazabilidad del producto en fresco. Se identifica los puertos de A Coruña y Vigo como puntos negros para este tema. Pesquera Rodríguez consigue la certificación MSC para bacalao en el Mar del Barents. También ha conseguido la certificación la pesquería de róbalo de profundidad del grupo Regal.
	Una empresa empieza a trabajar en la trazabilidad vertical: del barco al plato. Una empresa está interesada en establecer un <i>Fisheries improvement</i> proyect.	Alianza establecida con una empresa atunera. Nº de contactos y reuniones realizadas con las diferentes empresas.	Proceso de certificación MSC de Echevaster para atún tropical en el Océano Índico. WWF España es la oficina responsable de representar a la organización en este proceso de consulta. Reuniones mantenidas con Echevaster y certificadores para seguir su proceso de certificación. Reuniones con algunas enlatadoras como Serrats para favorecer otros procesos de certificación como el bonito. Reunión con Calvo para sentar las bases de una futura relación en pro de la pesca sostenible. El Memorandum of Understanding entre LDRAC y COMFAHAT incluye trabajar en aspectos de seguridad alimentaria y reducción de la pobreza y se identificó como importante en el Seminario celebrado en el Parlamento Europeo en noviembre de 2013.

LÍNEA ESTRATÉGICA 4. Acción política para cambiar el modelo económico y de desarrollo apoyando medidas novedosas para la conservación y la gestión de los recursos naturales

0:0000000000000000000000000000000000000	Objectives 2042 204E	C	Cumulimiante (anna diciambas)
Influir para mejorar la elaboración y aplicación de las políticas, planes y proyectos que afectan a la gestión del agua (a las administraciones españolas	Reducción del impacto de los subsidios que intensifican la agricultura (Política Agraria Comunitaria, regadíos).	Campaña para influir la PAC realizada. Seguimiento de los reglamentos, los planes de desarrollo rural y el plan de regadíos. Lanzamiento mitos del agua.	La Comisión, el Parlamento Europeo y el Consejo aprueban una PAC muy poco ambiciosa, aunque incluyendo algunas prouestas de WWF España y otras ONG. Campaña de PAC continúa (se ejecutó en la primera mitad del año ciberacción, agrimitos, testigos de la PAC) ahora para influir en su desarrollo (comunicación, greening y Planes Desarrollo Rural) Terminando el documento sobre mitos del agua.
y en la Comisión Europea)	Mejora de las certificaciones de calidad (AE, Global GAP).	Propuesta de mejora de reglamento de agricultura ecológica con criterios WWF y seguimiento Global GAP.	GlobalGAP presenta en Berlin, Fruitlogistica, la propuesta de módulo de uso eficiente del agua, creada a partir del trabajo previo con WWF.
	Mejora de la Gobernanza en el Guadalquivir.	Proyecto sobre gobernanza en el Guadalquivir en marcha.	Se ha iniciado el proyecto sobre gobernanza en el Guadalquivir con la realización de los primeros informes sobre grupos de interés.
	Los Planes de Demarcación 2015-2021 cumplen la Directiva marco de Agua.	Seguimiento de los PH Guadiana y Guadalquivir; propuesta de caudales ecológicos hecha.	Se han presentado alegaciones al los PH del Guadiana y del Guadalquivir. Y del Tajo, Ebro y Duero.
	No se construyen nuevas infraestructuras de agua.	Alegaciones a los planes; seguimiento y acciones contra Alcolea y Biscarrués; alegaciones PRUG Doñana.	La presa de Alcolea no se ha iniciado. Presentadas alegaciones para evitar nuevas presas (Golondrón, Aguaviva). Informe análisis modernización de regadíos en España en revisión final. El Documento de Posición para España 2014-2020, recoge las propuestas de WWF España en el grupo de trabajo sobre agua y Fondos Europeos de la Comisión Europea, entre otras la necesidad de aplicación plena de la DMA, incluyendo el establecimiento de precio del agua apropiado.
	La modernización regadíos contribuye al uso sostenible del agua.	Evaluación de dos proyectos de modernización de regadíos hechas; seguimiento del Fresno.	Se han presentado alegaciones a la modernización de regadíos del Fresno y se está haciendo su seguimiento.
Influir para impulsar	Puesta en marcha de herramientas	Posición de WWF sobre fiscalidad Verde.	Se elabora el borrador de un documento de Fiscalidad Verde.
herramientas innovadoras en la gestión de los recursos naturales	innovadoras para la conservación: fiscalidad verde, bancos de hábitat, greening, desarrollo rural.	Alegaciones a la propuesta de bancos de hábitat.	Se hacen alegaciones a la propuesta de Bancos de Hábitat y se desarrolla un documento interno de posición.
(biodiversidad, agua).		Posición de WWF sobre valoración económica de ecosistemas.	WWF EPO tienen un documento de posición sobre valoración económica de ecosistemas.
		Posición sobre la PAC y reglamentos influidos	Participación en consulta del Ministerio de Hacienda sobre el Contrato de Asociación para la programación de Fondos Europeos 2014-2020.
		Informes sobre la PAC lanzados: mitos y testigos.	Se ha lanzado los informes sobre la PAC: agrimitos y testigos.
Influir para asegurar la conservación efectiva de los ecosistemas costeros prioritarios para WWF.	Las dunas, salinas y saladares y lagunas costeras se han identificado y se están elaborando planes de gestión.	Se han mapeado los principales ecosistemas costeros	Se ha recogido información de los espacios costeros incluidos en la Red Natura, los deslindes aprobados y en tramitación, y se ha mapeado ciertos hábitats de la Directiva y zonas vulnerables (de la Directiva Marco de Agua), falta integrar la información y validarla con expertos.
		Se han realizado acciones contra la modificación ley de costas.	Se han mantenido reuniones con el Ministerio durante la reforma de la Ley en las que se han comprometido a garantizar esta protección. La Ley fue modificada en su borrador, incluyendo referencias a la vulnerabilidad por el cambio climático, en las definiciones de playa natural, sistemas dunares, etc. Están trabajando en el reglamento de la nueva Ley que debe incorporar mejoras sugeridas por la defensora del pueblo. Se han enviado recursos a la Comisión Europea por vulneración de la normativa europea y 4 Directivas

Estrategia	Objetivos 2013-2015	Cuantificación 2013	Cumplimiento (enero-diciembre)
Colaborar con la red WWF para mejorar las normativas internacionales y su	Mayor ambición gubernamental en la lucha contra el cambio climático (COP 19, IPCC, Eficiencia Energética EE y energías renovables ER).	Seguimiento de la COP 19 y posición de WWF presentada.	Acción política de Cambio Climático a la Vicepresidenta del Gobierno http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_cambio_climatico.cfm?24601/WWF-y-Greenpeace-piden-al-Gobierno-que-apoye-la-reforma-del-sistema-europeo-de-comercio-de-emisiones
trasposición (ER y EE) y para hacer seguimiento de los acuerdos internacionales en materia de cambio climático (IPCC, COP)		Seguimiento de los informes del IPCC y posición WWF; se ha apoyado a EPO en presión política sobre EE y ER.	Se ha hecho el seguimiento de primer informe del IPCC. Se ha apoyado a la European Policy Office de WWF para logar que el BCE no apoye proyectos con energías fósiles. Comparecencia en el Congreso para explicar la posición de WWF respecto a las negociaciones climáticas y a la COP 19 de Varsovia. 6 de Noviembre 2013. http://www.congreso.es/portal/page/portal/Congreso/GenericPopUp?next_page=/wc/verEmisionAudiovisual &idOrgano=357&idSesion= 12&fecha=06/11/2013&secuencia=550476&legislatura=10
	Difusión en la sociedad española del eco etiquetado de energías renovables.	Se ha participado en un grupo de trabajo y difundido sus conclusiones.	Se ha decidido no entrar en el proyecto y grupo de trabajo sobre eco etiquetado de renovables.
Influir para conseguir más ambición y una posición proactiva del gobierno español en la lucha contra el cambio climático y el fomento de las energías	Mayor ambición gubernamental en la lucha contra el cambio climático y por un nuevo modelo energético.	Participación y presión pública a través del Consejo Nacional del Clima, Coalición Clima, CAMA, PX1NME, Fundación Renovables,	Coalición clima se posiciona ante la Comisión Europea como interlocutor de la sociedad civil en materia de cambio climático. http://www.coalicionclima.es/noticias/144-coalicionclima-advierte-de-la-falta-de-voluntad-del-gobierno-a-la-hora-de-desarrollar-una-politica-climatica-ambiciosa Se ha participación en las reuniones y acciones de comunicación de la PX1NME, Fundación renovables, Consejo Nacional del Clima.
renovables y la eficiencia energética		Observatorio de la Electricidad.	Se han lanzado 12 Observatorios de la electricidad.
		Alegaciones a la ley presentadas.	Alegaciones a la Reforma Energética vía Consejo Nacional de la Energía.
	Se establece una Ley de rehabilitación energética.	Alegaciones y seguimiento del proceso de trasposición.	Se ha aprobado una legislación específica sobre la rehabilitación energética de los edificios.
	Correcta trasposición directiva de eficiencia energética.		Se ha aprobado una legislación sobre la certificación energética de los edificios que incluye la certificación del parque de los edificios existentes, cuando estos se alquilan o se venden.

LÍNEA ESTRATÉGICA 5. Estrategia jurídica y acciones legales necesarias para lograr los objetivos ambientales

Estrategia	Objetivos 2013-2015	Cuantificación	Cumplimiento (enero-diciembre)
Mantener la plena funcionalidad de la organización	Actualización de inscripciones en el registro de asociaciones. Atención de solicitudes, reclamaciones y requerimientos Convenios y subvenciones. Tramitación de adquisiciones.	N° inscripciones realizadas. Subvenciones presentadas a Fundación Biodiversidad y a otras entidades N° tramitaciones.	Actualización datos AECID, registro cambios red de grupos de WWF y depósito de cuentas. Inspección Agencia Protección de Datos, inspección en el Refugio de Rapaces de Montejo, requerimiento por uso de logotipo, expediente Capitanía Marítima de Alicante. Convenios firmados con entidades públicas (Ayto. Miño) y privadas (Gredos San Diego, fincas linceras); Subvenciones presentadas a Fundación Biodiversidad y al IRPF Exención IBI Caños de Meca.
Garantizar el cumplimiento de los compromisos supranacionales	Quejas comunitarias.	Nº quejas presentadas y ampliaciones de quejas existentes.	6 Quejas comunitarias: por modificación ley de costas (abierto expediente); por ampliación Dragado del Guadalquivir (apertura de procedimiento); por permisos hidrocarburos en Doñana (se tramita un pilot); por falta planes de Gestión RN2000 (se ha abierto un pilot y se cierra nuestra queja); por no participación en proyecto de ley de rehabilitación (se ha abierto expediente); por no evaluar el PITVI (finalmente se evalúa y se cierra nuestra queja).
	Reuniones con la Comisión Europea.	Nº reuniones con los servicios jurídicos de la Comisión.	Reunión con la representación de la Comisión y Parlamento en España y participación en consultas.
Impulsar la mejora de la legislación ambiental y de la organización	Comentarios a normas.	N° de leyes, Reales Decretos y Órdenes comentadas.	Comentarios a 15 normas, incluyendo anteproyectos de ley de evaluación ambiental, de modificación de responsabilidad ambiental, de parques nacionales, del RD de catálogo de invasoras, RD de acceso a la justicia; RD de autoconsumo; Anteproyecto de PH del Guadalquivir, PH del Guadiana, PH del Tajo.
Garantizar el cumplimiento de la legislación de medio ambiente en España	Alegaciones.	Nº de acciones legales requeridas y utilizadas.	2 Consultas previas: presa de Robledo, Campaña sísmica Doñana. 12 Alegaciones: campañas sísmicas en Valencia, Golfo de León, Casablanca y Almería - Granada, prospecciones de hidrocarburos en Canarias y Columbretes, Presas del Golondrón y Aguaviva, sondeos exploratorios Canarias, dragado Guadalquivir, Refinería Balboa, drones Doñana.
	Solicitudes de información. Solicitudes de participación.		11 Solicitudes de información, sobre hidrocarburos en Doñana, trasferencia agua en Doñana, código técnico de la edificación, directiva de EE en edificios, pruebas sísmicas, sondeos exploratorios en Canarias, defensa márgenes PN Doñana, permisos de investigación hidrocarburos en Doñana, prueba deportiva en Somiedo, descatalogación monte público en Moguer, paralización almacenamiento de gas de Doñana
	Recursos. Otras solicitudes.		5 Recursos de alzada por denegación de participación en anteproyecto ley de rehabilitación; por deslindes; por denegación información sobre calidad aguas en Alcolea; hidrocarburos en Doñana; no participar en permisos de investigación. Concesiones, reuniones con Magrama y con Fiscalía de medio ambiente.
	Quejas al Defensor del Pueblo.		6 Quejas por proyecto de ley de justicia gratuita; por ley de tasas; cumplimiento de sentencia en recuperación marismas de Huelva; denegación derecho a participación proyecto ley de rehabilitación; modernización de regadíos; petición de inconstitucionalidad a la ley de Costas.
	Recursos contencioso- administrativos ante los tribunales.		6 Recursos: contra dragado del Guadalquivir; Toledo-Ciudad Real; hidrocarburos en Doñana; caso las Aletas; ley de tasas judiciales; sentencia contra construcción ilegal en la Geria; sentencia por denegación de información ambiental. Por limpieza de cauces en Doñana.
	Recursos y acciones en la vía penal.		Seprona y Fiscalia General del Estado investigan sobre uso ilegal del agua en la agricultura a partir del informe "El robo del Agua en Doñana", de WWF. CHG retoma la actividad de control y sanción en la zona. Tras la sentencia del tribunal Supremo y la presión de WWF, se empieza a desmontar la finca Avispero, transformada ilegalmente por ocupar zona forestal. Se consigue una sentencia condenatoria en el caso de envenenamiento de lince ibérico en Andújar, donde WWF ejercia la acusación particular (20 meses de cárcel a cada uno de los dos imputados y 115,000 euros de multa solidaria, si bien la multa es rebajada a 6.000 € por la Audiencia) y otra en el caso del alimoche radiomarcado y envenenado en Siruela, Badajoz (1 año y medio de cárcel, 30.000 euros de multa, 3 años de inhabilitación para ejercer su profesión y costear medidas para reparar los daños causados a la fauna). Se ha conseguido la suspensión de la caza por dos años, como resolución administrativa, en dos cotos en Navarra (Tudela y Cintrúenigo), si bien posteriormente se ha levantado la suspensión (manteniendo limitaciones en las especies cinegéticas y zonas de caza) por medio de una acuerdo entre los Ayuntamientos, las sociedades de cazadores y con el visto bueno del Departamento de Medio Ambiente. Además el juzgado prohíbe la caza y gestión de cotos a las tres personas imputadas, al menos hasta la celebración del juicio. Se mantitenen abiertos 6 casos en vía penal y otros 4 en vía administrativa por uso de cebos envenenados.

ACCIONES DE INCIDENCIA POLÍTICA, PROYECTOS Y ACTIVIDADES POR PROGRAMA

PROGRAMA DE BOSQUES

ACCIÓN POLÍTICA

Política Forestal

Se desarrollan iniciativas para la defensa del Catálogo de Montes de Utilidad Pública y en oposición a la venta de montes de titularidad privada: difusión de un manifiesto consensuado con la asociación de forestales de España (Profor), Amigos de la Tierra, Ecologistas en Acción, Greenpeace, Seo/BirdLife y WWF; el 20 de marzo participación en la jornada de defensa de los Montes Públicos (Toledo).

Se elabora un documento conjunto con las organizaciones ecologistas nacionales valorando la reforma de la ley de Montes y se mantienen reuniones con la Directora General de Medio Rural y Política Forestal y el Secretario de Estado de Medio Ambiente para transmitir la posición del G5 con respecto a la modificación de la Ley de Montes. Se mantienen reuniones con la Comunidad de Madrid y la Universidad Complutense para garantizar la buena consecución de la restauración de la zona afectada por el incendio que se produjo en 2012 en Valdemaqueda (Madrid).

Se da seguimiento a la transposición en España del Reglamento para el Comercio de la Madera de la UE a través de reuniones con el gobierno y del lanzamiento de distintas notas de prensa.

Se participa en el *Forest Estrategy Meeting* organizado por WWF en Bruselas donde, entre otros aspectos, se define el plan de acción de las oficinas de WWF en Europa para conseguir una correcta aplicación del Reglamento del Comercio de la Madera en la UE

Se lanza una actualización del Observatorio Ciudades por los Bosques, dirigido a las ciudades de más de 100.000 habitantes y a las capitales de provincia

FSC

Se concluye en febrero de 2013 el segundo año de presidencia de FSC España. Se lidera el desarrollo de la Asamblea General 2013 de FSC España el 12 de marzo, con una participación y consensos muy elevados en la aprobación de cuentas, memoria anual y estrategia 2013.

Se ha realizado 4 reuniones de Junta directiva y se ha presentado el *Friday* 2013 en Atapuerca; y el I Encuentro Ibérico de Empresas y FSC en Lisboa (21 de noviembre).

PROYECTOS

GFTN

Se continúa el trabajo de apoyo a la compra responsable de productos forestales con empresas. La Red Ibérica está actualmente integrada por 6 empresas consumidoras de papel, madera y corcho (Lafarge Cementos, Coca-Cola, Ferrovial, SCA, Trefinos y J. Vigas).

Los días 9 y 10 de enero tuvo lugar en Madrid una reunión de coordinación de los equipos forestales de WWF España y Portugal.

Se ha participado en las llamadas mensuales de coordinación (*GFTN Calls*), se han remitido los informes de seguimiento de la actividad de la Red Ibérica de Comercio Forestal y se ha finalizado el Plan de Negocios de la Red Ibérica de Comercio Forestal 2012-2014 en coordinación con WWF Portugal. También se ha participado en la reunión anual del equipo forestal internacional: el *Forest Sector Transformation Meeting* que tuvo lugar del 27 de mayo al 3 de junio en Panamá, y donde España presentó sus experiencias en compra pública responsable de productos forestales. WWF España forma parte del Grupo de Trabajo sobre compra pública establecido en el marco de la GFTN.

Se ha lanzado una encuesta dirigida al sector empresarial con el objetivo de recoger sus comentarios sobre el rol de WWF en la promoción del consumo responsable de productos forestales.

Se ha elaborado un estudio de mercado del sector forestal en España, con el objetivo de identificar los principales grupos de interés a los que dirigir nuestro trabajo.

Ciudades por los Bosques

Se retoma la campaña a través de la celebración de un taller de compra pública responsable de productos forestales, organizado en cooperación con el Ayuntamiento de Madrid el 30 de octubre, y del lanzamiento de una nueva actualización del Observatorio.

Se formula un proyecto para transferir la experiencia española en compra pública responsable de productos forestales a las principales ciudades latinoamericanas, en colaboración con nuestras oficinas latinoamericanas y la Unión de Ciudades Capitales Iberoamericanas.

Incendios forestales

Desarrollo de un taller sobre incendios forestales para la caracterización de masas vulnerables y propuestas para reducir su impacto en el que se convocó a expertos, investigadores y gestores en materia de incendios. Elaboración del informe 2013 sobre la caracterización de los bosques que son más vulnerables a los incendios forestales.

Elaboración de recomendaciones para prevenir incendios forestales dirigidos a los agentes clave del territorio. Presentación en el Museo de la Evolución Humana (Burgos) de las diferentes técnicas de restauración de zonas afectadas por incendio.

Desarrollo de un taller sobre incendios forestales dirigido a empleados de AXA.

Presentación del informe 2013 sobre incendios forestales. Lanzado en nota de prensa e informado en rueda de prensa en Madrid.

Diseño de la campaña de sensibilización ciudadana en la que, a través de una serie de vídeos en clave de humor, se desmontan falsas creencias que circulan en torno a los incendios forestales http://www.wwf.es/que_hacemos/bosques/problemas/incendios_forestales/leyendas_forestales/

Creación y actualización continua del "Mapa del fuego", instrumento que visibiliza los datos de los grandes incendios forestales de 2013 (superficie afectada, tipo de vegetación afectada, espacio protegido...) http://www.wwf.es/que_hacemos/bosques/problemas/incendios_forestales/mapa_gif_2013/

Elaboración de pasatiempos para niños sobre los incendios forestales.

Elaboración del informe "Valoración de la campaña de incendios forestales 2013".

Corcho y vino

Se cierra el proyecto Vino ecológico y Corcho FSC. Se envía el informe final y se cierra satisfactoriamente la auditoría económica y técnica que el financiador realizó.

Como continuación del trabajo realizado en la parte de corcho, WWF desarrolla conjuntamente con el Instituto Catalán del Suro una propuesta a presentar a los grandes distribuidores para promover el consumo de corcho certificado y el trabajo directo con los alcornocales de donde procede la materia prima.

Los procesos de certificación forestal FSC iniciados continúan con éxito.

Se visita el 19 de febrero a las Bodegas Raimat, del grupo Codorniú, las cuales tapan sus vinos de producción ecológica con corcho FSC.

Se trabaja con El Consorci Les Gavarres (Girona) los días 13 y 14 de marzo para analizar la viabilidad económica del certificado FSC que han conseguido.

Se participa en la organización del evento "El papel de los vinos en la conservación de las dehesas" que se celebra el 11 de noviembre en Lisboa.

Sistemas de Alto Valor Natural

El equipo forestal participa en las distintas reuniones metodológicas para la identificación y caracterización de los Sistemas de Alto Valor Natural y en las reuniones de Diagnóstico Rural Participativo (ver programa de especies en peligro).

Se identifican y definen las experiencias piloto de carácter forestal que se van a desarrollar: un manual para la gestión integral de la dehesa y dos experiencias piloto en fincas de la zona de Los Pedroches (Córdoba) y un proyecto piloto para la prevención de incendios forestales a través de la habilitación de pastos para el ganado en el Valle de Alcudia (Ciudad Real).

Conectividad y estándares para la certificación de proyectos de restauración de ecosistemas forestales

Biomasa

Se elabora el borrador de documento de posición sobre "Biomasa". Falta su edición.

Se elabora un estudio de mercado sobre biomasa forestal.

Se presenta la posición de WWF en una mesa redonda sobre biomasa forestal en las III Jornadas de Energía en San Sebastián.

Redes ecológicas

Se elabora un documento de buenas prácticas para la definición de redes ecológicas en España, que incluye:

- Un análisis de la situación actual, documentos legislativos y planificadores básicos, ejemplos y casos de estudio y criterios empleados por las CCAA y grado de cumplimiento.
- Herramientas disponibles para evaluar la conectividad e identificar prioridades de actuación.
- Propuestas de mejora.

Estándares para la certificación de proyectos de restauración forestal

Se continúa con la labor de divulgación del borrador definitivo de los estándares, con el objetivo de dar difusión a los estándares y recoger las opiniones de los principales grupos de interés (técnicos, administración, comunidad científica, etc.). Así, el 22 de abril de 2013 se presentó en la ETSI Montes (UPM, Madrid); 11 de junio de 2013 presentación en el 6º Congreso Forestal (Vitoria) y 5 de julio de 2013 presentación en el I Foro de Restauración Ecológica Creando Redes (Madrid).

Se dan los primeros pasos para la posible normalización del estándar y la puesta en marcha de un proyecto piloto.

Proyectos de restauración

A través de los proyectos piloto de restauración WWF persigue un doble objetivo, por un lado mejorar la calidad de los ecosistemas forestales e incrementar la superficie forestal; y por otro, sensibilizar e implicar a la población del entorno. A continuación se especifican las tareas realizadas a lo largo de 2013 en los proyectos en los que WWF está trabajando:

Recuperación del Alto Guadiana. Mejora forestal de las Tablas de Daimiel (Ciudad Real)

- Densificación de una dehesa, plantando 1.033 encinas entres las ya existentes, con el objetivo de contribuir a la regeneración de la misma. Realización de un ahoyado mecanizado previo y colocación de jaulones individuales.
- Reposición de marras en las plantaciones realizadas en 2011, sustituyendo 2.820 plántulas muertas.
- Plantación de 8.000 plantones de especies propias de carrascales continentales, en antiguos predios agrícolas adquiridos por el Parque Nacional con el objeto de recuperar el espacio.
- Plantación de 210 quejigos a lo largo del Arroyo Cañada El Gato, con ahoyado previo mecanizado y colocación de jaulones individuales.
- Reposición de marras en las plantaciones realizadas en 2012, sustituyendo 4.500 plántulas muertas.
- Organización de dos plantaciones participativas con voluntarios.

Recuperación de encinares en la mancha toledana (Tembleque, Toledo)

- Introducción de 800 plantones de especies autóctonas correspondientes a la unidad de paisaje de encinares y carrascales continentales en parcelas que soportan una antigua plantación de pinos con tasas muy bajas de supervivencia y crecimiento.
- Participación de 31 voluntarios a través del desarrollo de actividades de plantación participativa.
- Introducción de 21 protectores de siembra para la siembra directa de bellotas como experiencia para comprobar la eficacia de este instrumento y valoración de su empleo a gran escala.
- Realización de labores de mantenimiento de la plantación realizada en 2011 (retirada de protectores caídos y repaso de alcorques).
- Establecimiento de un ensayo experimental con la UPM (Universidad Politécnica de Madrid) para el estudio de diferentes tipos de protección individual de las plantas según trasmisividad y calidad de radiación.

Mejora forestal y recuperación de especies relictas en la Sierra del Rincón (Madrid)

- En Prádena del Rincón. Introducción de 174 plantones de espino albar, endrino, rosal silvestre y serbal, entre otras especies autóctonas, en el interior de un cercado de plantación; desbroce de la vegetación herbácea competidora y riegos estivales para mitigar la sequía. Introducción de 28 plantones más, de mayor tamaño, con ahoyado previo mecanizado y colocación de jaulones individuales.
- En La Hiruela. Introducción de 286 plantones de arce de Montpellier, haya y fresno de montaña, entre otras especies autóctonas, en el interior de cercados de plantación; desbroce de la vegetación herbácea competidora y riegos estivales para mitigar la sequía. Introducción de 23 plantones más, de mayor tamaño, con ahoyado previo mecanizado y colocación de jaulones individuales. Organización de una plantación participativa con población local.

Apoyo en la recuperación de la zona incendiada de Moral de Hornuez (Segovia)

- Recuperación de 2 hectáreas de pinares negrales en la provincia de Segovia, mediante la plantación de
 2.245 plantones de las especies autóctonas de la zona zona (pino negral, quejigo, rosal silvestre y espino albar).
- Realización de una actividad participativa (plantación manual de especies autóctonas) con 21 voluntarios de WWF.

Densificación de dehesa en Valencia de Alcántara (Cáceres)

- Recuperación de 30 hectáreas de dehesa, mediante la plantación de 800 plantones de encina y alcornoque, contribuyendo a la conservación favorable requerido por la Directiva Hábitats para la dehesa "El Carrascal".
- Realización de ahoyado mecanizado previo y colocación de jaulones individuales.

Mejora del hábitat en el Refugio de Rapaces de Montejo (Segovia)

 Introducción de 15 plantones de enebro común, sabina rastrera, almendro y encina en zonas degradadas del refugio con la participación de 5 voluntarios.

Mejora forestal en el municipio de Miño (A Coruña)

- Reconversión de un antiguo eucaliptar de 2 ha. en bosque autóctono. Para ello se ha realizado el apeo y
 preparación del terreno (trituración de tocones y nivelación del terreno) y la posterior plantación de 800
 plantones de especies autóctonas como roble, abedul, madroño, avellano, castaño, peral y majuelo.
- Desarrollo de una actividad con población local en la que participaron 43 personas entre escolares y una asociación local.

Restauración forestal para el impulso de la gestión responsable de los bosques en Galicia (Carballo, Lugo)

- Reconversión de un pinar de *Pinus radiata* situado en la zona de dominio público hidráulico a bosque autóctono. Para ello se ha realizado el apeo del pinar, la preparación del terreno y la posterior plantación de 1.200 plantones de especies autóctonas como roble, abedul, madroño, avellano, tejo, manzano y cerezo.
- Apoyo al cumplimiento de los estándares FSC del monte de carballo perteneciente al Grupo de Gestión Forestal "Galicia Norte" a través de las actuaciones de restauración para recuperación del hábitat forestal original.
- Realización de una plantación participativa con 20 comuneros del monte de Carballo

Recuperación de zona incendiada en el Parque Nacional de Cabañeros (Navas de Estena, Ciudad Real)

- Adecuación de tres cercados de plantación, de entre una y dos hectáreas de superficie.
- Plantación de 3.500 plantones de especies autóctonas.
- Organización de dos plantaciones participativas con voluntarios.

Proyecto de mejora forestal en el Alto Tajo en la Cueva de Casares

 Plantación de 3.000 plantones de, principalmente, sabinas y enebros. Aplicación de una enmienda orgánica en los hoyos de plantación y colocación de protectores individuales frente al ganado presente.

Proyecto de restauración forestal en Júzcar (Málaga)

- Viaje de prensa con Sony, se realiza una actuación simbólica en la zona donde se ejecutará en el próximo enero la plantación.
- Preparación del terreno para mejorar la capacidad de retención de agua de la zona y asegurar el buen establecimiento de los 500 plantones que se instalaran en enero.

El Bosque de Doñana (Huelva)

- Identificación de rodales de actuación en la ribera del arroyo de la Rocina.
- Plantación participativa con estudiantes de IE Bussines School donde se introducen 109 plantones de alcornoques, acebuches y majuelos. Se emplean tubos protectores y dispositivos de captación de agua (*Groasis Water Boxx*).
- Reposición de marras en 9ha de la llanura de inundación del arroyo de la Rocina, ocupada anteriormente por una plantación forestal de eucaliptos.

Restauración forestal para el impulso de la gestión responsable de los bosques en Galicia (Viveiro, Lugo)

 Identificación de rodales de actuación para la restauración de una turbera entre los meses de enero a marzo de 2014.

Labores de mantenimiento y seguimiento de las plantaciones

Se han realizado las labores de mantenimiento y seguimiento en los proyectos desarrollados entre noviembre de 2012 y marzo de 2013. Se han tomado datos sobre supervivencia y crecimiento de los plantones en parcelas de muestreo. Se ha actualizado la información al respecto que aparece en la web: http://www.wwf.es/que_hacemos/bosques/nuestras_soluciones/restauracion_bosques/ proyectos_de_restauracion_forestal/

Elaboración de propuestas para diferentes entidades y empresas

- Recuperación de ecosistemas semiáridos en Lorca, para Recyclia.
- Mejora forestal de dehesas en Valencia de Alcántara (Cáceres), para Recyclia.
- Mejora forestal en el Alto Tajo, para Correos.
- Mejora forestal para recuperar la conectividad del paisaje, Gonzalez Byass.

- Actividad con empleados en el Espacio Protegido de Doñana, para Abengoa.
- Actividades con empleados en el Soto de las Juntas (PR Sureste) y en el embalse de Linares (Montejo de la Vega), para Infopress.
- Actividades con empleados en el Parque Natural de Colserolla, para AstModular.
- Mejora Forestal en el arroyo de la Rocina, dentro del marco 100 empresas por los bosques.

Actividades de divulgación de los proyectos de restauración

- Organización de un viaje de prensa para conocer los resultados del proyecto de Recuperación de encinares en la mancha toledana (Tembleque, Toledo.)
- Presentación en IE Bussines School del proyecto "100 empresas por los bosques" en el acto de entrega de los fondos recaudados para la ejecución del proyecto en Doñana.
- Acto simbólico en Júzcar (Málaga) de presentación del proyecto de restauración forestal que se desarrolla en ese lugar.
- Participación en el viaje de prensa sobre fomento de la eficiencia en el uso del agua con regantes del entorno de Las Tablas de Daimiel. Presentación de las actuaciones de mejora forestal que, de forma complementaria, se realizan en ese lugar.
- Presentación de las acciones desarrolladas por en el marco de la colaboración con Correos desde el año
 2010 en las jornadas de formación para dinamizadores del voluntariado de empleados de Correos.

PROGRAMA DE AGUA Y AGRICULTURA

PROYECTOS

Proyecto Liberando Ríos

Proyecto que termina en junio de 2013, pero al que en algunos temas se da continuidad hasta el final de año. Durante tres años y bajo el lema "Liberando ríos", WWF ha encuadrado en este proyecto las actividades de política de aguas y de política de agricultura para conseguir el cumplimiento de la Directiva Marco de Agua, la lucha contra los pozos ilegales, la eliminación de obstáculos en los ríos, una Política Agraria Común más verde y planes de desarrollo rural más respetuosos con el medio ambiente.

Política Agraria

Finalización del triálogo entre la Comisión Europea, el Parlamento Europeo y el Consejo sobre la PAC, con pobres resultados pero incluyendo algunas propuestas de WWF y otras ONG ambientales (refuerzo de la condicionalidad con la Directiva de Uso Sostenible de Pesticidas, apoyo a dedicar un 30% de los pagos directos de la PAC a medidas con objetivos ambientales, blindaje de un 25% de los fondos de desarrollo rural para medidas con objetivos ambientales, definición de pastos con derecho a ayudas contemplando especies arbustivas y leñosas o condicionantes para las inversiones en modernización de regadíos, entre otras). El Documento de Posición para España 2014-2020, recoge las propuestas aportadas por WWF España en el grupo de trabajo sobre agua y Fondos Europeos de la Comisión Europea, entre otras la necesidad de aplicación plena de la DMA, incluyendo el establecimiento de precio del agua apropiado.

WWF España participa en la elaboración, difusión y comunicación de diversos documentos sobre la reforma de la PAC para influir en la posición del Parlamento y el Consejo Europeo. Entre otros: "Agrimitos", Testigos de la PAC, hoja informativa sobre la PAC y encuesta Europea sobre la PAC.

Se ha promovido una ciberacción a nivel europeo con otras organizaciones ambientales, dirigida a Eurodiputados sobre la reforma de la PAC. En la misma participan más de 85.000 ciberactivistas y se envían 1,2 millones de mensajes a los eurodiputados.

Reuniones con Eurodiputados, miembros del MAGRAMA y la REPER para influir en la decisión del triálogo sobre la reforma de la PAC. Además, se envía una carta firmada a los Eurodiputados por más de 275 organizaciones, de las cuales 80 son españolas.

Participación en foros y reuniones sobre ganadería extensiva, con el objetivo de promover la elaboración de un Plan Nacional de Ganadería Extensiva, que incluya objetivos, medidas y presupuesto adecuado para solventar la crisis del sector.

Participación en la elaboración de contenidos para la página web de la Fundación Nueva Cultura del Agua, en temas referentes a PAC, agricultura y regadíos.

WWF participa en varias reuniones con organizaciones agrarias, ambientales y desarrollo rural, a la búsqueda de un consenso mínimo sobre la reforma de la PAC.

Creado el Foro Acción Rural, en el que participan organizaciones y asociaciones con interés en el desarrollo sostenible del medio rural de alcance estatal. WWF ejerce la labor de Secretariado. Incluye la elaboración de un documento consensuado sobre la programación de desarrollo rural (FEADER y otros fondos europeos) en 2014-2020.

Creación y puesta en marcha de grupo de Trabajo sobre el futuro de la programación FEADER en el seno de la Red Rural Nacional (MAGRAMA).

Participación en consulta a las ONG ambientales de ámbito estatal del Ministerio de Hacienda sobre el Contrato de Asociación para la programación de Fondos Europeos 2014-2020, incluyendo elaboración de documento conjunto de comentarios y alegaciones.

Participación en el Comité de Seguimiento del Marco Nacional de Desarrollo Rural, 2007-2013.

Participación en Comité de Seguimiento del Programa de la Red Rural Nacional.

Seguimiento nuevos Planes de Desarrollo Rural (consultas previas de Andalucía y Cataluña) y WWF participa en los diferentes comités de seguimiento de los actuales PDR.

WWF organiza junto con SEO una formación para las ONG ambientales sobre la nueva PAC y cómo alegar a los diferentes PDR en cada Comunidad.

Elaboración de un folleto informativo sobre el verdeo de la PAC, con WWF EPO y SEO/BirdLife, para su lanzamiento a comienzo de 2014.

Elaboración de un informe sobre modernización de regadíos para influir en el nuevo marco de financiación (Acuerdo de Asociación, desarrollo PAC), en fase final de revisión.

Participación en el Acto Anual sobre política Regional y Fondos Europeos en España. Año 2013, organizado por la autoridad responsable del FEDER (Ministerio de Hacienda).

Jornada formación PAC con SEO/BirdLife para Ecologistas en Acción.

Campaña demolición de presas

La Reforma del Reglamento del Dominio Público Hidráulico aprobada por el MARM el 7-9-2012, entre otros aspectos, promueve y establece las condiciones para la demolición e instalación de escalas para peces, la extinción de concesiones y el sellado de pozos ilegales, en un gesto sin precedentes de la administración Central del agua, donde hasta hace poco se consideraba como un "tabú" la demolición de infraestructuras hidráulicas. En este sentido:

- Las CCAA de Valencia, Murcia y Navarra durante este año han avanzado en su legislación en esta misma materia, proponiendo medidas para garantizar la migración de los peces y especialmente la anguila, y penalizar los efectos negativos de los obstáculos.
- A pesar de la reducción de inversiones que sufren las administraciones, las más de 15 obras de demolición de obstáculos programadas y ejecutadas en los ríos demuestran que se mantiene a un ritmo similar al de otros años.
- Se termina la demolición de la presa de Aravalle, propuesta por WWF en su campaña "Liberando ríos", por parte de la Confederación del Duero.
- Continúan las actividades relacionadas con la personación en el caso de la demolición de la presa de Barbellido (Duero).
- Continúa la demolición y restauración fluvial de la presa de Robledo de Chavela, en la Cuenca del Tajo, a
 petición de WWF y la Comunidad de Madrid, se ha visitado las obras de restauración del vaso del embalse,
 seguimiento de las primeras fases de demolición parcial de urgencia.
- Realización de alegaciones a la presa del Golondrón (Cuenca media del Guadiana) y elaboración de informe para la valoración ambiental del impacto de dicha presa.
- Realización de alegaciones al Camino Natural del Júcar (Castilla-La Mancha y Comunidad Valenciana)
- Recopilación de documentación sobre los beneficios ambientales para los ríos de la demolición de obstáculos.
- Propuesta y planificación de la demolición de azudes en la Reserva de WWF de Montejo de la Vega de la Serrezuela.
- Realización de Alegaciones a la Presa de Aguaviva en el río Bergantes, afluente del río Guadalope (Cuenca media del Ebro).
- Presentación a los medios de resultados de la campaña "Liberando ríos 2012-2013", con ocasión del Día Internacional de Acción Contra las Presas. Intervención en diversos medios de comunicación. Recopilación de noticias relacionadas con demolición en España. Recopilación de proyectos concretos y propuestas oficiales de demolición de obstáculos en España.

Política de aguas

Caudales ecológicos

Finalizada la redacción de documentos base para la campaña sobre caudales ecológicos.

- Definición de los elementos de la campaña sobre caudales ecológicos en coordinación con la campaña del Big Jump.
- Participación en la reunión del Common Implementgation Strategy (CIS) de caudales ecológicos.
- Elaboración de propuesta de definición de caudales ecológicos para la estrategia de caudales ecológicos de la CE, dentro del grupo de trabajo de caudales del CIS.
- Panel de expertos para el apoyo a la propuesta de las ONG.

Ilegales

- En el borrador de modificación del reglamento de Dominio Público Hidraúlico (DPH) se incluyen las sugerencias de WWF en su normativa y otros apartados, especialmente en relación con la verificación del uso del agua en el intercambio de derechos entre particulares.
- Taller de expertos para definición de documento de posición.
- Acciones de lobby y comunicación para solicitar el cierre de pozos ilegales en España.
- Realización de informes sobre incumplidores del Régimen Anual de Extracciones en el sobreexplotadoacuífero 23
- Obtención de información de deslinde provisional y definitivo de tramos del cauce del río Guadiana entre los Ojos del Guadiana y el PNTD.
- Inicio de informe sobre ocupación ilegal del DPH de los Ojos del Guadiana

Planes de Cuenca

- Participación en reunión con presidente del Duero
- Participación en la presentación nuevo Plan del Tajo
- Participación Consejo Nacional del Agua y alegaciones al nuevo RD DPH
- Elaboración de Alegaciones al Plan Hidrológico del Tajo
- Elaboración informe técnico para recurso del Plan del Guadalquivir
- Elaboración del informe "Mitos del agua" para influir en el nuevo proceso de planificación, con la colaboración de un panel científico.

Daimiel/Alto Guadiana

- Participación en el patronato del Parque Nacional Las Tablas de Daimiel.
- Presentación del estudio "El fiasco del Agua en el Alto Guadiana" en varios foros (Univ. Complutense, Fundación Botín).
- Seguimiento del impacto de las extracciones de agua del acuífero 23 sobre la inundación del Humedal de Daimiel mediante imágenes de satélite y evolución de las superficies de regadío. Análisis de los datos oficiales de la Confederación del Guadiana.
- Acciones de lobby para la promoción de la Reserva de la Biosfera de La Mancha Húmeda a solicitud de Castilla-La Mancha.
- Realización de notas de prensa relacionadas con el Plan Hidrológico de la Cuenca del Guadiana.
- Participación en el grupo de trabajo del PRUG del PN Tablas de Daimiel.
- Participación en la Junta de Explotación del Acuífero 23

Proyecto Misión Posible: ahorrar agua en La Mancha

Continuación de la fase II del proyecto de ahorro de agua (*water replenishment*) en Daimiel, con la creación de tres herramientas telemáticas (ACUAS, SITAR y OptiWine) y la implicación y formación de las comunidades de regantes y agricultores de La Mancha, principalmente los que utilizan agua del acuífero 23.

Tras un año de proyecto:

La herramienta de planificación de cultivos ACUAS, creada con la finalidad de que los agricultores cumplan con el régimen de extracciones del acuífero 23, se ha implantado en 5 comunidades de regantes (Daimiel, Manzanares, Herencia, San Clemente y Villarrobledo). Se ha conseguido un ahorro real de más de un millón de metros cúbicos, destacando la contribución al ahorro de los regantes de Daimiel. Se ha calculado el ahorro potencial que se obtendría si todos los incumplidores hubiesen seguido el asesoramiento con ACUAS, que ha ascendido a casi 4 millones de metros cúbicos.

- La herramienta informática SITAR, para la elaboración de recomendaciones de riego personalizadas para las condiciones del cultivo de cada regante y que utiliza como datos de partida las recomendaciones del SIAR de Castilla-La Mancha, se ha puesto en práctica en 12 parcelas y 6 tipos de cultivo del municipio de Daimiel. Los resultados muestran que la herramienta ha permitido un ahorro del 14% en relación con la práctica habitual. Ha supuesto un ahorro de 6.000 m³ de agua durante el año 2013.
- Aplicación del módulo OptiWine para la toma de decisiones de riego en viñedo en 3 explotaciones seleccionadas del Alto Guadiana (Manzanares, Villarta de San Juan y San Clemente). Se ha establecido un protocolo para establecer un riego deficitario controlado con objetivos de calidad. Se ha conseguido un ahorro del 10% en el consumo de agua en relación con la práctica habitual.
- Se inicia la elaboración de material de difusión y comunicación del proyecto.
- Presentación del proyecto en Jornada de Formación en Tomelloso con la presencia de la sidelegada de Agricultura y el presidente de la Comunidad General de regantes del acuífero 23.
- Elaboración de material de difusión y comunicación del proyecto con la presentación del proyecto en el Parque Nacional de Las Tablas de Daimiel. Junto con los responsables de Coca-Cola, presidió el acto el Secretario de Estado de Medio Ambiente. El acto tuvo una excelente acogida por los medios de comunicación nacionales y locales generalistas y especializados.

Proyecto Doñana

Desde hace 15 años WWF está desarrollando un intenso trabajo bajo el proyecto Doñana. Con este proyecto pretende reducir y eliminar las principales amenazas ambientales sobre la comarca de Doñana, mejorar la gestión del suelo, agua y del Espacio Natural de Doñana y ampliar su área protegida.

- SEPRONA y Fiscalía General del Estado inician investigaciones sobre uso ilegal del agua y otras prácticas ilegales en la agricultura en Doñana, a partir del informe "El Robo del Agua en Doñana", de WWF. Como resultado, la Confederación del Guadalquivir retoma la actividad de control y sanción en la zona.
- Se presentan alegaciones al proyecto de trasvase del Fresno.
- WWF colabora con la Universidad de Huelva para recoger datos sobre la destrucción del arroyo del Colmenar en Rociana del Condado.
- Se ha participado en las reuniones del Consejo de Participación y sus grupos de trabajo durante todo el año.
- Se ha elaborado una evaluación de la puesta en marcha de las 18 recomendaciones incluidas en el informe de la visita de UNESCO –RAMSAR- UICN a Doñana en 2011, dirigidas a las administraciones españolas para asegurar la conservación del Espacio Natural. La conclusión de WWF es que las administraciones central y autonómica no están avanzando de forma correcta en la implementación de las recomendaciones. Este informe ha sido remitido a los organismos internacionales y la UNESCO lo adjuntará a la documentación de la próxima reunión de su Comité de Patrimonio de la Humanidad que se celebra en Camboya en junio de 2014, donde se evaluará la situación de Doñana dos años después de la visita del organismo internacional.
- WWF organiza junto con la Universidad de Sevilla, Ecologistas en Acción y COAG en Sevilla las Jornadas "Proyectos en el Estuario del Guadalquivir", en las cuales se trata el futuro del río Guadalquivir, los impactos que conllevaría la realización del dragado de profundización del Río Guadalquivir y qué actuaciones requiere el río para su recuperación ambiental y socioeconómica.
- Actuaciones contra la conversión de Doñana en un almacén de gas: tras la aprobación en enero en el BOE de los proyectos para la extracción y utilización de yacimientos gasísticos como almacenes permanentes en el subsuelo de Doñana, se organizan actuaciones en diversos ámbitos: coordinación con grupos ecologistas y otros colectivos opuestos al proyecto, presentación de una queja ante la Unión Europea por vulneración de la normativa de impacto ambiental, campaña de firmas para pedir a Felipe González como consejero de Gas Natural que pida a la empresa que desestime el proyecto, reuniones con el Vicepresidente de la Junta de Andalucía y el Consejero de Agricultura, Pesca y Medio Ambiente.
- La Junta de Andalucía ha paralizado la tramitación de los proyectos de gas y ha comunicado al Ministerio de Agricultura, Alimentación y Medio Ambiente que considera que los proyectos aprobados debían haber sido objeto de una evaluación conjunta y que no se han evaluado correctamente los impactos sobre la Red Natura 2000.

- Estamos colaborando y asesorando al Espacio Natural Reserva Concertada Cañada de los Pájaros
 (Puebla del Río) en la resolución de los problemas ambientales que le afectan: deforestación del entorno, colmatación de arroyos que vierten a la Cañada, cambios de usos aguas arriba, etc.
- Se han publicado 18 números del Boletín Informativo InfoDoñana.
- WWF realiza un cuentacuentos ambiental en Hinojos para 200 niños, con motivo del Día Mundial del Libro.
- Tras la sentencia del tribunal Supremo y la presión de WWF, se empieza a desmontar la finca Avispero, transformada ilegalmente por ocupar zona forestal.
- Empieza el juicio desde la Fiscalía de medio ambiente de Huelva contra agentes ambientales por favorecer cambios de usos de suelos sin autorizaciones. WWF es invitada como perito.
- Tras las denuncias y ciberacción de WWF, las depuradoras de Doñana empiezan a funcionar en fase de pruebas.
- WWF denuncia una nueva balsa ilegal en Doñana.
- Se presentan alegaciones al proyecto de establecer una pista de drones en los montes públicos de Moguer.
- WWF pone en conocimiento de las administraciones la preocupación por la descatalogación de los montes públicos en el marco del Plan de la fresa.

Proyecto Mejora del Cultivo de la Fresa en Doñana (REWE)

Partiendo del uso legal de suelo y agua este proyecto pretende mejorar la eficiencia en el uso del agua en el cultivo de la fresa.

- WWF asesora a las empresas auditoras en las visitas de campo a las fincas freseras con el objeto de auditar el protocolo de agua y suelo en la fresa de Huelva. Tras el trabajo de campo y la asesoría, el supermercado REWE se convierte en el primero en pedir 100% de legalidad en el uso del agua y suelo.
- Se realizan reuniones de coordinación para evaluar y analizar diversos aspectos en la campaña.
- WWF organiza un encuentro entre REWE y los agricultores en Huelva para poder debatir sobre aspectos de sostenibilidad.
- WWF debate con los técnicos una propuesta sobre indicadores de uso eficiente del agua y otra sobre medidas para la reducción del uso de fitosanitarios.
- Otros supermercados europeos auditan el uso y legalidad del agua de sus fincas, como Colruyt en Bélgica o
 COOP en Suiza. Por otro lado, Migros empieza a elaborar sus propios criterios de manejo de agua.
- WWF organiza jornadas de formación para auditores para controlar el uso ilegal del agua.
- GlobalGAP presenta en Berlín Fruitlogistica, la propuesta de módulo de uso eficiente del agua, creada a partir del trabajo previo con WWF.

Proyecto Buenas Prácticas Agrícolas en Doñana

WWF, dentro del proyecto de la Red de Parques Nacionales "Buenas Prácticas Agrícolas en Doñana", realiza un cuestionario sobre buenas prácticas agrícolas y medio ambiente, dirigido a técnicos y agricultores de Doñana. Más de 75 cuestionarios recibidos que servirán para definir de manera conjunta la formación ambiental para 2013.

- WWF abre un enlace online en la web sobre buenas prácticas agrícolas, disponible en http://www.wwf.es/ que_hacemos/donana/taller_agricultura/
- WWF envía a las empresas viticultoras en Doñana el manual sobre viticultura ecológica y corcho FSC.
- Se realizan 3 jornadas de formación en Doñana con gran éxito de participación e interés:
 - Junio. Uso sostenible del agua (56 asistentes).
 - Julio. Mejora de la biodiversidad en fincas agrícolas (57 asistentes).
 - Noviembre. Normativa Ambiental y legalidad de aguas (42 asistentes).

Proyecto Live Well for LIFE -Low Impact Food in Europe-

WWF España continúa con las actividades previstas en el proyecto *LiveWell* para promover una dieta saludable y baja en emisiones de CO2.

- Hemos participado en el segundo taller del proyecto para analizar las barreras y oportunidades para una dieta sostenible.
- Hemos realizado la revisión de diferentes documentos.

Otras actividades

- Participación en reuniones de grupos ecologistas para coordinación en los temas del plan urbanístico de Valdevaqueros, Laguna de la Janda, minería en Huelva y Sevilla, Fraking, eucaliptos en Andalucía.
- Difusión de la campaña internacional de WWF, Hora del Planeta, entre colectivos, asociaciones, centros educativos, ayuntamientos, instituciones (EENN, EBD), etc. de Doñana y Andalucía.
- Difusión de la campaña rana busca charca de WWF entre los centros educativos de Doñana.
- Participación en la plantación en Red en La Rocina, con 50 voluntarios.
- Voluntarios de WWF con actividades del OAPN realizan varias actividades de voluntariado y se restauran zonas y eliminan exóticas.

PROGRAMA DE MARES Y COSTAS

PROYECTOS

Política Común de Pesca (PCP)

Reforma de la PCP

Durante 2013, WWF España ha intensificado su trabajo en el proceso de la reforma de la PCP, cuyo Reglamento Básico ya se ha acordado en triálogo (Comisión Europea, Parlamento europeo y Estados Miembros) y fue aprobado formalmente en el Parlamento Europeo el 9 de diciembre de 2013. Las principales demandas de WWF para esta reforma fueron: planes de gestión a largo plazo y obligatorios antes del 2015 para todas las pesquerías comerciales en la UE, una estructura de co-gestión o gobierno descentralizado que ligue los derechos de pesca con responsabilidades y contabilidad adecuadas y un mandato que dé coherencia entre las políticas pesqueras en la UE y las actividades de las flotas dentro y fuera de aguas comunitarias. La nueva PCP incorpora plenamente estos tres grandes aspectos. Las ONG recibieron con entusiasmo la PCP aprobada por los avances incorporados; aunque WWF celebró igualmente dichos avances, fue más prudente a la hora de valorar la nueva PCP, al haberse debilitado algunos aspectos importantes durante el triálogo. Entre ellos, la no incorporación en los objetivos de la reforma de una fecha para alcanzar la Biomasa de Rendimiento Máximo Sostenible (Bmsy). La reforma sólo incluyo las fechas de 2015 y 2020 para alcanzar la Mortalidad de RMS (Fmsy). http://www.wwf.es/noticias/sala de prensa/noticias mares.cfm?24761/ WWF-muestra-su-decepcin-ante-un-acuerdo-europeo-que-carece-de-compromisos-reales-para-recuperar-la-pesca Durante el proceso, el Parlamento europeo, que votó en febrero 2013, recogía casi todos los aspectos defendidos por WWF tras una intensa labor de política con los eurodiputados. El documento fue apoyado por una amplia mayoría de los parlamentarios europeos (en una proporción de 5 a 1). Desde España estuvimos trabajando con los eurodiputados españoles, con una especial incidencia en los socialistas, por su papel clave en la posición del grupo socialista del Parlamento, a través de su ejecutiva, con sindicatos como UGT y con el Ministerio. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/ noticias mares.cfm?23521/WWF-felicita-al-Parlamento-Europeo-por-su-decisin-en-favor-de-unas-pesquerassostenibles-en-la-UE. WWF España asistió a la votación del Plenario del Parlamento Europeo en Estrasburgo por el Reglamento Básico. http://www.wwf.es/noticias/sala de prensa/noticias mares.cfm?23500/ WWF-pide-a-los-eurodiputados-una-Poltica-Pesquera-en-la-UE-que-ponga-fin-a-la-bancarrota-en-nuestros-ocanos WWF ha mantenido reuniones regulares, a lo largo de 2013, con la Secretaria General de Pesca (SGP) para analizar su postura e influir en la posición española. El Gobierno español se mostró como uno de los Estados Miembro más activos y, pese a las discrepancias, que más han apoyado algunas de las demandas de WWF, como el Rendimiento Máximo Sostenible (RMS), planes multianuales, descartes en el Mediterráneo y dimensión externa. Igualmente, se han mantenido reuniones, en este periodo, con la Comisión Europea sobre la reforma e implementación de la PCP.

En colaboración con la red de WWF europea, y otras ONG, se promovió la Campaña "Pinta un Pez" http://www.paintafish.org/, en la que miles de ciudadanos españoles (y de todo el mundo) dibujaron peces online y en papel y se enviaron a sus eurodiputados para pedir una reforma de la PCP que asegurase la sostenibilidad. Esta iniciativa tuvo una gran aceptación entre los eurodiputados y contribuyó a un apoyo a las demandas de las ONG.

Las ONG españolas organizaron en mayo un acto popular en la Plaza de la Cebada en Madrid, en el que participaron pescadores responsables y en el que, a través de numerosas actividades, las familias visitantes pudieron acercarse a la pesca sostenible y a la reforma de la PCP. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?24520/Las-ONG-exigen-a-los-ministros-europeos-que-apuesten-por-una-pesca-sostenible La nueva PCP incorpora mejoras importantes en la Dimensión Externa, trabajo liderado por WWF España a nivel nacional y europeo, incluyendo casi el 100 % de nuestras peticiones, entre otras, fortalecer la Gobernanza global a través de las ORPs, Acuerdos de Sostenibilidad Pesquera (SFP), medidas contra el re-abanderamiento de los buques, mismos objetivos de gestión y conservación que en aguas UE,

surplus, evaluaciones ex-ante, mejora marcos MCS. WWF España ha facilitado el acercamiento de posiciones con la flota de altura española llegado a acuerdos para propuestas conjuntas lo que ha sido muy valorado por la ponente de la Dimensión Externa, Isabelle Lövin, de Los Verdes, la Comisión Europea y Estados Miembro como España, http://www.wwf.es/noticias/sala de prensa/noticias mares.cfm?24761/ WWF-muestra-su-decepcin-ante-un-acuerdo-europeo-que-carece-de-compromisos-reales-para-recuperar-la-pesca Uno de los elementos más polémicos de la reforma ha sido la prohibición de descartes generalizada (capturas de especies no objetivo de la pesquería y que hasta ahora eran arrojadas por la borda) en toda la Unión Europea. Esta ha sido una postura defendida por la mayoría de las ONG y que finalmente fue adoptada por el Parlamento. Esta posición no fue defendida totalmente por WWF, especialmente en los países mediterráneos, debido a las desastrosas consecuencias que tendría en las pesquerías mediterráneas (comercio de los descartes, fomento de capturas de pezqueñines, mínimo incentivo a incrementar la selectividad en las artes o las consecuencias para el ecosistema de esta medida). Un numeroso grupo de científicos del Mediterráneo promovieron una declaración en contra de esta medida, así como el Comité Consultivo del Mediterráneo. Finalmente se aprobó una política de reducción de descartes, no de eliminación total, al haberse establecido unas excepciones (minimis) que afectan al 7-9% de las capturas totales de un Estado Miembro. Estas medidas plantean importantes retos de implementación, control y evaluación.

Actualmente se celebra el triálogo sobre el nuevo Reglamento del Fondo Europeo Marítimo y Pesquero (FEMP) que se prolongará hasta principios de 2014, y entre las propuestas en discusión se han incorporado importantes medidas demandadas por WWF. Esta campaña se desarrolla a nivel europeo y en estrecha colaboración con el resto de ONG en Bruselas y en España. WWF España asistió a la votación en octubre por el FEMP en el Parlamento europeo. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?23461/WWF-viaja-a-Estrasburgo-para-asistir-a-un-momento-crucial-sobre-el-futuro-de-la-pesca-en-la-UE Se ha logrado doblar los fondos propuestos para la recogida de datos científicos y control, la disponibilidad de fondos para el desarrollo de los planes multianuales, la participación, la mejora de selectividad y la conservación de los ecosistemas. Se ha evitado que se destinen fondos a la construcción de nuevas embarcaciones. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?26400/El-voto-del-Parlamento-Europeo-contra-la-renovacin-de-la-flota-da-una-oportunidad-a-la-pesca-en-la-UE Con vistas al voto sobre el FEMP en el Parlamento Europeo, WWF y otras ONG han promovido varias campañas en las redes sociales para convencer a los eurodiputados a apoyar tesis ambientalistas en el uso de los fondos públicos. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?26160/Campaa-de-WWF-en-redes-sociales-pidiendo-a-los-eurodiputados-que-voten-contra-las-subvenciones-a-la-sobrepesca

Regional Advisory Council (RAC) de Aguas Distantes y Atlántico sur

A lo largo de 2013, se ha asistido a las reuniones de los RAC (aguas distantes y Atlántico sur), a los grupos de trabajo, Comités Ejecutivos y Asambleas generales en Bruselas Madrid, Bilbao y Lisboa. En el primero, WWF ha participado activamente en la firma de un Memorandum de Entendimiento (MoU) con la COMFAHAT, organización que representa a los Ministros de pesca de los países de África occidental, de Namibia a Marruecos, para colaborar en la lucha contra la Pesca Ilegal, mejora de la gobernanza de las pesquerías de la región y de la participación de las comunidades costeras de los países afectados. En octubre se desarrolló en el Parlamento Europeo un seminario para desarrollar dicho MoU, WWF España hizo una presentación sobre el papel de las ONG de conservación y desarrollo en la lucha contra la pesca ilegal y la mejora de las gobernanzas de las pesquerías de África occidental. Se ha creado una Task force para desarrollar las recomendaciones de trabajo de dicho Seminario y que marca las prioridades en los próximos años. WWF ha sido encomendado, también, para hacer seguimiento de los aspectos de control y lucha contra la pesca IUU, a través del RAC de Aguas Distantes. WWF España participa en el Consejo Asesor de la Agencia de Control de Pesca Europea (EFCA) y fue invitada a hacer una presentación a un "Seminario sobre Control y Lucha contra la Pesca Ilegal" celebrado en Bayona en abril de 2013. También se nos invitó a una sesión del Parlamento Europeo sobre retos de Control de la nueva PCP, donde se hizo especial hincapié en los problemas de aplicación de la medida de prohibición de descartes de la reforma y en la necesidad de mayor participación de los actores.

Pesca Ilegal, No Regulada y No Reglamentada (Pesca IUU)

WWF España está siendo activo en Pesca IUU a través de la colaboración con la Iniciativa de *SFI Transparent Seas*, coordinado desde EPO. Hay varios estudios en marcha sobre cumplimiento de la trazabilidad dentro

del Reglamento de Lucha contra la Pesca Ilegal, flujos de comercio y aspectos legales a los que hacemos aportaciones y trabajamos en el Plan de trabajo en la UE para los próximos años.

España se está convirtiendo en un buen caso de implementación del Reglamento IUU y se reconoce en la UE como líder al respecto. El Control de la flota española ha mejorado notablemente, trabaja en mejoras a nivel de la UE y ha incorporado medidas adicionales a nivel nacional como la doble comprobación de las licencias privadas de pesca de los buques españoles en terceros países. La nueva Ley de Pesca incorpora importantes medidas de control y lucha contra la Pesca Ilegal, incluidas medidas contra naciones que operan bajo otros pabellones (a veces, de conveniencia) lo que supone un primer paso decisivo. WWF España coordina sus acciones OCEANA y *Environmental Justice Foundation (EJF)*.

Alianzas

Plataforma mediterránea de pescadores artesanales por la sostenibilidad (MedArtNet)

En febrero de 2011, pescadores de Grecia, Italia, Francia y España decidieron formalmente crear y lanzar esta plataforma con el apoyo de WWF. La iniciativa tiene como objetivo dar voz a aquellos pescadores artesanales responsables en las discusiones políticas, consultas y procesos de toma de decisiones y apoyar e intercambiar iniciativas de sostenibilidad. La Plataforma ha participado en reuniones con Parlamento Europeo sobre la PCP y el Mediterráneo y con la Comisión, así como foros de conservación y pesca. La plataforma va sumando apoyos, se han incorporado pescadores de Croacia, Túnez y Argelia y productores de otros países mediterráneos están en contacto para su incorporación tras un taller en Brindisi con 25 pescadores de toda la región.

Se ha creado el primer Comité de Co-gestión del Mediterráneo para la pesquería del lanzón (sonso) en Girona y Barcelona. Pescadores de 7 cofradías catalanas han creado junto a la Generalitat el comité, según la propuesta de WWF para la PCP. WWF, Greenpeace y el CSIC han sido invitados a dicho comité. Esta iniciativa recibió el Premio a la Conservación de WWF Internacional por su contribución a la protección de ecosistemas marinos y uso sostenible de los recursos.

WWF y FAO co-organizaron el "Primer Taller Subregional para fortalecer las organizaciones de Pesquerías Artesanales en el Norte de África" en Bizerte, Túnez (23-27 septiembre). WWF España apoyó la presencia de 2 miembros de MedArNet. Como resultado, se creó una plataforma de pescadores artesanales para la pesca sostenible, similar a MedArNet y un plan de trabajo para coordinar actividades.

WWF organizó, junto a CGPM y otras instituciones, el "I Simposio Regional sobre Pesquerías Artesanal Sostenibles en el Mediterráneo y Mar Negro" en Malta (27-30 noviembre). WWF España apoyó la organización de la II Sesión Temática "Opciones de Gestión y Cogestión en las pesquerías artesanales", financiando una consultoría para elaborar el documento de discusión de la sesión y apoyando la presencia de 5 pescadores artesanales del Mediterráneo en la mesa redonda organizada. Durante este acto, se presentó el Comité de cogestión de sonso en Cataluña.

CEPESCA

Se han mantenido varias reuniones con CEPESCA y sus empresas asociadas en Bilbao para seguir avanzando en la sostenibilidad de esta flota.

ISSF

International Sustainable Seafood Foundation (ISSF), creada por WWF y la industria enlatadora internacional para la mejora de la sostenibilidad de este sector, está formada por procesadores de atún y tiene como objetivo mejorar la gestión de las pesquerías internacionales de atún. Actualmente cerca de 20 empresas de EEUU, Asia y UE, que controlan más del 70% del mercado mundial de conservas de atún.

Durante la *Seafood Exhibition* de Bruselas, en abril, se celebró reuniones con ISSF para seguir avanzando en los criterios de compra de las empresas que forman parte de la organización. Asimismo, durante 2013 WWF ha participado en varias reuniones con ISSF, con sus empresas europeas en Bruselas en abril, en el Comité de Participación de ISSF en Gland en octubre y con Michael Cohen, responsable de *outreach* de ISSF. ISSF ha sido invitado a eventos organizados en el Parlamento Europeo por el RAC de Aguas Distantes. El nuevo Presidente de ISSF es Juan Corrales, director de la empresa Garavilla-Isabel. Javier Garat, Secretario General de CEPESCA, se ha incorporado a la Junta Rectora de ISSF, lo que indica la influencia y empuje que tienen las

empresas españolas en esta fundación y los resultados de la labor de WWF España. ISSF ha ido avanzando y su nuevo Plan Estratégico 2014-2017 incorpora MSC como referencia para sus objetivos en situación de las poblaciones atuneras, impactos ambientales y gobernanza y gestión de estas pesquerías. Esto ha sido posible a la importante presión de WWF y otras ONG sobre los miembros de ISSA, que representa a los conserveros en ISSF.

OPAGAC

En mayo de 2013, se celebró una reunión con las principales compañías de OPAGAC con el objetivo de intercambiar ideas sobre el actual trabajo conjunto, discutir los principales retos en conservación de atunes tropicales y decidir próximos pasos con OPAGAC en política, investigación, buenas prácticas etc. WWF ha mantenido también reuniones con el Grupo Calvo (miembro de OPAGAC) que trabaja en el desarrollo de una futura política social corporativa.

Se ha participado en varios foros organizados por la Industria como la Conferencia Mundial del Atún en Vigo en septiembre de 2013 o las Jornadas organizadas por la Fundación pesquera FREMSS en A Coruña el pasado noviembre.

ICCAT: Atún rojo, pez espada y bonito

Atún rojo

ICCAT ha respetado, por segundo año, el asesoramiento científico para el atún rojo, al mantener la cuota en 13.500 t para el año 2014. Se trata de un logro importante ya que existían importantes presiones de Japón, países del Norte de África y España para incrementar las capturas ante las buenas señales de recuperación que muestra el atún rojo del Atlántico oriental y Mediterráneo. La Comisaria de Pesca y Asuntos Marítimos, María Damanakis, mantuvo una posición firme de mantener las medidas hasta que los científicos realicen una nueva evaluación de la población.

De seguir así la marcha del atún rojo, hay altas probabilidades de que se recupere plenamente (Bmsy) antes de la fecha marcada en 2022. Las mejoras de esta pesquería muestran que, incluso en los casos más complicados, es posible reducir la pesca ilegal, establecer medidas basadas en la ciencia y recuperar una población que llegó a estar en estado crítico según los científicos. El trabajo de WWF y otras ONG sobre esta pesquería está contribuyendo decididamente a mejorar también la gestión de otras pesquerías de atunes tropicales. WWF estuvo muy presente en la reunión de ICCAT, al existir una investigación abierta por parte del Comité de Cumplimiento, a raíz de la denuncia de WWF, sobre el lavado de cerca de 18.000 t ilegales en Panamá. Únicamente Panamá presentó los resultados de la investigación, reconociendo que —sin su conocimiento— se había producido un lavado de capturas en su país. Por desgracia el resto de países involucrados, productores y Japón, no aportaron mayores aclaraciones. WWF demostró también que sigue existiendo fraude en las granjas de engorde, al valerse de unas tasas de engorde muy superiores a las reales, lo que conlleva la posibilidad de lavar capturas ilegales. Al respecto, se colaboró con España y se lograron mejoras en el control de granjas a través del uso de cámaras esteroscópicas.

Se han establecido también mejoras en el documento estadístico de atún rojo, que pasará a ser electrónico, mayores medidas de control y trazabilidad en flotas y granjas. Se han mantenido reuniones con la Secretaría General de Pesca para tratar el sistema de seguimiento y control de esta pesquería y las medidas adoptadas durante la campaña anterior y se ha participado en un seminario organizado por la SGP. Otros avances han sido los nuevos Marcos de Documentos de Captura, el protocolo de actuación por las Partes Contratantes para tomar medidas de cierre de la pesquería, reapertura, reducción de esfuerzo, etc. en función de la situación de cada población.

Desgraciadamente la UE no fue capaz de sacar adelante varias propuestas de protección de tiburones, como la obligación de descarga de las aletas adheridas a los cuerpos —ya vigente en la UE— y la prohibición de capturas de especies muy amenazadas como el marrajo dientuso. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26860/ICCAT-da-un-respiro-al-atn-rojo-pero-vota-contra-los-tiburones

Bonito

En 2013 se realizó una nueva evaluación del bonito que confirma la tendencia positiva de la pesquería en el Atlántico norte. Además, el ICCAT aprobó unas capturas para 2014 dentro de las recomendaciones científicas

que, junto a la mejora de las medidas establecidas en los últimos años, mejora las perspectivas de la pesquería para cumplir con los estándares de MSC. Estamos trabajando con el sector de arrantzales y el gobierno vasco para avanzar en conseguir su certificación pesquera MSC, ahora se muestra más viable.

MSC, consumo responsable y mercado

Certificación MSC

La pesquería de navaja de la ría de Pontevedra y las de almeja y berberecho de ría de Arousa, zonas prioritarias para conservación para WWF, han logrado finalmente se acreditación MSC. Se trata de las primeras pesquerías en aguas españolas que logran la etiqueta de sostenibilidad pesquera más prestigiosas del mundo. WWF España colaboró en el proceso desde el comienzo. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares. cfm?23380/WWF-felicita-a-la-cofrada-de-Bueu-por-conseguir-la-primera-certificacin-MSC-en-aguas-espaolas En noviembre de 2013, la flota bacaladera representada por AGARBA, de Galicia y Euskadi, logra también su certificación para sus pesquerías del Mar de Barents. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26921/WWF-felicita-a-Agarba-por-el-sello-MSC-para-su-bacalao-del/03/de-Barents

WWF está siguiendo y contribuyendo en la evaluación de la primera pesquería de cerco con FAD que lo intenta a nivel mundial. Se trata de la empresa vasca Echevaster que opera en el Océano Índico. WWF España forma parte del proceso de evaluación, ha enviado comentarios sobre el equipo evaluador, en coordinación con los colegas del Índico y WWF Internacional, y se ha reunido con el equipo auditor en Seychelles y en Madrid. Otras grandes empresas atuneras, que forman parte de OPAGAC, comienzan en la actualidad procesos de preevaluación MSC, que es la fase confidencial de la posible acreditación.

A lo largo de 2013, WWF ha avanzado mucho con los atuneros españoles. Algunas de las metas marcadas (sobre puntos de referencia) han quedado ampliamente superadas y se están negociando el desarrollo de un *Fisheries Improvement Project* (FIP). Esta iniciativa desea evaluar, frente a los estándares de MSC, todas las pesquerías de atún tropical donde opera la flota de OPAGAC (en los océanos Atlántico, Indico y Pacífico) y posteriormente desarrollar un plan de acción para su mejora hasta llegar a cumplir con MSC. Se trata del movimiento más ambicioso de la flota atunera mundial, lo que acarrea una gran responsabilidad para WWF España.

Se mantiene una estrecha colaboración con la oficina de MSC en España y Portugal, con varias reuniones. WWF ha participado en las reuniones que MSC ha organizado en Andalucía, Alicante y Canarias, con una acogida excelente por parte del sector pesquero.

Cerca de 300 productos certificados por MSC son ya comercializados en nuestro país (apenas había 3 productos en 2009). Casi 50 conserveras y comercializadores han acreditado su cadena de custodia con MSC para poder trabajar con productos certificados bajo este sello, entre ellos Vensy, Salica, Conservas Isabel, Consorcio, Escuris, Conservas del Noroeste, Serrat, Conservas Pérez-Lafuente —que cuenta con la colaboración de WWF—que ya ofrecen productos certificados MSC (bonito, salmón, sardina...).

Distribuidores

WWF y EROSKI están analizando el origen de los productos de pescado comercializados por la gran superficie y diseñando una estrategia de sostenibilidad para cada una de las especies y orígenes. Se presentó la estrategia de compra responsable en junio. EROSKI está analizando la estrategia y, de forma conjunta, se decidirán las próximas acciones.

WWF y El Corte Inglés han tenido una reunión y llegado a un acuerdo para trabajar en los productos de pescado ofrecidos por este distribuidor y avanzar en la sostenibilidad de los mismos.

WWF España ha participado en varias reuniones con WWF International para preparar una estrategia de acercamiento a Carrefour y avanzar en conseguir un compromiso por la pesca responsable con la colaboración de WWF Francia. Además se han explorado posibilidades de colaboración con MSC para impulsar el consumo responsable de pescado en nuestro país y promover un proyecto Mediterráneo de evaluación de las pesquerías artesanales y costeras según los estándares de MSC.

Guía de pescado

En junio WWF presentó su nueva Guía de Consumo que incorpora recomendaciones sobre más de 400 pesquerías de todo el mundo para casi 100 especies. Se han elaborado fichas para todas las especies,

ilustraciones y otros materiales para su lanzamiento. La presentación de la Guía tuvo lugar en el Mercado de San Miguel y contó con una importante asistencia de medios de comunicación, representantes de la industria y administración.

La guía cuenta con una versión online —actualmente en revisión y actualización (www.guiadepescado.com)— y en papel. Ha disfrutado de una importante difusión en medios de comunicación y redes sociales. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?25001/WWF-presenta-su-segunda-gua-para-el-consumo-responsable -de-pescado-y-marisco

La Guía tuvo un gran impacto en el MAGRAMA y una parte de la flota y conserveros que en ciertas ocasiones la criticaron con contundencia. El efecto final creemos que es positivo porque las empresas más progresistas comprendieron que avanzar hacia la certificación MSC es la estrategia fundamental si quieren mejorar sus prácticas y ver sus esfuerzos recompensados. Así lo demuestra el hecho que desde entonces la mayor empresa atunera europea se haya planteado el MSC como su futuro.

Pesca sostenible con el sector artesanal en aguas españolas

La Fundación MAVA está apoyando la iniciativa para la creación de reservas pesqueras a través de procesos participativos liderados por el sector de pesca artesanal y la mejora de planes de gestión a largo plazo y certificación MSC. También se ha conseguido el apoyo de *Enviromental Defense Fund* (EDF), organización norteamericana, para completar la financiación y ofrecer apoyo técnico al proyecto y compartir experiencias. En noviembre de 2013 se celebró la reunión del comité de seguimiento del acuerdo entre EDF y WWF España, confirmándose la buena marcha del mismo y el interés y compromiso de EDF en dicho proyecto. Se ha presentado una propuesta a OAK para unirse a la iniciativa.

Para presentar la iniciativa, se han tenido reuniones con el Principado de Asturias, País Vasco, Cantabria, Galicia, Andalucía, Cataluña y la Secretaría General de Pesca, con una acogida excelente en todos los casos. Políticamente se debe destacar la buena recepción de este proyecto y el ambiente favorable a nivel institucional para promover la co-gestión, MSC y las buenas prácticas pesqueras; especialmente con la Secretaría General de Pesca y la Generalitat de Cataluña. También ha habido mejoras con la Xunta de Galicia; el comité de co-gestión de la RMIP de Os Miñarzos ha vuelto a convocarse y WWF España participa en el mismo como observador. En estos momentos cerca de 3.500 pescadores y mariscadores están trabajando en Galicia en propuestas de reservas pesqueras co-gestionadas.

En Cataluña se están produciendo también avances importantes al convertirse la co-gestión y la participación de los actores en uno de los ejes de la gestión pesquera. WWF participa en el comité del sonso y el Comité de Pesca de Cataluña. Pesquerías como la de la gamba roja de Palamós están mejorando su gestión a iniciativa de pescadores y científicos y han pedido apoyo a WWF España para seguir avanzando y participar en un futuro Comité de co-gestión para dicha pesquería.

Formación

Como primera fase se está organizando un programa de formación para el equipo del proyecto, al que se ha invitado a pescadores de Lira, El Hierro y Arenys de Mar; técnicos de administraciones regionales como Asturias y Baleares; ONG (Ecologistas en Acción, GEN-GOB, Lonxanet), técnico de la SGP para sentar las bases técnicas y de actuación del proyecto. Se celebró un taller de formación introductorio en Madrid, en abril de 2013, otro en Sitges sobre Marcos teóricos de gestión pesquera (gestión ecosistémica, de derechos de acceso, estándares de MSC, seguimiento y evaluación), en junio, y otro en El Hierro sobre herramientas de facilitación y gestión de conflictos, en octubre. El taller de Cataluña se combinó con una visita a la pesquería del sonso en Arenys de Mar y el de El Hierro con una visita para conocer las pesquerías de la Reserva Marina de Interés Pesquero de La Restinga.

Los talleres han creado una dinámica de trabajo en red muy efectiva entre los cerca de 30 participantes, uno de los objetivos de dicho proceso de formación e intercambio de experiencias. WWF pretende que este grupo, y otro que se formará a partir de 2014, nos ayuden a conseguir los objetivos del proyecto, creación de comités de co-gestión y reservas pesqueras, establecimiento de Planes Multianuales basados en el ecosistema y la certificación MSC de pesquerías costeras.

Se han mantenido también reuniones con la Federación de Cofradías de Baleares por la protección del Canal de Menorca y la gestión del arrastre en el área, la ampliación de la protección del Parque Nacional de Cabrera y la

propuesta para proteger varias montañas submarinas en el archipiélago como la de Emile Baudot. También nos reunimos con la Cofradía de Cala Ratjada por el Canal de Menorca y la RMIP de Cala Ratjada.

El equipo del proyecto ha participado en numerosas jornadas y seminarios sobre pesca artesanal en Cataluña, Galicia, Canarias y Baleares, así como reuniones con expertos y pescadores con el fin de identificar oportunidades de colaboración dentro de este proyecto.

A través de estos talleres y las reuniones con las administraciones se han identificado cerca de 40 iniciativas de mejoras pesqueras en España en todas las CCAA. Se han desarrollado unos criterios para su selección y empezaremos a trabajar sobre el terreno en 2014.

Campañas con WWF Solar

En mayo de 2013, las organizaciones ANSE y WWF pusieron en marcha la campaña "Juntos por el Mar Menor", en la que implicaron administraciones, pescadores, jóvenes y centros de investigación en la conservación de la mayor laguna litoral de España. Dentro del marco de la campaña se desarrolló un taller con pescadores de San Pedro de Pinatar, administración autonómica y académicos para analizar retos y promover procesos de participación en un plan de gestión sostenible de la actividad pesquera en este entorno. Un pescador de Arenys de Mar presentó el trabajo del Comité de co-gestión del sonso, que fue de gran interés para los pescadores murcianos. A lo largo de la campaña se desarrollaron múltiples acciones de comunicación para pedir la conservación del Mar Menor y la protección de Isla Grosa, se presentó un guía sobre la fauna del Mar Menor, en la que WWF ha colaborado en su publicación y se propusieron 10 soluciones concretas para conservar este valioso espacio natural, valiéndonos del WWF Solar y el Else, velero de ANSE. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?24740/ANSE-y-WWF-reclaman-acciones-urgentes--para-conservar-el/03/Menor http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?24823/ANSE-y-WWF-se-sumergen-en-el/03/Menor -para-pedir-la-proteccin-de-Isla-Grosa

Entre el 3 de julio y el 3 de agosto de 2013 se celebró una nueva edición de la Campaña Embárcate con el WWF Solar en Cataluña, este año con el lema "Comprometidos con la mar" orientada a un consumo y una pesca responsables. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?25120/WWF-Solar-inicia-su-navegacin-por-la-pesca-sostenible-y-el-consumo-responsable.

A largo de la campaña, WWF España organizó talleres de trabajo y reuniones con las Cofradías de los puertos donde hacía escala, Arenys de Mar, Palamós, Roses, Estartit y San Carles de la Rápita. Los talleres fueron altamente valorados por los pescadores participantes y se convirtieron en una magnífica oportunidad para tomar el pulso al sector pesquero catalán, con grandes retos por delante pero, en muchos casos, la convicción de que la pesca sostenible es la única salida para su actividad. Durante ese mes voluntarios de WWF España distribuyeron recomendaciones sobre la pesca sostenible y el consumo responsable de pesados y mariscos entre los ciudadanos y se celebraron numerosas actividades para acercar la conservación del mar a la ciudadanía. La campaña finalizó con una exitosa acción conjunta por la protección del Ebro y su delta, íntimamente ligados con las pesquerías mediterráneas. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_mares.cfm?25520/WWF-y-PDE-movilizan-al-Delta-del-Ebro-contra-el-nuevo-Plan-de-cuenca

Comité de co-gestión del sonso

Miembros de MedArtNet han promovido, junto a WWF, la creación de un comité de co-gestión para la pesquería del lanzón en las provincias de Barcelona y Girona. La iniciativa cuenta con el apoyo del Gobierno catalán y del CSIC. En abril, se formalizó la creación del comité. WWF y Greenpeace fueron invitados por los pescadores y la Administración a formar parte del mismo, el primero en el Mediterráneo. El Comité ha elaborado una propuesta de plan de gestión, definida de forma participativa por todos los miembros de Comité y ha sido enviado a la Comisión Europea para su aprobación.

La iniciativa ha sido galardonada con *WWF Prize to merits of Conservation*. WWF España, además de MedPO, participa habitualmente en las reuniones de dicho Comité. Se ha documentado la experiencia a través de un vídeo que promueve la creación e implantación del Comité de cogestión como una herramienta para la gestión sostenible de los recursos pesqueros, en la que participa la Comisaria de la Comisión Europea.

LIFE+ INDEMARES

WWF es socio del proyecto LIFE+ "Inventario y designación de la Red Natura 2000 en Áreas Marinas del Estado Español" aprobado por la Comisión Europea. Con el proyecto se quiere conseguir información científica para designar amplias áreas marinas españolas como Lugares de Importancia Comunitaria y Zonas de Especial Protección para las Aves.

El Ministerio ha aprobado la designación de 4 LIC marinos (espacios Natura 2000) de altamar de los 10 estudiados durante el proyecto, y 39 ZEPA marinas. En total unos 50.000 km² lo que representa un 4% de las aguas marinas españolas. Los otros 6 espacios se incluirán en el primer semestre de 2014, alcanzado un 8% de la superficie protegida.

Seminarios de participación con colectivos sociales

Se han celebrado estos seminarios en las áreas INDEMARES dirigidos a los agentes sociales y pescadores. Con la próxima declaración de las zonas de estudio como LIC de la red Natura 2000, se abre un periodo para elaborar la zonificación y los planes de gestión de estos espacios, en un plazo de no más de 6 años. El éxito de las medidas de gestión pasa por un proceso plenamente participativo, con todos los sectores sociales y profesionales. Por ello se ha empezado una primera ronda de reuniones donde se presentan los resultados científicos de las zonas de estudio y estos sectores son informados. Hasta la fecha WWF ha participado en 9 seminarios, todas las áreas del proyecto excepto en el Sur y Oriente de Fuerteventura y Lanzarote.

Monitorización de actividades humanas y sus tendencias

Se ha elaborado una matriz de impactos en las 10 áreas, con información georreferenciada sobre las interacciones de las actividades humanas presentes con los hábitats y especies de la Directiva Hábitats. Se han concluido los informes finales para las zonas de estudio con una descripción e identificación de dichas actividades y los impactos y presiones asociadas sobre el medio marino.

Análisis del coste-beneficio de la implementación de las áreas marinas seleccionada

Se ha finalizado el estudio socioeconómico y la identificación de los bienes y servicios ecosistémicos marinos para cada área del proyecto y se ha finalizado el análisis de coste –beneficio de la protección marina para estas zonas.

Seguimiento y Evaluación de la Contaminación Deliberada por Vertido de Hidrocarburos

Se ha finalizado el mapa de riesgo de contaminación por hidrocarburos en las aguas marinas españolas. Se ha cerrado el contrato con CETMAR para la elaboración de un estudio sobre la modelización de la trayectoria de un supuesto vertido accidental en cuatro áreas INDEMARES de alto riesgo de contaminación por hidrocarburos, dada su cercanía a rutas marítimas de elevado tránsito petrolero (Banco de Galicia, Bancos y Montañas submarinas de Alborán, Golfo de Cádiz y frente a las islas de Lanzarote y Fuerteventura). El objeto de este trabajo es proporcionar la información necesaria para conocer cómo la evolución de un supuesto vertido de hidrocarburo podría llegar a afectar a varias zonas de la red Natura 2000: el Banco de Galicia, las Chimeneas de Cádiz, las montañas submarinas de Alborán y Seco de los Olivos y el Oriente y Sur de Fuerteventura y Lanzarote. Se ha finalizado dicho estudio y se ha desarrollado un visor web de los resultados (en fase de prueba: http://visorwwf.cetmar.org).

A finales de noviembre se ha recibido la información geo-referenciada solicitada por WWF a la Dirección General de Marina Mercante sobre accidentes e incidentes de contaminación acaecidos en aguas españolas. Se ha laborado un mapa de riesgo, señalando las principales áreas con mayor afección por la contaminación por hidrocarburos y su incidencia sobre las zonas Indemares.

Boletines

Se ha publicado el octavo, noveno y décimo boletín electrónico, que llega a más de 3.000 personas. Se ha elaborado un manual electrónico de gestión y financiación de la red Natura 2000 marina.

Libro sobre la red Natura 2000 marina en España

Con los resultados de las acciones del proyecto se está realizando una publicación, con buenas fotos submarinas, donde se den a conocer las características de los hábitats, de la flora y de la fauna marinas

incluidas en la Directiva Hábitats dentro del estado español. El 80% está finalizado: se han elaborado y revisado los textos borrador de hábitats y especies (Anexos I y II de la Directiva Hábitats y Anexo I de la Directiva Aves) y de la propuesta de la RN2000 marina en España, se han recopilado los artículos de opinión de expertos, y se ha efectuado una selección preliminar de las imágenes que ilustrarán la publicación. La edición e impresión de la publicación se prevé para el primer semestre de 2014.

Red Natura 2000 marina

Carencias de la propuesta española en red Natura 2000

Durante 2013 WWF ha continuado recopilando la información científica y cartográfica sobre áreas importantes para su inclusión en la red Natura 2000 marina, en el ámbito mediterráneo y atlántico peninsular, y efectuado un análisis comparativo preliminar. Esta propuesta base será distribuida entre destacados científicos españoles para evaluar las carencias y lugares importantes fuera de protección en las propuestas oficiales.

Financiación de red Natura 2000

El Ministerio está elaborando "El Marco de Acción Prioritaria (MAP) para la red Natura 2000 en España" que será la base para la financiación de la RN2000 durante el periodo 2014-2020. Se han hecho comentarios sobre el borrador para comprobar si todos los objetivos y las medidas prioritarias están reflejados adecuadamente en el MAP, o si se detectan lagunas y carencias importantes.

WWF está en el grupo de trabajo de ecosistemas costeros y marinos para la revisión del documento. Ha hecho una priorización y comentarios de las medidas propuestas para que sean tenidas en cuenta en la elaboración de los próximos Programas Operativos del Fondo Europeo Marítimo y Pesquero.

Gestión de RN2000

La Comisión Europea ha comenzado la organización de seminarios sobre la gestión de la RN2000 para cada una de las regiones biogeográficas. Se trata de un proceso de un año y medio, que incluye reuniones y grupos de trabajo, para finalizar en la celebración de un seminario. El objetivo de todo este proceso es acordar entre los Estados Miembro y otros actores, como ONG, cuáles son las prácticas de gestión necesarias para la conservación de determinadas especies y hábitat según cada región biogeográfica. WWF ha participado seleccionando qué hábitats y especies deberían de estar incluidas en este proceso.

Se reconoce la presencia de nuevos hábitats y de especies marinos (Anexos I y II de la Directiva Hábitats) en ZEC designadas en Canarias en base a la propuesta formulada por WWF.

Se ha incluido en la Red Natura 2000 marina el ZEC del Estrecho Oriental, con unos planes de gestión que han mejorado respecto al anterior plan de gestión para ZEC del Cachucho (incluyendo algunas aportaciones realizadas por WWF).

Propuesta de AMP: ampliación del Parque Nacional de Doñana al frente marino

Con la colaboración de los científicos, WWF ha elaborado una propuesta conjunta con OCEANA para la ampliación del Parque Nacional de Doñana y del LIC en la parte marina hasta una profundidad de 50 metros. La propuesta excluye el campo de eólica marina frente a Chipiona (Cádiz). Esta propuesta se ha presentado y cuenta con el apoyo de la Estación Biológica de Doñana (EBD-CSIC) y el Instituto Español de Oceanografía. También se ha presentado al Vice-Consejero de Agricultura, Pesca y Medio Ambiente de la Junta, a la Dirección General de Pesca y a la D.G. de Medio Natural de la Junta de Andalucía.

Campaña contra las prospecciones petrolíferas en Canarias

Desde el anuncio, por parte del Ministerio de Industria, Turismo y Energía, de reactivar los permisos de exploración de hidrocarburos en aguas profundas próximas a Canarias, WWF viene trabajando intensamente en diferentes frentes.

WWF forma parte de la Comisión Insular contra las Prospecciones Petrolíferas en Canarias, que integra a las instituciones públicas, partidos políticos, colectivos sociales, organizaciones, sindicatos, etc. WWF mantiene un contacto permanente con los integrantes de la Comisión Insular para coordinar acciones, habiendo participado en varias acciones de comunicación a lo largo del año.

En mayo, WWF organizó unas jornadas con el resto de integrantes del G5 (Amigos de la Tierra, Ecologistas en Acción, Greenpeace, SEO/BridLife y WWF), para reactivar el apoyo de la sociedad de Lanzarote y Fuerteventura contra las plataformas. El G5 se reunió los Presidentes de los Cabildos de Lanzarote y Fuerteventura, alcaldes de varias poblaciones de Lanzarote y con representantes del Gobierno de Canarias. WWF fue invitado al "VI Foro para la Sostenibilidad Medioambiental en España del Turismo en España: ¿Crecimiento vs. Sostenibilidad? de las Prospecciones petrolíferas en el Mediterráneo a la Ley de Costas", celebrado en Madrid, el 20 de noviembre de 2013.

En diciembre, WWF participó en el acto convocado en Madrid para el lanzamiento oficial de la campaña internacional savecanarias.org contra las prospecciones petrolíferas en Canarias y a favor de las energías renovables.

Protección de la Costa

Plataforma en defensa de la Ley de Costas: "No a nuestra costa"

WWF, junto a Amigos de la Tierra, Ecologistas en Acción, Greenpeace, Seo/BirdLife y GOB, ha impulsado la creación de la Plataforma "No a Nuestra Costa" ante el anuncio realizado por el Gobierno de su deseo de reformar de la Ley de Costas.

El Gobierno finalizó en marzo el proyecto de Ley de protección y sostenibilidad de la costa, que finalmente fue aprobado por el Senado y el Congreso en mayo. La valoración de esta nueva ley ha sido muy negativa por parte de las organizaciones ecologistas que hemos mantenido una importante labor de comunicación.

WWF ha preparado y presentado una queja a la Comisión Europea, admitida a trámite, por vulnerar la legislación europea en materia de conservación de la naturaleza, así como 4 directivas europeas. Se han mantenido reuniones con el Ministerio durante la reforma de la Ley en las que se han comprometido a garantizar esta protección. Están trabajando en el Reglamento de la nueva Ley que debe incorporar mejoras sugeridas por la defensora del pueblo.

Prevención de impactos

WWF ha presentado recursos y alegaciones a proyectos y actuaciones con potencial impacto en el medio marino y costero español, con especial atención a aquellas que suceden en zonas Natura 2000 y en las 20 AMP de la propuesta de WWF.

Se ha presentado recurso ante el Tribunal Supremo el Real Decreto que otorga los permisos para buscar hidrocarburos en aguas Canarias.

Se han presentado alegaciones al proyecto para el otorgamiento de permisos de prospección de hidrocarburos en la Reserva Natural de las Islas Columbretes (Castellón), al Estudio de Impacto Ambiental del proyecto "Campaña sísmica en áreas libres del Golfo de León, frente a las costas de Cataluña y Baleares", al Estudio de Impacto Ambiental del proyecto de adquisición sísmica "Trabajos de sísmica 3D en Casablanca (Tarragona)", al Estudio de Impacto del Proyecto "Adquisición sísmica 3D Chinook", frente las provincias de Málaga, Granada y Almería, a la Resolución de 29 de mayo de 2013 (3340), por la que se aprueban las bases que han de regir el concurso público para la selección de un proyecto para el otorgamiento de una concesión acuícola a situar frente a Punta de Pechiguera, Playa Blanca, término municipal de Yaiza (Lanzarote) y al Estudio De Impacto Ambiental y los Informes De Implantación de los Proyectos denominados "Sondeo Exploratorio Sandía-1", "Sondeo Exploratorio Chirimoya-1", "Sondeo Exploratorio Zanahoria-1", "Sondeo Exploratorio Plátano-0", "Sondeo Exploratorio Cebolla-1" y "Sondeo Exploratorio Naranja-1", frente a las costas de Fuerteventura y Lanzarote.

Se han realizado comentarios al borrador de "Orden Ministerial por la que se establecen zonas de protección pesquera sobre determinados fondos montañosos del canal de Mallorca y del área oriental del Parque Nacional

Marítimo Terrestre de la Isla de Cabrera". También al CAMA sobre el Reglamento de la nueva Ley de Costas que está en elaboración.

Se han realizado comentarios en el proceso de consultas previas al Documento ambiental del proyecto de adquisición sísmica 3D en el Golfo de Valencia, al Documento Inicial del proyecto titulado: "Perforación de sondeos exploratorios en los permisos de investigación de hidrocarburos "Canarias 1 a 9".

Y se ha solicitado información de los barcos autorizados para realizar pruebas de sísmica en las costas españolas.

PROGRAMA DE CAMBIO CLIMÁTICO

ACCIÓN POLÍTICA

Nuevo Acuerdo Climático Global

Presentación de la ponencia "El futuro de la lucha contra el cambio climático". Club Español de la Energía, 22 de enero.

Presentación de la ponencia "El rol de la sociedad civil en las convenciones internacionales". Universidad politécnica de Madrid. 20 de febrero.

Presentación de la ponencia "El Post Kioto más allá de 2013". Club Español de la Energía. 26 marzo de 2013. Envío a la directora de la OECC de los documentos de posición de WWF preparados con motivo de la COP 19 de Varsovia y de las Reuniones Intersesiones de la CMNUCC (Bonn).

Comparecencia en el Congreso para explicar la posición de WWF respecto a las negociaciones climáticas y a la COP 19 de Varsovia. 6 de noviembre 2013. http://www.congreso.es/portal/page/portal/Congreso/GenericPopUp?next_page=/wc/verEmisionAudiovisual&idOrgano=357&idSesion=12&fecha=06/11/2013&secuencia=550476&legislatura=10 Seguimiento de la COP 19 celebrada en Varsovia del 11 al 23 de noviembre. Denuncia de la falta de avances y en ocasiones de retroceso en aspectos como la ambición de los compromisos de reducción de emisiones por algunos países (Japón y Australia), lo que motivó la decisión del abandono de la cumbre de las principales ONG que asistían a la misma en calidad de observadores, entre las que se encontraba WWF. Explicación de las razones de dicho abandono en TVE 24H (ver a partir del minuto 9.45). http://www.rtve.es/alacarta/videos/la-tarde-en-24-horas/tarde-24-horas-mundo-24-22-11-13/2164206/

Seguimiento de las actuaciones del Gobierno en materia de clima

Con motivo de la visita a España de la Comisaria Europea de Acción por el Clima, Connie Hedegaard, Coalición Clima denunció los retrocesos en las políticas de cambio climático que se están produciendo en España. Envío de carta, nota de prensa y participación en los eventos de "El mundo que quieres con el clima que quieres" (Universidad Pontieficia de Comillas, 17 de Abril) y en la tribuna del "Forum Europa" (Nueva Economía Forum, 18 Abril) http://www.coalicionclima.es/noticias/144-coalicion-clima-advierte-de-la-falta-de-voluntad-del-gobierno-a-la-hora-de-desarrollar-una-politica-climatica-ambiciosa

Informe de emisiones de Gases de Efecto invernadero en España 1990-2012. WWF en colaboración con el investigador José Santamarta elaboraron y presentaron un informe del cumplimiento de España con el Protocolo de Kioto, para llamar la atención de que España sigue siendo uno de los países industrializados que más ha aumentado las emisiones respecto a 1990. http://awsassets.wwf.es/downloads/informe_de_emisiones_de_gei_en_espana_1990_2012.pdf

Envío de e-mails a una selección de europarlamentarios españoles para pedirles que apoyasen la propuesta de la Comisión Europea de retirada de derechos de emisión como primer paso para reformar el sistema europeo de comercio de emisiones (ETS, según siglas en inglés). Envío de carta a la vicepresidenta del Gobierno pidiendo que España pase a formar parte de la lista de países europeos que ya apoyan una reforma del sistema europeo de comercio de emisiones, que aumente el precio del CO2 y refuerce la lucha europea contra el cambio climático. Nota de prensa conjuntamente con Greenpeace. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_cambio_climatico.cfm?24601/WWF-y-Greenpeace-piden-al-Gobierno-que-apoye-la-reforma-del-sistema-europeo-de-comercio-de-emisiones

Seguimiento política energética

Lanzamiento del nuevo informe "El camino hacia un futuro 100% renovable en Europa", que analiza dónde tendría que estar Europa en 2030 para alcanzar un sistema energético 100% renovable para el año 2050. 14 de febrero. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?23601/WWF-demuestra-que-la-UE-puede-ser--100-renovable-en-2050

Reunión con la directora de la OECC, en el marco de Coalición Clima, para pedirles que en la reunión de ministros de energía del 22 de febrero apoyen criterios de sostenibilidad respecto a los agrocombustibles. Participación como miembros activos en las acciones de la Plataforma por un nuevo modelo energético (Px1NME): Presentación de la Plataforma en el Ateneo de Madrid (15/03/2013); seguimiento de las actas de las asambleas que todos los lunes celebra la Px1NME. Apoyo a presentación del documental Oligopoly II con de gran repercusión mediática (16/05/2013), y a la reunión en Bruselas con europarlamentarios, NP con la posición de la Plataforma del 11/04/2013 "La Unión Europea muestra malestar y estupor por el retroceso de las energías renovables en la política energética impulsada por el Gobierno español". Rueda de prensa de la plataforma (14.12.2013) contra la nueva reforma energética. http://www.nuevomodeloenergetico.org/pgs2/Participación en la Plataforma para el impulso de la generación distribuida y el autoconsumo. Participación en GENERA 2013: Jornada UNEF: Autoconsumo (27/02/2013). Reunión con Plataforma 29/05/2013. Asistencia como miembros de la Fundación Renovables a las reuniones y seguimiento de los grupos de trabajo. NP del 04/02/2013 "El Gobierno se equivoca una vez más: sin renovables la insostenibilidad del sistema sigue agravándose". Link: http://www.fundacionrenovables.org/

Participación en el Foro Español para el Diálogo Social sobre el mix energético español (SEMF) en los grupos de trabajo de Energía y Medio ambiente (GT1), Sociedad, Territorio y Gobernanza (GT2) y Aspectos técnicos energéticos (GT3). Reuniones del SEMF: 11/03/2013. Revisados los documentos de los 3 Grupos de Trabajo, en especial al GT de Energía y Medio ambiente, para que quede reflejada la visión de WWF (enviados comentarios 12/06/2013). Reunión Plenario en el que presentaron las conclusiones de los 3 Grupos de Trabajo (13/06/2013). http://www.semforum.org/

Entrevistas sobre nuestra visión del modelo energético: digital en El Mundo sobre el futuro de las energías renovables en España. 12 de Febrero; http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?23581/WWF-debate-sobre-el-futuro-de-las-energas-renovables-en-Espaa-en-una-entrevista-digital; radio Intereconomía sobre actualidad del sector energético (04/03/2013); CSIC sobre visión de WWF en sector energético (14/03/2013); Terra.es en programa "Buenos días" (21/03/2013);

Presentación en la Jornada "Energía limpia para una Europa sostenible" organizada por EQUO el 28 de junio de 2013. Se presentó la de WWF sobre la Hoja de Ruta de la UE 2020-2030-2050.

Presentación de alegaciones a la reforma energética propuesta por el gobierno. Se presentaron a la Comisión Nacional de la Energía a estas tres nuevas normativas el 30 de julio de 2013. A los siguiente Anteproyectos: Real Decreto Ley 9/2013, de 12 de Julio, por el que se adoptan medidas urgentes para garantizar la estabilidad financiera del sistema eléctrico, el *Anteproyecto de Ley del Sector Eléctrico* (modifica la Ley del Sector Eléctrico 54/1997, aprobado en Consejo de Ministros del 20/09/2013), Propuesta de *Real Decreto por el que se regula la actividad de producción eléctrica a partir de fuentes de energía renovables, cogeneración y residuos*, y Propuesta de *Real Decreto por el que se establece la regulación de las condiciones administrativas, técnicas y económicas de las modalidades de energía eléctrica con autoconsumo y de producción con autoconsumo.*

Participación en la campaña "Bájate la potencia" conjuntamente con otras organizaciones sociales.

Link de la campaña: http://www.bajatelapotencia.org/

Link NP: http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26361/Nace-la-iniciativa-ciudadana-Bjate-la-potencia-para-impulsar-el-rechazo-a-la-reforma-energtica-del-Gobierno

Link vídeo: http://www.youtube.com/watch?v=2xDSOM-qMr8

http://www.greenpeace.org/espana/es/Blog/los-ciudadanos-tenemos-el-poder-bjate-la-pote/blog/47187/

Reuniones con la Asociación Empresarial Eólica y los 5 grupos ecologistas para actuar contra la reforma energética.(25/06/2013 y 13/09/2013).

Reuniones con el PSOE para evaluar la Propuesta de Ley del Sector Eléctrico del gobierno y sondear posibles acciones. 26/09/2013 y 28/11/2013.

Observatorio de la electricidad

A través de análisis de los datos proporcionados por Red Eléctrica (REE) del mix eléctrico del Sistema Peninsular Español presentamos cada mes cómo es la electricidad producida en España y cuál es la calidad ambiental de la misma, en función de las emisiones de dióxido de carbono y los residuos nucleares producidos según las fuentes de energía utilizadas para generarla, así como la cantidad de electricidad producida y consumida durante el mes por cada tipo de tecnología del mix eléctrico del Sistema Peninsular. En los sucesivos números del *Observatorio de la electricidad* denunciamos la falta de visión de la actual política energética, sin planificación a largo plazo para cumplir con los objetivos climáticos de reducción de emisiones de CO₂ del sector eléctrico y alertamos de que España puede alejarse del cumplimiento de sus compromisos de reducción de emisiones para 2020 y de la lucha contra el cambio climático, si continúa generando electricidad con fuentes contaminantes, aumentando la dependencia energética del exterior con la importación de combustibles fósiles (petróleo y gas, principalmente). En los Observatorios más recientes se informa de la necesidad de aprobar un Real Decreto de autoconsumo con balance neto que facilite su desarrollo, así como se critica la reforma energética del Ministerio de Industria.

Observatorios mensuales y notas de prensa acompañándoles remarcando cada mes el tema de mayor actualidad energética y los principales mensajes y peticiones al gobierno desde WWF. Los observatorios de la electricidad de WWF son ya un referente esperado por los medios de comunicación y expertos del sector. Publicados: De enero de 2013 a enero de 2014. Observatorio anual 2013: Publicado en enero 2014.

Seguimiento Política de Eficiencia Energética

Reunión con el Ministerio de Fomento sobre el tratamiento dado a las alegaciones presentadas al Código Técnico de la Edificación. 15 febrero

Envío de carta al Ministro de Industria, Energía y Turismo, por parte de Coalición Clima, para pedirle que asegure el objetivo de ahorro energético del 20% para 2020. 19 de abril. http://www.coalicionclima.es/noticias/145-coalicion-clima-pide-a-industria-un-compromiso-de-ahorro-energetico-del-20-para-2020 Participación en una mesa redonda sobre la certificación energética de los edificios que organizó el Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid (COAM). 11 de abril.

Participación en el taller sectorial sobre la rehabilitación energética y la construcción sostenible organizado por COAM. 12 de abril.

Participación en un taller en Bruselas, organizado por *Climate Action Network Europe* (CAN), sobre la transposición de la Directiva 2012/27/UE relativa a la eficiencia energética y la posición de las organizaciones ecologistas. 25 de abril.

Seguimiento de la elaboración del informe *EU Energy Efficiency Directive. Guidebook for Good Implementation*. Este informe se ha elaborado *por Coalition for Energy Savings*, que reúne autoridades locales, profesionales, empresas y organizaciones de la sociedad civil con el fin de defender una política energética europea que ponga un énfasis mucho mayor y más significativo en la eficiencia y ahorro energético. La coalición cuenta con la participación de WWF EPO.

Ponencia en el I Congreso sobre estrategias de rehabilitación energética, que se celebró el 11 y 12 de junio de 2013.

Reuniones con diferentes partidos políticos para presentar el plan Tren España 2020 como una propuesta alternativa para el desarrollo del sector ferroviario español.

Participación en el desayuno del trabajo y en la mesa redonda sobre la certificación energética de los edificios, organizada por el COAM, 20 de junio de 2013.

Participación en una mesa redonda sobre la certificación energética en la sede del periódico electrónico elmundo.es, que se celebró el 30 de julio de 2013.

Presentación de comentarios para la evaluación ambiental del Plan de Infraestructuras, Transporte y Vivienda (PITVI), 2 de agosto 2013.

Ponencia sobre los proyectos de eficiencia energética en los países del sur de Europa en el congreso sobre energía (EnergiRådgivarnas) que se ha realizado en Jönköping de Suecia, invitado por la organización ecologista sueca Naturskyddsföreningen. La conferencia se celebró el 24 de septiembre de 2013.

PROYECTOS

Proyecto "Asegura el clima del futuro: cambia el modelo energético"

Proyecto financiado por la Fundación AXA SEGUROS, de dos años de duración (2012-2013), cuyo objetivo es acercar a la población la necesidad del cambio de modelo energético y cambio del modelo de desarrollo, para lo cual promueve el debate social.

Encuentro de la Red de Grupos de WWF España (26/01/2013). Apoyo en acciones de difusión del juego de los Grupos de Voluntarios.

Informe para el Comité de AXA (14/12/2012).

Juego de simulación on-line para jóvenes *My Green Energy Planet*: Link al juego: www.mygreenenergyplanet.com Spot promocional de 1 min del juego. Link: http://www.youtube.com/watch?v=mADY3KIHTdI

Reuniones con actores clave, para recoger su posición respecto al modelo energético que España necesita, y así complementar la obtenida en el taller sectorial. Entidades visitadas: UPM; EKoenergy; UNEF; GENERA; SEMF; ETSII; CSIC; Oficina de la Sostenibilidad de Universidad de Sevilla; ENERCLUB; ASGECO; IPADE; Universidad de Comillas; GENEDIS; ECOSERVEIS; OCU; CECU; APPA y FENIE.

Plan de Comunicación + Propuesta de 2 talleres para empleados. Principales acciones de comunicación:

Entrevista digital sobre reforma energética El Mundo.es (12/02/2013). http://www.elmundo.es/elmundo/encuentros/invitados/2013/02/12/raquel-garcia/index.html

NP de lanzamiento del juego: WWFy la Fundación AXA lanzan el juego online My Green Energy Planet para crear un mundo renovable (15/03/2013). http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24080/

Entra-en-My-Green-Energy-Planet-y-crea-tu-mundo-renovable

NP de GENERA: WWF pide asegurar el clima del futuro con renovables, ahorro y eficiencia energética (28/02/2013) .http://www.wwf.es/noticias/sala de prensa/?23780/

WWF-pide-asegurar-el-clima-del-futuro-con-renovables-ahorro-y-eficiencia-energetica

Programa NEOX hablando de la HP y del Juego *My Green Energy Planet* (23/03/2013). http://youtu.be/cUsLU--Eafo

Mesa Redonda en Universidad de Sevilla presentando el juego (22/03/2013).

NP Día de la Tierra: WWF y la Fundación AXA proponen crear un Planeta renovable en el Día Mundial (19/04/2013). http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24340/WWF-y-la-Fundacin-AXA-proponen-crear-un-Planeta-renovable-en-el-Da-Mundial-de-la-Tierra

Entrevista digital con técnico de energía colgada en la web wwf.es, con más de 30 preguntas de ciudadanos sobre temas energéticos (31/05/2013). Elaborado documento técnico con las preguntas y respuestas de la entrevista, colgado en PDF en la web. http://www.wwf.es/que_hacemos/cambio_climatico/nuestras_soluciones/energias_renovables/asegura_futuro_clima/entrevista_digital/

Entrevista telefónica para artículo escrito en la Revista "Mediadores de Seguros del S. XXI" (nº 76) (30/08/2013) periodista Isaac Rosales. http://www.lareddelseguro.es/

Taller de empleados AXA 10/06/2013 Barcelona. Agenda taller, dinámica y metodología. Documento conclusiones Taller.

Informe para reunión Patronato AXA. Enviado 18/06/2013.

Publicación final AXA. Enero 2014

Video final de campaña. Enero 2014

Evento final de cierre: Retrasado al 22/01/2014 a petición de la Fundación AXA. Se presenta el informe final de la campaña y se organiza una mesa redonda con expertos para debatir sobre el "Futuro del modelo energético español".

Más información sobre el proyecto: http://www.wwf.es/que_hacemos/cambio_climatico/nuestras_soluciones/energias_renovables/asegura_futuro_clima/

Campaña WWF Internacional Seize your power

Se ha definido la participación de WWF España de forma coordinada con el Programa Mediterráneo y con WWF Italia, Grecia y Turquía.

Facilitar información sobre la situación de las prospecciones petrolíferas, las subvenciones al carbón y la legislación sobre energías renovables en España.

Participación en Webex mensuales sobre la campaña.

Acciones en Twitter y notas de prensa "Las ONG piden a la Banca Europea que paren las inversiones al carbón" (30/09/2013). http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26040/Las-ONG-ambientales-piden-a-la-banca-europea-que-paren-las-inversiones-al-carbn

Proyecto "Mejora la energía de tu comunidad"

El proyecto "Mejora la energía de tu comunidad" tiene como objetivo fomentar la eficiencia energética y la instalación de energías renovables en las comunidades de vecinos. Se trata de crear alianzas y sinergias entre distintos actores para hacer realidad a gran escala la rehabilitación energética y la generación distribuida con emergías renovables y autoconsumo con balance neto.

La creación de un microsite con información sobre el proyecto. http://www.wwf.es/que_hacemos/cambio_climatico/nuestras_soluciones/arquitecturabio/mejora_la_energia_de_tu_comunidad/Organización de un taller sectorial con el objetivo de identificar las barreras que existen hoy en día y por las que no se impulsa el sector de la rehabilitación energética y del autoconsumo en España, así como explorar posibles soluciones y sinergias entre los distintos sectores implicados para que se superen estas barreras. El taller tuvo lugar el 7 de marzo de 2013 en las instalaciones de la Fundación Reale en Madrid y participaron 37 profesionales de los siguientes sectores: administración pública, arquitectura, administradores de fincas, asociaciones de consumidores, asociaciones de empresas de energías renovables, asociaciones de empresas de rehabilitación energética y construcción, cooperativas energéticas, organizaciones ecologistas, sector de seguros, sector bancario, sindicatos y consultores.

Elaboración de un informe con las actas del taller sectorial y distribución del mismo a los participantes del taller. Divulgación del informe a través de las redes sociales (Facebook, Twitter) y la página web de WWF, nota de prensa y entrevistas con medios. http://www.wwf.es/?24640/ WWF-la-Fundacin-Biodiversidad-y-la-Fundacin-Reale-presentan-la-campaa-Mejora-la-energa-de-tu-comunidad Elaboración de una auditoria energética, en el edificio ubicado en el número 15 de la calle La del Manojo de Rosas, en la ciudad de los Ángeles, en Madrid. Es un edificio de viviendas de protección oficial, construido en los años 50. WWF, junto con la Empresa Municipal de Vivienda y Suelo, participa en su rehabilitación energética. Por tanto, y en el marco del proyecto "Mejora la Energía de tu Comunidad", WWF ha colaborado con la Consultora CREARA S.A. para la realización de una auditoria energética para identificar los consumos energéticos del edificio y sugerir soluciones al respecto. La auditoría está en el siguiente enlace http://www.wwf. es/que hacemos/cambio climatico/nuestras soluciones/arquitecturabio/mejora la energia de tu comunidad/ Colaboración con la Asociación de Fabricantes Españoles de Lana Mineral Aislante (AFELMA), para el suministro gratuito del material de aislamiento de la fachada del edificio de viviendas del proyecto. Estaba previsto que se hiciese con poliestireno expandido (EPS), un material que tiene una cantidad de energía embebida bastante más alta que la de la lana de roca. WWF intentó cambiar este material por la lana de roca que, aunque no es un material natural, proviene de un proceso menos intensivo energéticamente. Elaboración de la herramienta cibernética "La Comunidad Eficiente 2.0", con dos funcionalidades. Por un lado permite el cálculo de la energía que consumen los hogares y por otro ofrece medidas específicas para aumentar la eficiencia, reducir los costes energéticos y las emisiones de CO2 en las comunidades de vecinos. La Comunidad Eficiente 2.0

Creación de un grupo de trabajo sobre la rehabilitación energética y el autoconsumo. Después del taller sectorial que se organizó el 7 de marzo de 2013, para identificar las barreras que existen hoy en día y por las que no se impulsa el sector de la rehabilitación energética y del autoconsumo en España, y explorar posibles soluciones y sinergias entre los distintos sectores implicados para que se superen estas barreras, se ha creado un grupo de trabajo multidisciplinar que tiene como objetivo la profundización en las soluciones más adecuadas y la definición de actividades puntuales que contribuyan al impulso del sector de la rehabilitación energética y el autoconsumo. El grupo de trabajo sobre la rehabilitación energética y el autoconsumo (GT-REA) tuvo 2 reuniones en septiembre y octubre y ha definido una serie de actividades para la información y sensibilización ciudadana. Para más información sobre el grupo de trabajo y sus actividades http://www.wwf.es/que_hacemos/cambio_climatico/nuestras_soluciones/arquitecturabio/mejora_la_energia_de_tu_comunidad/

Contacto con tres entidades financieras para la definición de un producto bancario destinado a cubrir las necesidades de financiación del sector de la rehabilitación energética de las viviendas. Las entidades que se han contactado son Triodos, Microbank "LaCaixa" y Banco Santander. Microbank "LaCaixa" ha mostrado interés y estamos en un periodo de negociaciones para la definición de un producto realmente innovador que fomente el mercado de rehabilitación.

Grabación de videos de la obra de rehabilitación del edificio de la del Manojo de Rosas 15. El objetivo de esta actividad es la elaboración de un video que muestre todas las fases y los hitos de un proyecto de rehabilitación energética, para familiarizar los ciudadanos con los procesos y los beneficios que se pueden obtener. Talleres informativos en 3 comunidades de vecinos en la Ciudad de los Ángeles, en Madrid. En 24 octubre de 2013 se realizó una jornada en las instalaciones de la asociación de vecinos de la ciudad de los Ángeles, donde WWF hizo unas presentaciones sobre medidas de ahorro en el hogar y sobre el autoconsumo. En la jornada participaron 3 comunidades de vecinos.

Organización de talleres formativos para las asociaciones de consumidores y usuarios y para la red de grupos de WWF. El 23 (Madrid), 28 (Alicante) y 30 (Sevilla) de octubre de 2013 WWF realizó tres talleres formativos sobre la rehabilitación energética y el autoconsumo con la finalidad de formar adecuadamente los trabajadores de asociaciones de consumidores y usuarios sobre las nuevas normativas que existen al respecto para que puedan ellos responder a dudas y consultas de los ciudadanos. Además estos talleres se dirigían a los grupos de voluntarios de WWF para que ellos puedan amplificar el mensaje sobre los beneficios de las mejoras energéticas en los hogares y las ayudas y subvenciones que existen para este fin.

Elaboración de un cuadernillo con preguntas y respuestas sobre la rehabilitación energética. WWF elaboró un cuadernillo de respuestas a preguntas frecuentes que pueden tener los ciudadanos sobre la rehabilitación energética de las viviendas, la certificación energética y el ahorro de energía en las viviendas. Aparte de esta información, el cuadernillo muestra páginas web de la administración pública, asociaciones de sector terciario relacionadas con la rehabilitación energética, contactos de asociaciones de consumidores y otros datos que pueden resultar útiles al ciudadano. La difusión del cuadernillo se hará durante la segunda fase del proyecto "Mejora la Energía de tu Comunidad", durante las charlas programadas a comunidades de vecinos. Publicación de imanes de nevera y carteles sobre la rehabilitación energética de los edificios. WWF publicó unos imanes que se repartirán juntos con el cuadernillo de preguntas y respuestas durante las jornadas informativas a las comunidades de vecinos, planeadas para el 2014. Por otro lado a través del patrocinador del proyecto Fundación REALE que tiene un acceso a 8.000 clientes suyos a los que puede difundir estos carteles. Nota de prensa para el lanzamiento de la herramienta cibernética "La Comunidad Eficiente 2.0" http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_cambio_climatico.cfm?25840/ WWF-la-Fundacion-Biodiversidad-y-la-Fundacion-Reale-presentan-la-Comunidad-Eficiente-20 Nota de prensa para la presentación de la campaña "Mejora la Energía de tu Comunidad"

Top-ten Max España

Campaña de sensibilización para lograr el cambio del mercado español hacia equipos eléctricos y electrónicos de alta eficiencia energética y contribuir en el cambio de hábitos de consumo energético.

Actualización de las bases de datos de Topten www.eurotopten.es, de todas las categorías de productos que incorpora. Todos los equipos están actualizados durante 2013 y estamos en el proceso de la segunda actualización del año. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_cambio_climatico.cfm?25580/WWF-pide-un-uso-responsable-de-la-energa--tambin-en-verano

http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_cambio_climatico.cfm?25840/

WWF-la-Fundacion-Biodiversidad-y-la-Fundacion-Reale-presentan-la-Comunidad-Eficiente-20

Publicación de una nota de prensa en agosto de 2013, sobre la actualización de todos los equipos y sobre consejos útiles para ahorrar energía durante el verano.

Participación en la reunión semestral del equipo internacional del programa Topten del 28 al 30 de enero en Wuppertal (Alemania), donde se debatieron los avances de las páginas web (nuevos productos, actualización de los productos etc), los avances de la legislación del ecodiseño, dificultades etc.

Participación en la reunión semestral del equipo internacional del programa Topten el 9 y 10 de septiembre en Lisboa, donde se debatieron los avances de las páginas web.

Proyecto TREN 2020

El informe "Tren 2020: Propuesta ferroviaria para una nueva realidad" es una iniciativa que marca la nueva senda de un transporte público verdaderamente sostenible, donde se prioriza la mejora y la modernización de los servicios e infraestructuras ferroviarias existentes frente a la nueva construcción de grandes vías que conlleva unos costes de realización mucho mayores y difíciles de amortizar.

Seguimiento de la elaboración del informe y comentarios para la mejora del mismo

Participación en las reuniones con los socios del proyecto (Greenpeace, CCOO y PTP). 24 de enero, 11 de marzo, 10 de abril.

Rueda de prensa de lanzamientoque tuvo lugar en las oficinas de WWF España. 8 de mayo.

http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24460/WWF-Greenpeace-y-CCOO-presentan-las-claves-para-que-el-trensea-motor-econmico-y-social-de-futuro

NP que presenta nuestra posición frente la propuesta de supresión de 48 líneas ferroviarias presentada por el Ministerio de Fomento. 17 de mayo.

http://www.wwf.es/?24622/Espaa-necesita-potenciar-los-servicios-del-ferrocarril-para-crear-un-transporte-sostenible Plan de divulgación del informe que entre otras actividades incluye la convocación de una reunión con la Ministra de Fomento, la comparecencia en los parlamentos autonómicos y al parlamento nacional, y la colaboración con otras organizaciones sociales para hacer un frente común y la presentación del informe a diferentes partidos políticos.

Auditoría movilidad

Recopilación de todos los datos de viajes por fines de trabajo y desplazamientos de los trabajadores al lugar de trabajo hasta el año 2012. Realización del informe final de la auditoria de transporte de la organización. Actualmente bajo revisión.

La Hora del Planeta 2013

Campaña organizada por WWF a nivel internacional y promovida activamente por WWF España en nuestro país, con el objetivo de demostrar que actuando juntos, todos somos parte de la solución al cambio climático. Esta campaña pretende implicar a millones de ciudadanos en el mundo contra el cambio climático, a través de acciones sencillas. Más de 7.000 ciudades en 150 países y territorios del mundo participaron en la campaña. A nivel nacional, la actividad estrella fue el evento realizado en la Plaza de Oriente en Madrid, donde convocamos a más de mil personas para interpretar una coreografía multitudinaria. Más de 250 ciudades españolas apuntadas, incluyendo todas las capitales de provincia. Cerca de 500 empresas participaron directamente, implicando a sus clientes y empleados; 200 centros educativos difundieron la campaña y organizaron actividades, y 190 organizaciones apoyaron la iniciativa. Además, 21.000 personas firmaron su adhesión en www.horadelplaneta.es y varios miles de personas participaron directamente en las acciones de calle organizadas en 10 ciudades españolas por la red de grupos de WWF y grupos de captación de socios de Wesser.

Otras acciones

Participación en dos reuniones de coordinación con los Programas de Clima y Energía de las oficinas de WWF en Europa, liderados por WWF EPO para coordinar el trabajo y las acciones de influencia política en Europa. Bruselas, 18-20 marzo y 23 y 24 de octubre.

Visita delegación ONG marroquíes en el marco del Programa Mediterráneo de WWF, del 6 al 9 de mayo. Apoyo en la organización logística de la visita, presentación de las actuaciones que realiza el Programa de Cambio Climático de WWF España y acompañamiento al Centro de Control de Energías de Régimen Especial (CECRE) de Red Eléctrica.

Participación en el X Seminario "Respuestas desde la Comunicación y la Educación frente al cambio climático" facilitando el taller "Futuros Soñados". CENEAM, Valsaín, 15-16 octubre.

PROGRAMA DE ESPECIES EN PELIGRO

PROYECTOS Y ACCIONES

Especies Exóticas Invasoras

Continúa el "Proyecto de sensibilización sobre el impacto de las especies exóticas invasoras", gracias al apoyo de la Obra Social Caja Madrid y a la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio de la Comunidad de Madrid, cuyo ámbito de actuación se centra en la Comunidad de Madrid y que se inició en 2012. El proyecto se centra principalmente en desarrollar diferentes acciones de sensibilización de la ciudadanía en general y de los escolares y comercios de mascotas en particular, con la idea de responsabilizar sobre la compra y tenencia de mascotas y reducir la compra de especies exóticas. También plantea sugerencias y recomendaciones a la administración regional para la gestión y la lucha contra las especies exóticas invasoras y la mejora del control en los establecimientos.

Para ello se ha desarrollado un paquete didáctico específico para su uso en el programa de educación ambiental que se va a desarrollar en los centros escolares, enfocado a concienciar los más jóvenes sobre la tenencia responsable de animales y sobre el impacto de las especies exóticas invasoras y sus implicaciones medioambientales en la Comunidad de Madrid. Este material consta de una carpeta en la que se incluye un cuaderno para el profesor y un cuaderno del alumno, que incluye 6 unidades y actividades específicas, cuaderno resumen, pegatinas, etc. Se han editado 300 unidades para su distribución y uso en los centros escolares donde se desarrollen las actividades educativas durante el próximo curso escolar. Este material está disponible para cualquier interesado en formato electrónico en la página web (www.wwf.es/que_hacemos/especies/problemas/introduccion_de_especies_exoticas/campana_escolar/). También existe una versión del material didáctico en inglés para su utilización en colegios bilingües. Hasta el momento, se ha ofrecido este material a los centros escolares en el marco de la campaña de la Hora del Planeta y ya existen más de 10 centros educativos que se han interesado en el mismo, a pesar de que el lanzamiento oficial de la campaña, que se ha retrasado la espera de la contratación de los monitores por parte de la Comunidad de Madrid, está previsto en el primer trimestre de 2014.

Además del material específico de la campaña escolar se ha elaborado material informativo y promocional para hacer llegar los mensajes de la campaña en el marco de otras acciones:

como material genérico, se ha elaborado el folleto-poster, que incluye información general sobre las especies invasoras y posibles soluciones que pueden realizar los ciudadanos para evitar el problema y una pegatina con el mensaje de "stop invasoras" e ilustrada con una de las especies invasoras más destacadas de la Comunidad de Madrid: el mapache.

También se ha elaborado un poster para que los comercios interesados lo coloquen en sus establecimientos y se llame la atención sobre la problemática que suponen las especies invasoras.

Durante 2013 se han llevado a cabo cuatro nuevas jornadas de sensibilización y acción para la retirada de ailanto en distintos parajes del Sureste de Madrid, el 23 de febrero en el Soto de las Juntas (Rivas Vaciamadrid), el 10 de marzo en la Laguna del Picón de los conejos (Velilla de San Antonio), el 20 de abril en las Islillas (Mejorada del Campo) y el 19 de octubre, de nuevo en el Soto de las Juntas. Estas jornadas se han realizado gracias a la colaboración del grupo de WWF de Madrid, que ha trabajado tanto de manera independiente como junto a otras asociaciones locales. En total, en lo que va de proyecto se han realizado 6 jornadas y han participado un total de 115 voluntarios. Además se ha asistido a tres jornadas de formación y sensibilización: la primera tuvo lugar el 8 de octubre en el Centro de Educación Ambiental de Manzanares el Real, dirigida a todos los coordinadores y educadores de la red de centros de educación ambiental de la Comunidad de Madrid. La segunda se celebró el 12 de octubre, y en ella WWF realizó una presentación del proyecto en el marco de la Feria de IBERZOO, feria internacional de la mascota que se celebró en Barcelona, orientada a los profesionales de sector del animal de compañía. Por último el 26 de octubre WWF participó en una jornada de sensibilización dirigida al público general, en el Ayuntamiento de Camarma de Esteruelas,

promovida por el propio ayuntamiento, preocupado por buscar soluciones a algunos de los problemas existentes en la zona (proliferación de mapaches, visones americanos, etc.).

Otra de las grandes líneas estratégicas de este proyecto está orientada a incrementar la posible implicación de los establecimientos que comercializan o atienden a especies exóticas en la Comunidad de Madrid. Como primer paso se ha iniciado un trabajo de diagnóstico para conocer la percepción que tiene el sector, sus necesidades y las implicaciones de la nueva normativa de exóticas. Se ha desarrollado una primera fase de prueba en la que se ha visitado una pequeña muestra (22 centros veterinarios y 8 tiendas de mascotas) a los que se ha realizado una entrevista presencial. Además se ha contactado, gracias a la colaboración con ASAC y con el Colegio Oficial de Veterinarios de Madrid, con todos los comercios de mascotas registrados en la Comunidad de Madrid (425 tiendas) y con todos los centros veterinarios (221 centros), para informarles del proyecto e invitarles a rellenar la encuesta cómodamente a través del cuestionario electrónico creado por WWF, y se ha recibido respuesta de 46 centros veterinarios y otras 7 tiendas de mascotas. Estos resultados, sumados a las encuestas presenciales, hacen un total de 83 establecimientos implicados hasta la fecha. En estos momentos se está desarrollando una segunda y última fase presencial en la que esperamos poder incrementar la muestra de tiendas, para completar el diagnóstico.

Para garantizar la coherencia técnica de nuestra propuesta y dar continuidad al proyecto se ha creado un panel de expertos, configurado por más de 70 miembros, de los que se seleccionó a un número reducido para tratar los temas concretos relacionados con este proyecto. Hasta la fecha han tenido lugar dos encuentros de este grupo de trabajo específico, uno en 2012 y otro en 2013. Además WWF ha mantenido un contacto permanente con representantes del grupo de expertos y ha recibido asesoramiento en cuestiones concretas. Al margen del proyecto, se ha continuado trabajando en la revisión del Real Decreto sobre Especies Exóticas Invasoras (RD 1628/2011) que fue suspendido parcialmente por el Gobierno, ante las presiones de las comunidades autónomas y las denuncias de ciertos sectores como los pescadores deportivos. Para garantizar que el nuevo Decreto mantuviera unos mínimos se ha continuado trabajando con las actuaciones de comunicación (con una nueva nota de prensa conjunta con otras ONG) y se han mantenido diferentes reuniones con personal técnico del MAGRAMA, para solicitar que se mantengan aspectos importantes cómo la consulta vinculante al comité científico, la prohibición genérica de importación y la suelta de especies alóctonas sin informe científico positivo, la implicación de ONG y otros organismos científicos en la red de alerta temprana, etc. www.wwf.es/noticias/sala de prensa/?24280/La-nueva-normativa-deespecies-exticas-invasoras-provocar-daos-irreparables-para-la-biodiversidad-y-prdidas-econmicas-millonarias. El nuevo RD 630/2013 aprobado el pasado agosto, sigue teniendo importantes limitaciones en relación con especies concretas (como el visón americano, la trucha arcoíris, etc.), pero al menos contempla algunas de las cuestiones solicitadas por WWF, como el mayor peso del comité científico y la participación de las organizaciones y sectores interesados en la red de alerta (www.wwf.es/noticias/sala de prensa/?25560/ EI-RD-de-especies-exoticas-es-un-grave-retroceso-para-la-biodiversidad).

Campaña internacional contra el Tráfico de especies amenazadas

WWF España ha continuado con su apoyo a la campaña internacional, lanzada por el programa de especies de WWF Internacional para frenar el tráfico mundial de especies amenazadas y en particular de elefantes, rinocerontes y tigres, tres especies emblemáticas que simbolizan el creciente problema del furtivismo y la matanza de especies para comerciar con sus partes o derivados. Para impulsar la campaña durante del 21 al 23 de febrero el Director del Programa de Especies de Internacional, D. Carlos Drews visitó España para asistir a un encuentro con la prensa en Madrid y Barcelona, entre la que destacó su participación en el programa "Singulars" de TV3. Además se mantuvieron sendas cenas con grandes donantes y otras personalidades relevantes, para difundir nuestras actuaciones y captar apoyos para la campaña y particularmente para la ciberacción internacional que solicitaba la prohibición del comercio de marfil en Tailandia, el principal mercado de la mayor parte del marfil que se comercia ilegalmente en el mundo y que finalmente logró alcanzar el millón y medio de firmas. www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?23803/La-primera-ministra-tailandesa-tiene-la-oportunidad-de-prohibir-el-comercio-de-marfil-maana
Una persona de WWF España se incorporó al equipo de comunicación de WWF Internacional que asistió a la cumbre de Cites que se celebró en Bangkok (Tailandia) del 3 al 14 de marzo. Esta cumbre se saldó con grandes éxitos como el compromiso de la primera ministra tailandesa de prohibir el comercio de marfil en su país o que

los países implicados en el comercio ilegal de marfil y en el tráfico de cuerno de rinoceronte se comprometiesen a iniciar un trabajo firme para poner freno a corto plazo a estos comercios castigando las ilegalidades y disminuvendo las demanda.

Otro grandísimo avance de esta cumbre fue la inclusión de tres especies de tiburones martillo, de los tiburones oceánicos de punta blanca, del marrajo sardinero, y de dos especies de manta rayas en el Apéndice II, lo que supone un paso adelante en la conservación de recursos marinos. También se aumentó el nivel de protección de varias especies de palisandro (palo de rosa) y ébano, que han sido sujetas a niveles peligrosos de tala ilegal, conduciendo a la deforestación, especialmente en Madagascar, aunque también en las selvas latinoamericanas y asiáticas (www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24061/Balance-positivo-en-CITES-para-elefantes-rinocerontes-tiburones-y-maderas).

Sistemas de Alto Valor Natural: una herramienta para el desarrollo sostenible para el medio rural

Este proyecto piloto cuenta con la financiación del MARM y del FEADER, su período de ejecución abarca desde 2011 a 2014. El objetivo del proyecto es desarrollar y promover los sistemas agrarios y forestales de alto valor natural en dos zonas claves para la biodiversidad por la existencia de especies amenazadas y para la consecución de los objetivos de la Ley 45/2007 de desarrollo rural (Nordeste de Segovia-norte de Guadalajara y Valle de Alcudia-Los Pedroches-Sierra Morena). Debido a la importante relación entre la conservación de la biodiversidad y el mantenimiento de prácticas agrarias tradicionales, el proyecto se centra en recuperar, fomentar y mejorar estas prácticas a la vez que se asegura que aportan beneficios para la economía local. Para conseguir este objetivo, un aspecto clave del proyecto es que se pondrán en marcha herramientas complementarias de diferentes tipos que permitan la viabilidad de estos sistemas de alto valor natural — SAVN— (contratos territoriales, custodia del territorio, banco de tierra, certificación FSC en grupo, etc.) según su aplicabilidad en cada zona de trabajo y según los resultados del proceso participativo que se lleva a cabo en el marco del proyecto.

A lo largo de este año han continuado las diferentes actividades previstas, entre las que destacan: Se ha finalizado el diseño de una metodología que permite identificar espacialmente los SAVN y se han caracterizado los SAVN en las zonas de trabajo. Se han seleccionado unos términos municipales dentro de las diferentes zonas de estudio en los se han seleccionado los siguientes Sistemas de Alto Valor Natural piloto tanto por su extensión y representatividad, como por su valor natural como por la importancia que tienen al sustentar actividades económicas de interés para la población local:

- ZONA NORTE (Municipios: Montejo, Valdevacas y Maderuelo en Segovia y Estriégana, Álgora y pedanías del sur de Sigüenza en Guadalajara; Sistemas de Alto valor Natural: Cultivo herbáceo, Matorral, Forestal Natural)
- ZONA SUR (Municipios: San Lorenzo de Calatrava en Ciudad Real y Cardeña y Pozoblanco en Córdoba;
 Sistemas de Alto valor Natural: Forestal natural en Ciudad Real y Dehesa-Pastizal y Cultivo leñoso-olivar en Córdoba).

Se han desarrollado dos seminarios con técnicos de diferentes administraciones y expertos para presentar esta metodología y compararla con otras utilizadas en España y para valorar qué pasos futuros se deben dar, para impulsar el desarrollo de líneas de trabajo con los SAVN en el marco de la nueva PAC.

Se ha finalizado la metodología participativa llamada Diagnóstico Rural Participativo (DRP) desde las primeras fases del proyecto, gracias al cual se ha contado con los principales actores implicados en la conservación y desarrollo de los SAVN piloto (agricultores, selvicultores, etc.). Con ellos se han caracterizado las principales prácticas de gestión que mantienen estos SAVN y se ha realizado un diagnóstico de cada sector, que servirá de base para la puesta en marcha de iniciativas políticas y sobre el terreno.

Se ha iniciado un "Estudio de la incidencia cambio climático en prácticas de gestión y biodiversidad" en zonas de estudio.

Se ha contratado con un consultor experto para el desarrollo de una propuesta de fiscalidad verde al tratarse de una de las herramientas "macro" definidas para potenciar y mantener los SAVN Informe en borrador). Se ha elaborado un "Análisis de herramientas sobre el terreno y plan de trabajo preliminar" y se una preselección de fincas, explotaciones y profesionales con los que establecer acuerdos para el desarrollo de estas acciones.

Entre las acciones iniciadas se encuentran:

ZONA NORTE

- Conservación del sistema ovino en extensivo:
 - Celebración de una Jornada sobre la aplicación de la normativa de retirada de cadáveres dirigida a
 pastores del entorno de las Hoces del Riaza (Montejo de la Vega, 21 de agosto 2013).
 - Celebración de una Jornada sobre cooperativismo en ganadería extensiva, canales cortos de comercialización, concentración de la oferta, etc. dirigida al sector de la ganadería extensiva (Valladolid, 29 de noviembre 2013). http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26940/ WWF-reivindica-la-ganadera-extensiva--como-motor-econmico-de-futuro

ZONA SUR

- Plan de Acción para la conservación y renovación de la Dehesa:
 - Elaboración del borrador de un "Manual de recomendaciones de gestión integral" para la conservación y renovación de la dehesa en Pozoblanco.
 - Contratación de un análisis a partir de fotografía aérea histórica del cambio producido en la densidad de árboles en la comarca del Valle de los Pedroches.
 - Realizados contactos para seleccionar fincas y explotaciones donde llevar a cabo un piloto de restauración de la dehesa.
- Plan de Acción para la conservación del sistema Olivar de montaña:
 - Cálculo de la huella ecológica (huella de carbono y huella hídrica) de la cooperativa Olivarera Los Pedroches (OLIPE) y acreditación por AENOR.
 - Realización de contactos para la realización de una experiencia piloto en fincas olivareras para la puesta en marcha de medidas agroambientales.
- Diseñar y ejecutar el Plan de Acción para la conservación del sistema ovino en extensivo:
 - Diseño de un plan para la mejora e incremento de pastos y contactos con los agentes sociales locales en San Lorenzo de calatrava para su ejecución.
- Plan de Acción para la conservación de los sistemas forestales:
 - Diseño de planes de prevención de incendios en San Lorenzo de Calatrava a partir de la creación de cortafuegos y de uso de ganadería extensiva.

Participación en las XIII jornadas técnicas sobre el olivar (Pozoblanco, 23 y 24 octubre de 2013), con la ponencia "retos de la agricultura y el medio ambiente".

Se sigue manteniendo activa la web con información sobre el proyecto: www.sistemasdealtovalornatural.com

Red Natura 2000

Con respecto a las comunidades autónomas, WWF continúa haciendo un seguimiento del desarrollo de los planes de gestión de RN2000 que están realizando, recordando a las administraciones los plazos para la designación de ZEC, a través de escritos y comunicados de prensa. www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?23300/WWF-denuncia-ante-la-Comision-Europea-que-Espana-incumple-la-red-Natura-2000.

www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24660/WWF-pide-al-Gobierno-que-d-prioridad-a-la-gestin-y-financiacin-de-la-red-Natura-2000

También se ha trabajado, en coordinación con la oficina de WWF de Política Europea, para realizar el seguimiento del desarrollo de la Directiva Hábitat en los países de la región biogeográfica mediterránea, y su futura financiación mediante acciones de información, comunicación y lobby. En este sentido se ha fijado la estructura común para un documento de valoración de la situación de la Red Natura en los diferentes países mediterráneos que se realizará en colaboración con WWF MEDPO, WWF Italia, WWF Grecia y WWF Francia y que se elaborará el próximo año.

Además nuestra oficina participa activamente en el proceso biogeográfico para la gestión de la red Natura 2000 en la región mediterránea, organizado por la Comisión Europea. WWF España participa como coordinador y representante de las ONG en el proceso, informando a la red, asistiendo a las reuniones de seguimiento en la Comisión Europea y coordinando la recogida de información y postura de las ONG.

Como complemento a la anterior también se ha comenzado a asistir a las reuniones del grupo de trabajo de gestión de red Natura también creado por la Comisión Europea, donde se debaten temas relacionados con el cumplimiento de la Directiva Hábitat a nivel europeo. Con la asistencia a estos dos grupos de trabajo nuestra

oficina toma el liderazgo en el seguimiento de políticas de gestión de red Natura 2000 dentro del grupo de política europea de biodiversidad de la red WWF.

A nivel estatal, se continúa con el seguimiento, comunicación y alegaciones de nuevas iniciativas y proyectos que podrían afectar negativamente a la conservación de red Natura 2000. Por ejemplo la revisión de las propuestas de puesta en marcha de un Banco de Hábitat, etc.

Por último, debido a su importancia en la agenda política, durante el último semestre del año se ha comenzado a trabajar activamente para asegurar la financiación de la red Natura 2000 con la opción de integración de los fondos que la Comisión Europea ha decidido para financiar la red Natura 2000. Para ello, WWF celebró a finales de octubre un Seminario para la financiación de red Natura 2000 en el próximo periodo de financiación (2014-2020) donde se expuso el estado actual de la programación de los fondos europeos en España (FEADER, FEDER y FEP), las necesidades de financiación de la red Natura 2000 (identificadas en el documento del Marco de Acción Prioritaria para la red Natura 2000) y finalmente experiencias exitosas de financiación de red Natura y protección de la biodiversidad a cargo de fondos europeos. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26441/ Seminario-para-facilitar-que-los-fondos-europeos-protegan-la-red-Natura-2000.

También en el marco del trabajo para asegurar la financiación de la red Natura 2000, WWF ha mantenido reuniones con los responsables del Ministerio para la mejora del documento del Marco de Acción Prioritaria y se ha participado activamente en el proceso participativo abierto para dicho documento. Lograr una definición y priorización adecuada de dicho documento es un aspecto fundamental para el trabajo posterior de lobby y política para asegurar la adecuada financiación de red Natura 2000.

Conservación de anfibios

Durante 2013 se ha llevado a cabo el proyecto de "Acciones de sensibilización y conservación de anfibios en España", gracias al apoyo de la Fundación Biodiversidad y en el que contamos con la colaboración de la AHE (Asociación Española de Herpetología) y la Federación de Municipios y Provincias (http://www.wwf.es/que_hacemos/especies/especies_prioritarias/proyecto_anfibios/).

Con este proyecto se han llevado a cabo distintos trabajos de restauración de hábitat de anfibios con la ayuda de voluntarios en distintos lugares de la geografía española: por un lado, se han *r*estaurado 8 puntos de agua en total: 4 en Madrid (2 en Villar del Olmo, 1 en Perales de Tajuña y 1 en Soto del Real) y 1 en Castilla y León (en Campillo de Aranda) y por otro, se han creado 3 charcas nuevas: en Orito (Alicante), Andújar (Córdoba) y Cardoso de la Sierra (Guadalajara).

Además se ha dado formación a los voluntarios de la red de grupos para que realicen el seguimiento de anfibios, y ya han tenido lugar las primeras experiencias de seguimiento sobre el terreno esta primavera, una en Madrid (Parque del Sureste), otra en Guadalajara (en la zona de la Campiña), otra en Alicante (en Orito) y otra en Castilla y León (en el Parque Natural de Las Hoces del Riaza). A partir de ahora, se realizará seguimiento de anfibios en 15 puntos de agua integrados en 8 nuevas cuadrículas UTM 10 (es decir, en 80.000 nuevas ha de superficie), y los datos obtenidos en estos censos anuales formarán parte de la base de datos del SARE, que a su vez forman parte del Inventario de Patrimonio Natural y Biodiversidad de España, contribuyendo así a mejorar el conocimiento que se tiene de este grupo animal. El proyecto ha tenido una importante implicación de la red de grupos de voluntariado de WWF. En total han participado unos 116 voluntarios, entre las acciones de restauración sobre el terreno y las acciones formativas de este proyecto.

Por otro lado, con el objetivo de mejorar la gestión de este grupo animal, se ha creado un grupo de expertos y se ha celebrado una reunión con ellos para definir las líneas estratégicas necesarias para la conservación de anfibios en España. Las conclusiones de la reunión se han plasmado en el documento "Prioridades para la conservación de anfibios en España" que está disponible en la página web de WWF para su consulta por parte de técnicos y gestores del medio natural interesados en la conservación de anfibios.

Por último, se puso en marcha un concurso de iniciativas locales por los anfibios "Rana busca charca", que ha despertado interés entre más de 100 entidades (entre ayuntamientos, mancomunidades y asociaciones locales), y entre los medios de comunicación (con una veintena de apariciones en distintos medios) al que finalmente se presentaron 65 iniciativas por parte de distintos ayuntamientos de toda España para la conservación de anfibios a nivel local (http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?23560/RANA-busca-CHARCA---Concurso-de-microproyectos-para-la-conservacin-de-anfibios) . Tras la evaluación de las iniciativas presentadas se entregó el premio al Ayuntamiento de Manzanares el Real, con su propuesta de creación de

una microrreserva para anfibios en la Dehesa de Colmenarejo. También como complemento a los objetivos del concurso, se ha editado una guía ("Guía de iniciativas locales para los anfibios") para incentivar este tipo de iniciativas a nivel local, de las que se han editado 1.000 ejemplares y de la que se han distribuido 780 entre herpetólogos de distintas instituciones, grupos conservacionistas, ayuntamientos de la Red de Biodiversidad de la FEMP, etc (http://www.wwf.es/que_hacemos/especies/especies_prioritarias/proyecto_anfibios/?25460/WWF-alerta-de-que-son-necesarias-medidas-urgentes-para-la-proteccin-de-los-anfibios)

Gestión del Refugio de Rapaces de Montejo

Continúa este histórico proyecto durante 38 años consecutivos centrado en las acciones básicas de conservación del espacio y en el desarrollo de proyectos pilotos como los realizados con el alimoche o los anfibios. Además se ha continuado con las habituales tareas de mantenimiento del comedero, censos y seguimiento de la colonia de buitre leonado, las parejas de alimoche o las poblaciones de mamíferos y especies cinegéticas (http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_montejo.cfm?23281/ El-Refugio-de-Montejo-cumple-38-aos).

Censo de buitre: en 2013 se ha registrado un notable incremento tanto del número de parejas presentes (533, frente a 470 de 2012) como del número de parejas que ponen (con 472, frente a las 412 del año pasado). Sin embargo, se ha detectado un descenso acusado del éxito reproductor de la colonia (con un ER de 44.70 frente al 50.49 del año pasado), y una alta mortalidad de los pollos en el nido en la presente temporada (de los 284 pollos que nacen, salen adelante 211, es decir, mueren el 25,7% de los pollos que nacen, mientras que la mortalidad en 2012 fue de inferior al 15%.). Esta alta mortalidad y la consiguiente bajada del éxito reproductor puede estar relacionada con la súbita interrupción de los aportes de alimentación suplementaria que se realizaron hasta el 5 de abril, y fueron interrumpidos en esta fecha por problemas administrativos, sin bien no se pueden excluir otras causas, como meteorología, molestias, etc.

Censo de alimoche: ver proyecto de conservación del alimoche

Censo de nutria: el 21 y 22 de junio tuvo lugar el tradicional censo de nutria, por decimoctavo año consecutivo en el que tuvieron lugar observaciones desde 5 puntos distintos del río Riaza, constatándose al menos 2 territorios seguros de nutria. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?25040/Las-nutrias-de-las-Hoces-del-Riaza-reciben-un-ao-ms-a-los-voluntarios-del-censo-de-WWF Otras tareas de seguimiento y mantenimiento: prosiguen también las actuaciones para la mejora del hábitat con empresas y con voluntarios de WWF. El 6 de febrero se realizó una jornada de plantación en la parcela de "Los Ausentes" con especies autóctonas (encinas, sabinas, enebros, etc.) y se ha dedicado un árbol a cada una

Como parte del trabajo por mantener en buen estado del Refugio, recientemente se han renovado 6 de los carteles de WWF. Por otro lado, los días 17 y 18 de mayo, se realizó una actividad de censo nocturno de anfibios (constatándose la colonización de 4 de los 5 puntos de agua recuperados anteriormente), y se comenzó a trabajar en el vallado, e instalación de refugios en una de las charcas, para evitar daños de otras especies como jabalíes. También se realizaron labores de mantenimiento de plantaciones el día 23 de junio. Estos trabajos se han realizado con la colaboración de voluntarios de WWF.

de las personas que han decidido dejar su legado a WWF (con una placa con sus nombres junto a los árboles).

Acciones de sensibilización y educación ambiental: en 2013 WWF ha colaborado por primera vez con la Cooperativa Gredos San Diego para la organización de un campamento de verano (en julio) para niños (de 10 a 14 años) en las Hoces del Riaza. 50 niñas y niños asistieron a este campamento en el que se celebraron múltiples actividades en las que el Refugio de Rapaces de Montejo y el medio ambiente fueron los grandes protagonistas. Al igual que otros años, también han colaborado los jóvenes de la población local en trabajos de mejora del hábitat, mantenimiento del refugio y otras acciones de conservación y educación ambiental (realizando el pintando del puente de Rinconada, mantenimiento del arboreto, seguimiento de cajas nido, adecuación de charcas para anfibios, etc.) en la 10ª edición de la semana de participación local que ha tenido lugar del 5 al 9 de agosto. También se han realizado talleres de educación ambiental para niños en la semana cultural, centrados en dos temas principales, las especies invasoras y la importancia del agua como recurso esencial para la vida. Asimismo el 19 de octubre se dio a conocer a la red de grupos de voluntariado el proyecto del Refugio, las principales líneas de trabajo y las acciones de conservación emprendidas en la zona mediante una ruta guiada.

Este año cabe destacar la celebración de dos homenajes en honor a dos personas que han tenido un papel fundamental en la historia del Refugio, el de D. Hoticiano Hernando, primer guarda contratado por WWF para custodiar el Refugio, por toda una vida dedicada a la conservación de este lugar, celebrado el 15 de septiembre, que contó con la participación de gran parte de la población local de Montejo y sus familiares; y el de D. Carlos de Aguilera, director de los antiguos campamentos de ADENA en el Refugio de Rapaces, por su importante papel en los campamentos y en el impulso de la educación ambiental de jóvenes en España, celebrado el 5 de octubre, que contó con la participación de unas 70 personas, entre los antiguos acampados, amigos, familiares de Carlos.

Tras varios meses desde la aprobación del RD que regula la alimentación de las aves necrófagas, y de nuestras peticiones realizadas a la Junta de Castilla y León, las Hoces del Riaza, así como buena parte del territorio de la comunidad, han quedado incluidos como zonas de importancia para la alimentación de las aves necrófagas, según muestra el mapa que acompaña al decreto autonómico. El 21 de agosto se organizó una jornada para responsables de explotaciones ganaderas, en colaboración con la Junta de Castilla y León, para dar a conocer las implicaciones de la nueva normativa que permite el abandono de cadáveres de ganadería extensiva en el campo. Con ello se espera que a partir de ahora se aplique correctamente la normativa, permitiéndose el abandono de cadáveres de ganadería extensiva y que se flexibilice el aporte de carroña en muladares para poder contribuir a paliar la falta de alimento para las aves.(http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/noticias_montejo. cfm?25680/El-valor-de-la-carroa).

Finalmente hay que destacar que se está trabajando en la firma de un Convenio de Custodia Fluvial en las Hoces del Riaza con la Confederación Hidrográfica del Duero, para coordinar el trabajo de ambas entidades e impulsar actuaciones que sirvan para mejorar el ecosistema fluvial en el entorno del Refugio. La Fundación Biodiversidad ha aprobado un proyecto centrado en custodia fluvial en las Hoces del Riaza, que se espera suponga el punto de partida para comenzar a trabajar en la conservación del ecosistema fluvial de forma coordinada con la Confederación.

Conservación del alimoche

Se ha dado continuidad a las principales acciones relacionadas con la conservación de la especie en las Hoces del río Riaza. Para empezar se ha llevado a cabo el seguimiento de los 3 alimoches que estaban marcados con emisores de GPS-satélite, sin que se registrasen incidencias durante la migración primaveral de 2013. Sin embargo, poco antes de la migración otoñal, uno de los 3 alimoches, Trigo, apareció presuntamente envenenado cerca de Escalona del Prado (Segovia). Este incidente, aunque lamentable, permitió realizar comunicación sobre el impacto que continúa teniendo el veneno en España y la urgencia de la aplicación de planes contra el veneno por parte de las CCAA. Además el emisor GPS de este ejemplar fue recuperado e instalado en el pollo de Trigo, llamado Triguillo, al que la colaboración entre WWF y la Junta permitió rescatar del nido y sacar adelante en el centro de Recuperación de Segovia, lo que ha permitido conocer su viaje migratorio. Triquillo alcanzó el Estrecho sin problema y llego a cruzarlo pero al adentrase en África en medio del desierto de Argelia, su señal se ha perdido sin que a fecha actual se conozca la causa con detalle. www.wwf. es/noticias/sala_de_prensa/?26220/Acompaamos-al-pequeo-Triguillo-en-su-primer-viaje-migratorio-hacia-frica. En general el seguimiento de estos ejemplares por satélite ha permitido continuar aportando información sobre las zonas de campeo y alimentación y manteniendo activa la comunicación a través de la web www. elviajedelalimoche.com, donde se describe de manera gráfica la ruta migratoria de los alimoches que tenemos marcados, así como a través del blog.

Se han continuado los trabajos de seguimiento de las parejas nidificantes de las Hoces del río Riaza (Segovia), donde se ha incrementado el número de parejas presentes con respecto a las de la temporada anterior (11, en lugar de 10). De las 11 parejas, iniciaron la cría 7 parejas (en lugar de las 10 del año anterior) que han conseguido sacar adelante a 9 pollos (misma cifra que el año anterior).

Por otro lado durante el mes de junio se ultimó la redacción del Proyecto LIFE de conservación del alimoche que además de dar continuidad al trabajo realizado con la especie en las Hoces del Riaza, sirviera también para impulsar otras medidas de conservación en el Parque Natural de las Bardenas Reales (Navarra), en Andalucía (centrando las acciones en la comarca de Guadalteba, Málaga) y en las islas de Lanzarote y Fuerteventura (Canarias). El proyecto presentó a la convocatoria, pero finalmente no fue seleccionado para su financiación.

En la actualidad se está evaluando con el resto de socios el proyecto la idoneidad de volver a presentarlo en la convocatoria LIFE Naturaleza de 2014.

Lucha contra el veneno

Ha continuado las acciones en vía penal relacionadas con varios casos que avanzan en el procedimiento; dos de ellos han finalizado (ambos con condenas para los envenenadores) y se ha iniciado tres nuevos. Estos casos son:

- Juzgado de instrucción de Andujar, Jaén (lince ibérico envenenado en la zona de "Las Viñas", término de Andújar). Ha recaído sentencia condenatoria de 20 meses de cárcel a cada uno de los dos imputados y 115.000 euros de multa solidaria. Se ha realizado nota de prensa dando a conocer la sentencia. La sentencia fue recurrida en apelación y WWF presentó escrito de oposición a la apelación. Se ha realizado nota de prensa dando a conocer la sentencia. En fecha 6-6-2013 la Audiencia provincial de Jaén, confirma la condena de culpabilidad para los dos acusados, sin embargo estima en parte el recurso de apelación y, aunque mantiene la pena de veinte meses de prisión y la inhabilitación para cazar y pescar por cuatro años, rebaja la indemnización a 6.000 €, por entender el Tribunal que esa cantidad era la valoración establecida para el lince en el catálogo andaluz, en la fecha en la que se produjeron los hechos, el 17-10-2008 (aunque posteriormente se hubiera actualizado el valor del catálogo). Sentencia firme. Caso cerrado.
- Juzgado de Instrucción nº4 de Torrijos, finca la Casa Nueva en Gerindote, Toledo (55 cadáveres de fauna envenenada o tiroteada, más de treinta aves rapaces, entre ellas un águila imperial ibérica —especie catalogada en peligro de extinción— o cuatro milanos reales). Se ha presentado solicitud de medidas cautelares en vía penal. Si bien la fiscalía de Toledo no se ha pronunciado sobre nuestro escrito de solicitud el coto permanece cerrado y de acuerdo al SEPRONA se debe a petición en este sentido de la Fiscalía. WWF también ha ganado el recurso de apelación por el que los imputados se oponían al procedimiento abreviado para juicio.
- Juzgado de Instrucción de Herrera del Duque, Badajoz (envenenamiento de tres alimoches, uno de ellos radiomarcado por WWF, gracias al cual se pudo descubrir el caso, además de tres buitres negros, cinco buitres leonados, entre otras rapaces envenenadas, en el término de Siruela, Badajoz). Presentado escrito de acusación, por parte de WWF contra el presunto responsable. El 17 de junio se celebra el juicio y se condena, por conformidad al ganadero que se reconoce responsable del envenenamiento masivo de aves rapaces, a año y medio de cárcel, 30.000 euros de multa y tres años de inhabilitación para ejercer su profesión. Además, tendrá que costear medidas para reparar los daños causados a la fauna. La sentencia es firme. Caso cerrado. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24941/ Se-hace-justicia-por-el-envenenamiento-masivo-de-especies-amenazadas
- Juzgado de Instrucción de Tudela, Navarra (muerte de más de 150 rapaces entre ellas milanos reales o alimoches en dos cotos de Tudela y Cintruénigo, Navarra). El juzgado ha estimado en parte nuestra solicitud de medidas cautelares y prohíbe la caza y gestión de cotos a las tres personas imputadas, al menos hasta la celebración del juicio. En mayo de 2013 el juzgado nos envía diligencia para que presentemos escrito de acusación contra los cuatro acusados y solicitemos apertura de juicio oral, escrito que formulamos en junio. Ese mismo mes los acusados presentan recurso de apelación contra la legalidad de las escuchas telefónicas llevadas a cabo por la Policía Foral (previa autorización judicial). WWF presenta el correspondiente escrito de oposición al recurso de apelación, de cuya resolución se está pendiente.
- Juzgado de Instrucción de Sigüenza, Guadalajara (técnicos de GREFA encuentran el cadáver de un águila perdicera radiomarcada en el coto de Medranda; en días posteriores se localizan los cadáveres de 21 ejemplares de fauna envenenados, entre ellos un águila real, seis buitres leonados, un milano real etc. entre los cotos de Medranda y Castilblanco de Henares). Admitida nuestra personación el 2 de octubre, comprobamos que se había producido el sobreseimiento provisional por auto de 25 de marzo de 2013. El 18 de octubre solicitamos al Juzgado la realización de nuevas diligencias de prueba consistentes en el análisis de ADN y huellas de un guante y bolsa de plástico recogidos en el lugar de los hechos, para su comparación con muestras de las personas sospechosas. Estamos a la espera de respuesta del Juzgado. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24300/Ecologistas-en-Accin-SEOBirdLife-GREFA-y-WWF-exigen-medidas-contundentes-contra-el-veneno-en-Castilla-La-Mancha
- Juzgado de Instrucción de Fraga, Huesca (localizados por el SEPRONA en el coto de Torrente de Cinca los cadáveres envenenados de seis águilas reales, un búho real, un ratonero común, dos milanos reales y

dos aguiluchos laguneros; coto con antecedentes). Personados en el juzgado el 18 de septiembre de 2013, conocemos que se había producido el sobreseimiento del caso el 27 de mayo por no poder el juez atribuir la infracción penal a persona alguna determinada. Puesto que en los registros realizados en naves e instalaciones de la finca no se encontraron las sustancias tóxicas ni se obtuvieron suficientes indicios de prueba para que el juez mantuviera la imputación contra el arrendatario de la caza, principal sospechoso, no se ha recurrido el archivo, y se ha personado en el expediente administrativo abierto (ver más adelante en acciones en vía administrativa).

WWF continúa con las *acciones por vía administrativa*, *en los casos* en los que la organización está implicada también en vía penal, como vía complementaria de persecución de estos delitos:

- Caso de Tudela y Cintruénigo (Navarra). Pese a que se había impuesto una sanción de suspensión de la caza por dos años a las asociaciones de cazadores titulares de ambas cotos por no comunicar la aparición de los animales envenenados, se ha reiniciado la actividad cinegética recientemente. Para ello el propio Gobierno de Navarra (quien había sancionado) y los Ayuntamientos de Tudela y Cintruénigo, se han puesto de acuerdo para, con un cambio de los integrantes de la Junta Directiva y del nombre de las respectivas asociaciones de cazadores, propiciar la apertura de la actividad cinegética, si bien con ciertas limitaciones. WWF considera que esta maniobra puede ser un fraude de ley. Por ello en colaboración con SEO/BirdLife y Ecologistas en Acción, se está estudiando iniciar un recurso contencioso administrativo. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26640/SEOBirdLife-WWF-y-Ecologistas-en-Accin-denuncian-el-fraude-de-ley-en-el-mayor-caso-de-veneno-en-aves-en-Espaa http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?25920/Las-ONG-se-oponen-a-la-caza-en-el-coto-del-Ayuntamiento-de-Tudela-sancionado-por-ocultar-el-envenenamiento-masivo-de-especies-protegidas
- Caso de Medranda-Castilblanco de Henares (Guadalajara). Una vez conocido el archivo provisional en vía penal e interpuesto recurso contra el mismo (para continuar las investigaciones), se cursa una solicitud de personación en el expediente administrativo en septiembre. Se nos autoriza en octubre y tras una entrevista personal con la instructora en Guadalajara, se ha solicitado la apertura de un expediente de medidas recuperadoras con cese de actividad y de otro sancionador a ambos cotos por la no comunicación de los hechos.
- Asunto de Torrente Cinca (Huesca). También en este caso se solicita personación en vía administrativa una vez conocido el archivo provisional en vía penal, solicitando al instructor la suspensión de la actividad cinegética en el coto por aplicación del artículo 20.1 de la Ley de caza de Aragón (existencia de indicios de acciones reiteradas de colocación de venenos).
- Asunto Albarreal de Tajo (Toledo). Se ha solicitado el cumplimiento de la resolución que supone el vedado del coto de caza por dos años por uso de cebos envenenados, emitida en 2009 y recurrida al TSJ de Castilala Mancha, una vez que el tribunal ha fallado a favor de la misma.

Se ha realizado en mayo la difusión mediante nota de prensa del documento sobre recopilación de propuestas de WWF España de mejora de la normativa y de su aplicación en el uso ilegal de veneno, *Herramientas de acción legal para luchar contra el veneno en España* y se ha comenzado su difusión entre técnicos de la administración ambiental, responsables de la persecución penal (jueces y fiscales), así como a los responsables de la investigación de los casos (SEPRONA y Agentes de Medio Ambiente). http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24540/WWF-lanza-una-herramienta-de-accin-legal-para-luchar-contra-el-veneno-en-Espaa Contactos con la Jefatura del SEPRONA:

- Intercambiar información y promover nuevos operativos contra el veneno en zonas prioritarias. Se ha mantenido una reunión el 18 de abril con el nuevo Teniente Coronel, donde se nos informa, entre otros temas, del operativo realizado en febrero en nueve provincias, con la participación de la patrulla canina antivenenos (operación Antitox) que había sido iniciada a propuesta de WWF. Se acuerda continuar la colaboración en esta misma línea. En otra reunión el 3 de diciembre se reitera esta necesidad de mantener estos operativos ante la nueva responsable de la sección de operaciones que va a llevar los temas de veneno.
- La Jefatura ha aprobado el protocolo sobre cebos envenenados en el que veníamos insistiendo y se ha
 acordado el fijar una reunión de consulta para poder hacer comentarios o sugerencias al mismo.

Se ha continuado el trabajo de influencia y de contactos en los niveles técnico y político en las Comunidades de Extremadura, Castilla y León, Navarra, Castilla-La Mancha, Andalucía, Aragón y Asturias, para la aplicación o desarrollo de las estrategias regionales contra el veneno y planes de acción de las mismas, así como para la mejora de la normativa al respecto.

 En mayo se han enviado propuestas para la mejora de la normativa contra el veneno en la Ley de caza de Aragón.

- Se han remitido alegaciones al borrador de Plan de Acción para la lucha contra el uso ilegal del veneno contra la fauna silvestre en Castilla y León presentado en mayo a WWF.
- Se han remitido sugerencias al borrador de Estrategia extremeña contra el uso ilegal de cebos envenenados en el medio natural. Se ha participado en dos reuniones del Grupo de trabajo de veneno de la citada Dirección General de Medio Natural de la Consejería competente de Extremadura. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24320/Adenex-SEOBirdLife-y-WWF-exigen-participar-en-la-elaboracin-de-la-Estrategia-contra-el-uso-de-veneno-en-Extremadura http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26161/WWF-SEOBirdLife-y-Ecologistas-en-Accin-apoyan-la-aprobacin-de-la-Estrategia-Extremea-para-la-lucha-contra-el-uso-del-veneno
- En Castilla-la Mancha se ha solicitado conocer el nuevo Protocolo legal del Plan regional de lucha contra el veneno. Han contestado a WWF que se dará a conocer junto con la revisión global del Plan, una vez aprobado en forma de Orden.
- En Andalucía se ha solicitado información sobre el compromiso de la Dirección General de actualizar la
 instrucción de la Viceconsejería en aspectos legales relacionados con los cebos envenenados, para saber si
 se ha aprobado y se está aplicando, además de conocer su contenido.
- En Asturias se ha mantenido una reunión con la directora general de Recursos Naturales el 22 de noviembre para insistir en la necesidad de aprobación de la Estrategia Asturiana contra el uso ilegal de veneno en el medio natural (en borrador), así como la continuidad de la Patrulla canina especializada con un mínimo de dotación económica que asegure su operatividad real. También en Asturias se ha participado en la reunión anual del Programa Antídoto el 21 de noviembre (en el que actualmente están representadas diez ONG, entre ellas WWF, que trabajan en la conservación de algunas de las principales especies más amenazadas por los cebos envenenados en España). En el encuentro se han adoptado algunas iniciativas conjuntas, como por ejemplo impulsar la revisión y actualización de la Estrategia Nacional contra el uso de cebos envenenados en el medio natural. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26880/Las-ONG-del-Programa-Antdoto-piden-la-aprobacin-de-la-Estrategia-Asturiana-contra-el-uso-del-veneno
- En Madrid el 13 de noviembre se ha mantenido contacto con el nuevo director general de Medio Natural
 para exponerle la preocupante falta de iniciativas en la lucha contra el veneno y la necesidad de asegurar el
 trabajo en la región, aprobando una estrategia regional y manteniendo informes periciales y analíticas.
- En Navarra se ha solicitado entrevista conjunta (con SEO/BirLife y Ecologistas en Acción) al director general de Medio Ambiente y Agua para exponerle los puntos de vista en relación al problema del veneno en Navarra, sobre los últimos y graves casos de Tudela y respecto a la necesidad de aprobación de una Estrategia regional contra el veneno.

Se ha continuado el seguimiento y la realización de peticiones y sugerencias para la aprobación de decretos regionales para la mejora de las posibilidades de alimentación de especies necrófagas de forma natural con las bajas de la ganadería extensiva, designando zonas de protección para la alimentación de aves necrófagas, en Castilla y León, Aragón, Extremadura y Navarra. Desde el punto de vista del trabajo contra el veneno de WWF, es una buena medida preventiva para reducir los ataques de carroñeros al ganado que ocasionan también el uso ilegal de venenos.

En Castilla y León se ha coordinado la actuación de otras 14 ONG de Conservación de la Naturaleza (diez de ellas de ámbito regional o provincial de Castilla y León y cuatro de ámbito estatal) para conseguir una reunión conjunta con el director general de Medio Natural, D. José Ángel Arranz para conocer la situación de las iniciativas de su departamento para hacer frente al grave problema del uso ilegal de cebos envenenados en la región. Se ha realizado una nota de prensa conjunta. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?23680/Las-ONG-piden-medidas-eficaces-en-el-nuevo--Plan-de-Accin-contra-el-Veneno-de-Castilla-y-Len

Conservación del lince ibérico

Situación del conejo de monte

Se confirma la presencia y el impacto generalizado de una nueva cepa de neumonía hemorrágico vírica (RHD) que afecta también a los gazapos y no sólo a los adultos. Dentro de los consecutivos proyectos de conservación del lince se ha venido realizando un seguimiento de las poblaciones de conejo en los territorios linceros; gracias a estos seguimientos, dicha cepa ha sido detectada en todas estas poblaciones y se ha podido cuantificar el descenso de estas poblaciones entre el 40 y el 50%. Más allá de estas áreas, el problema parece de una magnitud semejante, aunque no se tienen datos de años anteriores con los que poder comparar.

Las posibles consecuencias de esta nueva cepa pudieran ser catastróficas, de hecho este mismo año ya se han hecho notar, con una productividad de cachorros de lince, mínima comparada con años anteriores. Dentro del marco del proyecto Life Iberlince se han establecido una serie de IKA (índice kilométrico de abundancia) de realización mensual para tener un seguimiento exhaustivo de la poblaciones de conejo y se están planificando una serie de acciones de emergencia.

Paralelamente se ha comenzado una campaña de lobby para conseguir una coordinación nacional para abordar el problema, mediante la creación de un grupo de trabajo y una red de seguimiento poblacional y sanitario nacional, como primer paso.

Población

Se continúa con el seguimiento de la especie que sigue arrojando resultados positivos, si bien el impacto del descenso en la población de conejo ya se ha hecho notar, frenando la tendencia positiva de los últimos años. Si bien los datos de 2013 son aun preliminares, los resultados muestran ya el efecto del descenso de las poblaciones de conejos. El nº de cachorros ha caído bruscamente en las dos poblaciones históricas, aunque los resultados en las dos poblaciones reintroducidas maquillan el resultado general. Así por ejemplo, en Andújar, sólo se han detectado 13 cachorros frente a los 40-50 de años anteriores. El nº de juveniles ha sufrido igualmente un ligero descenso, aunque el nº de adultos parece permanecer estable. El dato más positivo lo arroja el nº de hembras territoriales, que pese a las circunstancias, ha permanecido estable, e incluso, gracias a las nuevas poblaciones reintroducidas, puede que acabe reflejando un ligero incremento.

Durante este año 2013 no se han realizado actuaciones de mejora del conejo, pero ante la crisis se ha planificado una serie de actuaciones de emergencia, sobre todo de mantenimiento de las actuaciones existentes, para proceder a su puesta en carga con nuevos conejos. Todas estas actuaciones están siendo ejecutas durante este otoño con la intención de revertir la situación e intentar que la próxima temporada de reproducción sea lo más normal posible.

Dentro de las fincas que mantiene convenios con WWF se han detectado 7 territorios, en algún año anterior se llegaron a contabilizar 8 territorios, por lo que podemos decir que la situación es estable. De estos 7 territorios, se ha detectado reproducción tan solo en dos de ellos, con una camada de 1 cachorro (de *Falbalá*) y otra de 3 (de *Fina*). Desgraciadamente *Falbalá*, la primera hembra que había criado en la finca de Puerto Bajo, debió de perder su cachorro rápidamente, pues no se la ha vuelto a fotografiar con él. De la camada de *Fina*, tan solo permanece un cachorro con ella, otro ha desaparecido y el tercero fue capturado a varios kilómetros de allí entrando en una graja de perdices, con un estado de salud delicado; actualmente se encuentra en un centro de recuperación, pendiente de su suelta.

Como se ha comentado, el mejor dato respecto a la evolución de la población es el referente a Castilla-La Mancha, donde la expansión del felino se está produciendo de forma natural. Durante el 2011 se detectaron dos linces, uno mediante fototrampeo, procedente de la zona norte de Andújar (de una de las fincas con convenio con WWF) a la que posteriormente volvió y otro individuo que murió en una jaula trampa, éste procedente de la zona de reintroducción del Guadalmez. En 2012 dos hembras procedentes de Andújar fueron detectadas en Ciudad Real, para volver a ser fotografiadas de nuevo en Andújar, donde ambas se han asentado -una de ellas es justamente *Falbalá*.

Durante el 2013 se han detectado tres individuos en los términos municipales de Viso del Marques y Almuradiel. En febrero del 2013 un propietario entró en contacto con WWF para comunicar que los guardas de su propiedad estaban viendo un lince con collar. Rápidamente se intentó localizar a este individuo y primero se detectó mediante radio seguimiento a *Hispania* (hembra), cuyo collar estaba averiado, y posteriormente WWF detectó mediante fototrampeo a *Helecho* (macho), que fue fotografiado en la zona durante más de diez días. Ambos individuos procedían de la cercana zona de reintroducción de Guarrizas (Jaén). Desgraciadamente *Helecho* murió atropellado a los pocos días http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?23701/Un-nuevo-lince-ibrico-aparece-atropellado e *Hispania* parece haber abandonado la zona. Durante el mes de abril comenzó a detectarse en los alrededores de Despeñaperros a *Huelva* (hembra), igualmente procedente de Guarrizas, que permanece hasta la fecha por la zona.

Life+ Iberlince

Continúa el desarrollo del proyecto Life+ Iberlince (Recuperación de la distribución histórica de Lince ibérico-Lynx pardinus- en España y Portugal) coordinado por la Junta de Andalucía y con la participación de 18 socios, incluido Portugal y las comunidades autónomas de Castilla-La Mancha, Extremadura y Murcia entre otros. El proyecto ha tenido grandes dificultades para su puesta en marcha por la coyuntura económica y por cierta falta de voluntad política en ciertas comunidades. Finalmente los problemas económicos parecen haberse resuelto al incorporarse dos empresas privadas (en Extremadura y en Castilla la Mancha), que asumirán la mayor parte de la aportación que estas comunidades debían hacer.

El primer gran hito conseguido ha sido la realización de un censo de conejo en toda el área preseleccionada en los modelos de hábitat, lo cual ha supuesto un esfuerzo tremendo por parte de todos los socios implicados. Gracias a este censo, a finales de octubre se hizo una preselección de áreas de reintroducción, teniendo en cuanta el hábitat y la densidad de conejos. En esta primera fase se han seleccionado las siguientes áreas:

- Valle de Matachel (Badajoz)
- Guadalcanal / Valdecigüeñas (Sevilla/Badajoz)
- Campo de Calatrava (Ciudad-Real)
- Montes de Toledo (Toledo)
- Vale do Guadiana (Portugal).

http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26620/Comienza-la-recuperacin-histrica-del-lince-ibrico Tras esta primera selección hay que evaluar la actitud de la población y la incidencia de métodos de control de predadores y de las carreteras, así como la disposición de los propietarios de las fincas de cada una de las zonas. En febrero 2014 se celebrará otra reunión en la que con estos datos se decidirá, en qué áreas se realizarán las sueltas en la próxima primavera.

En el programa de cría en cautividad se están preparando para ser liberados en la próxima primavera un total 40 cachorros. En el caso de que no puedan ser liberados todos ellos en las nuevas zonas de reintroducción por no estar suficientemente preparadas, éstos se soltarán en Guarrizas e Guadalmellato.

WWF participa activamente en el proyecto con varias acciones sobre el terreno para expandir la población de Andújar, así como para favorecer la expansión y la creación de una nueva población en Castilla-La Mancha. Como primer paso WWF ya ha firmado convenios de colaboración en Andújar para toda la duración del proyecto con 4 de las 5 fincas con las que ya lo venía manteniendo en los últimos años.

La mayor parte de las actuaciones sobre el terreno en Andalucía ya se han ejecutado en la finca Puerto Bajo, al norte del área de distribución de la especie, donde durante el año 2012 se han construido 2 nuevos cercados y 150 vivares y se ha procedido a la reintroducción de conejos. De las actuaciones que restan por ejecutar en el marco del proyecto, la mayor parte son de mantenimiento de las actuaciones existentes. Gran parte de ellas se están ejecutando en la presente campaña dada la urgencia causada por el declive de las poblaciones de conejo. Estas actuaciones se complementan con las actuaciones previstas en fincas vecinas por el Parque Natural de la Sierra de Andújar y el OAPN, con el fin reforzar la expansión hacia el norte e ir creando un corredor estable que conecte Andújar con Castilla-La Mancha, tal y como ya parece estar ocurriendo.

En Castilla-La Mancha WWF ya ha comenzado sus actuaciones, habiendo firmado ya dos convenios con las fincas de la Sierra del Viso y Sierra de Santa Maria (ambas en el término de Viso del Marqués, Ciudad Real). En esta última es donde se ha asentado *Huelva* (una hembra de lince procedente de Guarrizas) desde el pasado febrero. Pero además esta finca es, a priori, la más conflictiva de la zona, ya que tenía numerosos alares de lazos instalados. Gracias al acuerdo que se ha firmado, la propiedad se ha comprometido a no utilizar este tipo de métodos a cambio de una serie de mejoras para el conejo. En la Sierra del Viso se han construido 60 vivares, a modo de prueba para encontrar modelos más resistentes y baratos, y en estos meses se está procediendo al resto de actuaciones en ambas fincas (como la construcción de 300 vivares y 20 ha de siembra en la Sierra del Viso y 10 ha de siembra, 4 cercados de reintroducción de conejos y 100 vivares en la Sierra de Santa María). En todas estas actuaciones se procederá a la suelta de conejos una vez finalizadas.

WWF ha tenido también un importante papel dinamizador entre las diferentes administraciones implicadas, siendo nuestra labor especialmente relevante en Castilla-La Mancha. Así la labor de lobby llevada a cabo con el gobierno de Castilla-La Mancha ha sido vital para el desarrollo del proyecto y gracias a ello ya se han realizado dos reuniones con los propietarios de los principales municipios de la posible zona de reintroducción y se están estableciendo contactos con varios propietarios para la firma de nuevos convenio.

WWF NL

Este proyecto, que contaba con la colaboración de WWF Holanda y que complementaba al proyecto *Life*, finalizó en juliode 2013, aunque alguna de las actuaciones asociadas continúan ejecutándose.

Dentro este proyecto destaca la puesta en marcha de un estudio para analizar la viabilidad de los estándares FSC para certificar la gestión cinegética y las carencias tanto de los estándares como de las propias fincas para dicha certificación. Cabe destacar la buena acogida que está teniendo la idea en todos los ámbitos, y sobre todo que la propia dirección de FSC se ha hecho eco de la iniciativa, está colaborando activamente con WWF y ha puesto en marcha un proyecto propio con el fin de incluir dentro de la certificación FSC varios productos no maderables entre los que destaca la gestión cinegética.

En cuanto a las acciones para frenar el uso indiscriminado de métodos no selectivos de control de predadores, en paralelo a las actuaciones de lobby descritas en informes anteriores, se han elaborado una serie de materiales para fomentar la imagen del lince como súper predador y controlador de las poblaciones de otros carnívoros. Se ha diseñado una camiseta para los guardas de la zona, que está siendo distribuida actualmente; se van a publicar anuncios en revistas especializadas en caza en las que se hará referencia a nuestra web donde se va a hacer un apartado especial sobre la competencia del lince y el zorro y se colgará el documento de posición sobre el control de predadores. Se ha conseguido un cambio de actitud de la administración de Castilla-La Mancha, cuya orden de homologación e métodos sigue las directrices aprobadas por el Ministerio (lo que ha supuesto la prohibición definitiva de la cajas trampas) y comienza a existir un seguimiento desde la propia administración del nº de permisos que se conceden.

En cuanto al problema de los atropellos, debido a la expansión del área de distribución del lince, durante los últimos dos años han sucedido 19 atropellos en lugares donde no había habido problemas hasta la fecha (como por ejemplo en la provincia de Córdoba), más el atropello en Ciudad Real. Gracias a la presión ejercida por WWF, en Andalucía se ha creado un grupo de trabajo para abordar esta problemática e ir solucionando los puntos negros y sobre todo para intentar ir por delante de los problemas, abordando los proyectos de infraestructuras desde la fase de planificación. Este grupo está formado por ADIF, el Ministerio de Fomento, la Consejería de Medio Ambiente y la de Obras Públicas de la Junta de Andalucía y WWF. Ya ha habido diversas reuniones en la última de las cuales ya se concretaron una serie de medidas urgentes, si bien no parece que el Ministerio de Fomento vaya a actuar con mucha premura. Respecto al atropello de Ciudad Real, WWF ha realizado un informe sobre la carretera, sus puntos negros y las posibles soluciones y se están comenzando los contactos para la creación de un grupo similar al formado en Andalucía. El tema de los atropellos ha sido denunciado ante los medio en repetidas ocasiones:

- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24220/WWF-exige-a-Fomento-la-eliminacin-urgente--del-punto-negropara-los-linces-de-la-autova-A-IV
- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24980/WWF-exige-nuevas-medidas-frente-a-la-sangra-de-losatropellos-de-linces
- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24880/Luces-y-sombras-en-la-recuperacin-del-lince-ibrico
- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?25640/WWF-denuncia-la-total-inaccin-del-Ministerio-de-Fomento-ante-los-atropellos-de-linces-en-la-A-4

Junta de Andalucía

La suelta de individuos de la campaña 2012-2014 en las áreas de reintroducción ya ha finalizado, se han soltado un total de 22 linces en las poblaciones de Guadalmellato y Guarrizas, 10 en la primera y 12 en la segunda. Desde WWF se ha insistido mucho en la suelta de individuos en Guarrizas, ya que era previsible la expansión de estos hacia Castilla la Mancha, tal y como han confirmado los últimos datos. Todos estos individuos proceden de la cría en cautividad. De los individuos que se habían preparado para la suelta, han quedado sin soltar 4, aunque se prevé la suelta de tres de ellos antes de que finalice el año.

Conservación del cachalote

Desde el 2010 al 2012 se desarrolló, con éxito, por parte de WWF y la SECAC (Sociedad para el Estudio de los Cetáceos en el Archipiélago Canario) la primera fase del proyecto de Conservación del Cachalote en las aguas de Canarias, que finalizó con la elaboración de un informe técnico sobre la especie que incluye recomendaciones de gestión.

En la actualidad se está trabajando en la búsqueda de financiación para poder acometer con garantías todas las actividades propuestas en la segunda fase del proyecto, que se centrarían en buscar soluciones con las administraciones implicadas y con la industria naviera para eliminar las colisiones con cachalotes. Además se completaría la información científica recogida durante los dos primeros años de trabajo.

Conservación del Parque Natural del Archipiélago Chinijo

La Oficina Regional de Canarias de WWF se ha comprometido con los diferentes actores sociales del Parque Natural del Archipiélago Chinijo, objetivo de conservación de la Oficina desde su creación en 1998, a dinamizar el proceso de participación abierto con la Constitución del Consejo de Ciudadanía de La Graciosa.

A falta de los instrumentos de participación que deberían existir en el Parque, como es el Consejo Rector del Consorcio de Gestión que todavía no se ha constituido, el Consejo de Ciudadanía de La Graciosa representa un punto de encuentro de ciudadanos, técnicos, colectivos y administraciones del espacio natural protegido. Además estamos en el proceso de elaboración participativa de una línea estratégica de conservación del Parque Natural que mejore la gestión que las administraciones públicas realizan en el lugar, y que sirva de orientación de la política de conservación de WWF en el espacio para los próximos años.

Conservación del lobo ibérico

Durante 2013 se han realizado varias acciones de comunicación y política para contrarrestar las presiones de los Organizaciones Profesionales Agrarias en contra de la especie en particular en la zona de Ávila, donde la especie está estrictamente protegida por la Directiva Habitas.

WWF España continua su participación en el grupo de trabajo de *EU action on conservation of large carnivores*, promovido por la DG Environment de la Comisión Europea, en el que están integrados los diferentes actores sociales (ganaderos, cazadores, conservacionistas, científicos, etc.) con el fin de desarrollar iniciativas que permitan la coexistencia de los grandes carnívoros y el ser humano en Europa y el cumplimiento de la Directiva Hábitats. En el marco de esta iniciativa se han desarrollado las siguientes acciones: Celebración de dos seminarios (Bruselas el 25 de enero y el 5 de diciembre) con participación de más de 80 personas de diferentes nacionalidades y grupos de interés. Pese a la diferencia de posturas se ha acordado que es imprescindible seguir manteniendo un dialogo abierto y potenciar acciones a favor de la coexistencia entre el hombre y los grandes carnívoros.

Desarrollo de 4 proyectos piloto para impulsar acciones de gestión que fomenten la coexistencia a escala poblacional (es decir más allá de las fronteras nacionales o autonómicas); el primer piloto se ha puesto en marcha justamente con el lobo en España y Portugal.

Elaboración de listados de acciones prioritarias para cada poblacional que se deben poner en marcha de forma urgente para fomentar la coexistencia.

Presentar y firmar por parte de los representantes de todos los sectores un manifiesto de entendimiento (tentativamente en junio 2014) y crear una plataforma continua de intercambio de experiencias y conocimiento. WWF participó activamente en la Jornada la *Problemática del lobo en Asturias* celebrada en Mieres el 2 de febrero y organizada por la Asociación de Criadores de Ganado Equino de las Montañas Asturianas (ACGEMA).

WWF asistió a la reunión anual del Comité de Seguimiento del Plan de conservación y gestión del lobo en Castilla y León celebrado el 11 de septiembre de 2013. Previamente se había solicitado por escrito la convocatoria urgente de este grupo.

WWF ha encargado a un consultor especialista la elaboración de un informe de posición sobre la situación del lobo en España y de una propuesta de acciones, que servirá para posicionar a la organización en las futuras acciones de lobby que se desarrollen en 2014.

Se ha remitido a la Dirección General de Gestión del Medio Natural de la Junta de Andalucía un escrito solicitando información relativa al lobo en Andalucía y la puesta en marcha de un plan urgente de emergencia, dada la preocupante situación en la que se encuentra la especie en esta comunidad. Como resultado la Junta está elaborando un nuevo plan de acción para la especie.

Solicitud de información al MAGRAMA a través del Consejo Asesor de Medio Ambiente sobre la situación del lobo en España y el desarrollo y la metodología de un censo nacional en España.

Además se han elaborado diferentes notas de prensa sobre la especie.

- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?24560/WWF-exige-la-estricta-proteccion-del-lobo-en-Avila
- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?25080/ASCEL-y-WWF-denuncian-la-matanza-de-lobos-en-espacios-protegidos-de-Castilla-y-Len-durante-la-poca-de-cra

- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?25541/WWF-y-ASCEL-exigen-que-se-frene-la-persecucin-del-lobo-en-Castilla-y-Len
- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?25800/WWF-y-ASCEL-exigen-una-apuesta-por-la-convivencia-dellobo-con-la-ganadera

Green Economies / Ecosystem Accounting

Se ha organizado un seminario interno de formación de personal de WWF del Departamento de conservación en aspectos de la valoración económica de servicios ecosistémicos, aplicado al trabajo de WWF en política y conservación sobre el terreno. Se avanza en la definición de prioridades de los diferentes programas de conservación relacionadas con el trabajo en valoración económica.

Además se elabora un documento interno sobre Bancos de Hábitat y se han presentado alegaciones a las propuestas realizadas por el Ministerio.

Se está elaborando una propuesta de fiscalidad verde a través de la contratación de un consultor experto. Dicha propuesta ha partido de las posibilidades y ámbitos para aplicar las nuevas propuestas fiscales identificadas por el equipo de conservación de WWF.

Campañas internacionales

Además de la campaña internacional sobre el tema de tráfico ilegal de especies WWF España ha colaborado activamente en otras acciones de comunicación internacionales ligadas a especies protegidas como la vaquita o el delfín de Maui, las dos especies de delfín más amenazados del mundo. http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?23540/Aydanos-a-salvar-de-la-extincin-al-mamfero-marino-ms-amenazado-del-mundo — http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?25180/Alerta-cientfica-por-el-delfn-de-Maui-en-grave-peligro-de-extincin Grandes felinos como el leopardo de las nieves http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26380/Los-pases-asiticos-firman-un-compromiso-histrico-para-salvar-al-fantasma-de-la-montaa La ballena gris amenazada en Sakhalin por prospecciones petrolíferas http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26362/Un-respiro-para-las-ballenas-amenazadas-por-una-plataforma-petrolfera-en-Rusia Y en particular la campaña para salvaguardar las Montañas de Virunga, el hogar de la principal población de gorilas de montaña del mundo de la explotación petrolífera. La campaña llamada #SOS VIRUNGA, esté recogiendo miles de firmas a través de un lugar específico de nuestra web (http://www.wwf.es/que_hacemos/especies/sos_virunga/) además de originar gran cantidad de notas de prensa.

- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?25500/WWF-lanza-una-campaa-global-para-salvar-el-hogar-de-los-gorilas-de-montaa-de-las-petroleras
- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26440/WWF-celebra-la-oposicin-del-gobierno-de-Reino-Unido-a-la-bsqueda-de-petrleo-en-Virunga
- http://www.wwf.es/noticias/sala_de_prensa/?26140/WWF-denuncia-que-la-petrolera-Soco-viola-en-Virunga-las-directrices-ambientales-y--de-derechos-humanos-de-la-OCDE

PROGRAMA DE PARTICIPACIÓN

ACTIVIDADES CON VOLUNTARIOS

En la siguiente tabla se puede ver un resumen de las actuaciones realizadas con voluntarios, empleados de empresas y otros colectivos a lo largo del año 2013, así como los resultados de las mismas. Durante más de 200 jornadas de actividad con la participación de más de 700 personas, hemos conseguido logros como la creación de 10 nuevas charcas para anfibios, recogido más de 6 toneladas de basura en las costas de Canarias y la plantación de más de 9.000 árboles.

Zona	Fecha	Tipo de participantes	Tipo de actividad	Número de Participantes	Plantas puestas
Buitrago del Lozoya	26/01/13	Voluntarios WWF España	Encuentro Grupos WWF	19	0
Parque Regional Sureste	23/02/13	Voluntarios WWF España	Eliminación exóticas	9	0
Alto Tajo	28/01/13	Alumnos Instituto-Colegio	Recoger semillas	25	0
Refugio Rapaces de Montejo	6/02/13	Voluntarios WWF España	Plantación+protec.	5	15
Miño (La Coruña)	14/02/13	Alum. Cole+Asoc. O Castro	Plantación	43	800
Tembleque	9/02/13	Voluntarios WWF España	Plantación	17	400
Tembleque	10/02/13	Voluntarios WWF España	Plantación	17	300
Moral de Hornuez	16/02/13	Voluntarios WWF España	Plantación	21	2.245
Parque Regional Sureste	10/03/13	Voluntarios WWF España	Eliminación exóticas	7	0
Tembleque	16/03/13	Voluntarios WWF España	Plantación+Mantenimiento	14	100
Carballo (Lugo)	6/04/13	MVMC de Carballo	Plantación	20	1.200
Viso del Marqués	26/04/13	Voluntarios WWF España	Vivares conejos	9	0
Parque Nacional Sierra Nevada	6/06/13	Voluntarios WWF España	Campo de Voluntariado	6	0
Sierra de Andújar	14/06/13	Voluntarios WWF España	Censo de conejos	9	0
Refugio Rapaces de Montejo	21/06/13	Voluntarios WWF España	Censo nutria+mantenimiento	29	0
Parque Nacional Sierra Nevada	27/06/13	Voluntarios WWF España	Campo de Voluntariado	6	0
Mediterráneo Barco Solar	1/07/13	Voluntarios WWF España	Campaña barco solar	20	0
Archipiélago Chinijo	6/07/13	Voluntarios WWF España	Campo de Voluntariado	58	0
Sierra del Rincón	27/07/13	Voluntarios WWF España	Charcas anfibios	10	0
Manzanares el Real	30/07/13	Voluntarios WWF España	Charcas anfibios	2	0
Parque Nacional Doñana	7/09/13	Voluntarios WWF España	Campo de Voluntariado	12	0
Archipiélago Chinijo	28/09/13	Voluntarios WWF España	Campo de Voluntariado	20	0
Parque Nacional Doñana	5/10/13	Voluntarios WWF España	Campo de Voluntariado	12	0
Buitrago del Lozoya	18/10/13	Voluntarios WWF España	Encuentro Grupos WWF	26	0
Parque Nacional Doñana	19/10/13	Voluntarios WWF España	Campo de Voluntariado	6	0
Parque Nacional Doñana	9/11/13	Alumnos Instituto-Colegio	Plantación	36	109
Parque Nacional Cabañeros	17/11/13	Voluntarios WWF España	Campo de Voluntariado	10	300
Parque Nacional Doñana	24/11/13	Voluntarios WWF España	Plantación en Red	50	350
Parque Nacional Sierra Nevada	24/11/13	Voluntarios WWF España	Plantación en Red	11	500
Guadalajara	24/11/13	Voluntarios WWF España	Plantación en Red	26	149
Arroyo Pedroche	24/11/13	Voluntarios WWF España	Plantación en Red	18	320
Parque Regional Sureste	24/11/13	Voluntarios WWF España	Plantación en Red	35	247
Alicante	24/11/13	Voluntarios WWF España	Plantación en Red	31	87
Barcelona	24/11/13	Voluntarios WWF España	Plantación en Red	35	42
Parque Nacional Cabañeros	24/11/13	Voluntarios WWF España	Plantación en Red	15	422
Parque Nacional Tablas Daimiel	14/12/13	Voluntarios WWF España	Plantación	25	1.600
TOTAL	,	1		714	9.186

CAMPAÑAS CON LA RED DE GRUPOS

La Hora del Planeta

La Hora del Planeta ha sido de nuevo un éxito de participación con acciones cada vez mejor definidas y organizadas por parte de nuestros grupos de voluntarios. Se han organizado eventos en Alicante, Barcelona, Córdoba, Granada, Guadalajara, Madrid y Sevilla con una buena participación y presencia en los medios de comunicación locales y regionales. Como es habitual, en el caso del evento en Madrid, tanto el programa de participación como el Grupo local de voluntarios jugaron un papel activo en el diseño y coordinación de las actividades que se desarrollaron en la Plaza de Oriente. (Ver programa de cambio climático).

Big Jump

En esta edición del Big Jump, celebrado el 14 de julio en el río Guadalquivir a su paso por Sevilla, el arroyo Pedroche en Córdoba y el río Alberche en Madrid, cientos de personas se unieron a nosotros para pedir agua para los ríos. Debido a la complejidad que tiene explicar de forma divulgativa el concepto de caudales ecológicos, se hizo hincapié en la necesidad de que los ríos lleven la cantidad de agua que necesitan en cada momento para mantenerse llenos de vida, además de con buena calidad.

Plantación en Red: EnREDate con los bosques

Por tercer año consecutivo se ha realizado la plantación en red, consolidando la campaña entre la Red de Grupos. Bajo el lema "enREDate con los bosques", el 24 de noviembre más de 300 personas se unieron por los bosques, plantando más de 2.000 árboles y arbustos de forma simultánea en 8 localizaciones diferentes: Parques Nacionales de Sierra Nevada, Doñana y Cabañeros, Parque Regional del Sureste (Madrid), Parc de Collserola (Barcelona), Orito (Alicante), Arroyo Pedroches (Córdoba), y Finca de Castillejos (Guadalajara). Con esta acción colectiva de la Red de Grupos WWF ha aprovechado para reclamar mayores esfuerzos en la restauración de los ecosistemas forestales, resaltando que éstos nos proporcionan servicios vitales para el bienestar de la sociedad. Es un buen ejemplo de campaña en el que varios programas (Bosques, Participación y Aguas en el caso de Doñana) junto al departamento de Comunicación, trabajan de forma conjunta desde el diseño hasta la ejecución, lo que da muy buenos resultados en cuanto a la coherencia del mensaje y el nivel de participación e implicación de la Red de Grupos.

Asegura el clima del futuro

En el marco de este proyecto algunos Grupos han ayudado a difundir el juego *My Green Energy Planet* de diferentes formas: desde jornadas específicas para dar a conocer el juego en ambientes universitarios, hasta la divulgación en Ferias y Mesas Informativas y redes sociales con sus perfiles en Facebook y Twitter.

Mejora la energía de tu comunidad

Los grupos de Sevilla, Alicante y Madrid han participado y ayudado a organizar diferentes talleres con voluntarios y colectivos de consumidores de sus localidades. Estos talleres tenían como finalidad capacitar a estas personas como prescriptores del proyecto, y que nos ayuden a dar a las comunidades de vecinos información útil sobre la mejora de la eficiencia energética, el autoconsumo y la generación distribuida.

PROYECTOS

Restauraciones forestales y otras actuaciones con voluntarios

El programa de participación ha continuado trabajando junto al programa de bosques en los proyectos de restauración forestal, encargándose de la difusión, captación e inscripción de voluntarios, así como de la logística previa y asistencia sobre el terreno en las actividades.

De igual forma, cuando se trata de actuaciones con empleados de las empresas colaboradoras apoyamos al Departamento de Marketing en la organización, logística y asistencia en el desarrollo de las actividades. Así mismo se lleva un seguimiento de la producción de planta de WWF en el vivero de Navalcarnero del OAPN, donde se ha llegado a realizar una presentación sobre WWF y las prioridades para la restauración en el módulo formativo forestal que imparten en el vivero.

Se ha dado apoyo también en la convocatoria y captación de voluntarios para otras actividades del Programa de Especies en Peligro, principalmente en las del proyecto de anfibios.

Programa de Voluntariado del Organismo Autónomo Parques Nacionales

En el mes de junio se empezaron a desarrollar las primeras actividades en el Parque Nacional de Sierra Nevada, a las que siguieron las actividades de la campaña en el Archipiélago Chinijo, otras en Doñana, y finalmente en Cabañeros. Un total de 4 espacios en los que, con la ayuda de voluntarios hemos realizado numerosas actividades de recuperación de hábitats, entre las que destacan: limpieza de residuos, eliminación manual de especies exóticas invasoras, restauraciones forestales, construcción de vivares en Cabañeros, actividades de seguimiento de arroyos y censos de diferentes especies de aves o invertebrados.

- En el Parque Nacional de Sierra Nevada se han realizado 2 campos de 4 días y 1 actuación de fin de semana, con la participación de 24 voluntarios.
- En la isla de la Graciosa (Campaña Chinijo) se han realizado 17 turnos de 1 semana con la participación de 85 voluntarios.
- En el Parque Nacional de Doñana se han realizado 4 actuaciones de fin de semana con la participación de 36 voluntarios.
- Y en el PN de Cabañeros se ha realizado un Campo de Voluntariado de 8 días con la participación de 10 voluntarios.

Campaña con el Barco Solar WWF

La Campaña Embárcate con WWF Solar, este año bajo el lema "Comprometidos con el mar" se desarrolló entre los días 3 de julio y 4 de agosto de 2013, 33 días de campaña pasando por cinco localidades de la Comunidad Autónoma de Cataluña: Arenys de Mar, Palamós, Roses, L´Estartit y San Carles de la Rápita.

Con la participación de 20 voluntarios en 5 turnos diferentes, y varios voluntarios más de la Red de Grupos de WWF y otros simpatizantes que han colaborado de forma puntual, su papel en la campaña ha sido fundamental para llegar a los ciudadanos, dinamizando las actividades de información y sensibilización en cada localidad donde ha parado el WWF Solar. Ha habido una planificación y ejecución conjunta de la campaña entre el programa marino y el de participación, dando un buen contenido a las actividades para sensibilizar a los ciudadanos sobre la importancia de proteger nuestros ecosistemas marinos y de cambiar el rumbo hacia una pesca sostenible. En el punto informativo que los voluntarios montaban cada día, se realizaron actividades como: exposición sobre artes de pesca artesanales, una lonja con especies basura que llamaba la atención sobre la contaminación por residuos que afecta a nuestros mares, encuestas entre la población local y visitante para conocer su percepción sobre la pesca sostenible y las ideas acerca de la protección del medio ambiente litoral y marino; fotografías con mensaje de apoyo a nuestra campaña para mover en redes sociales; y otras actividades para el público infantil como el juego de la pesca sostenible, identificación de especies marinas, y creación de un mural de fondo marino, entre otras.

Apoyo a otros programas

Taller sectorial "Mejora la energía de tu comunidad" con la Fundación Reale. El Programa de Participación ha colaborado con el programa de Cambio Climático, tanto en el diseño como en la facilitación de un taller, en el que se ha reunido a representantes de diferentes sectores vinculados a la eficiencia energética en edificios. Proyecto "Reservas Marinas en España: Estrategias hacia la sostenibilidad". Se ha colaborado con el equipo de mares en la definición de la metodología, agenda y facilitación del primer taller celebrado en abril, así como en el cuarto taller que se celebrará en enero de 2014.

En esta misma línea de colaboración, se ha colaborado en el diseño y metodología participativa de otros talleres de los programas de Bosques (Incendios) y de Especies en Peligro (anfibios).

Encuentro anual de la Red de Grupos

El fin de semana del 26 y 27 de enero de 2013 tuvo lugar el encuentro anual de Grupos de WWF en Buitrago de Lozoya (Madrid), con la participación de 20 voluntarias y voluntarios de los Grupos de Alicante, Barcelona, Córdoba, Guadalajara, Granada, Madrid, Sevilla y Zaragoza.

Las instalaciones del centro educativo de la Cooperativa Gredos-San Diego de Buitrago de Lozoya, en plena Sierra de Guadarrama, acogieron este encuentro en el que hubo tiempo para el debate y el intercambio de experiencias. Una parte importante se dedicó a ampliar la formación de los voluntarios sobre anfibios, cambio climático y su relación con el modelo energético actual, así como herramientas para mejorar su funcionamiento grupal.

Campo de formación de la Red de Grupos

Del 18 al 20 de octubre se celebró el campo anual de formación para la red de Grupos de WWF, en el que participaron 24 voluntarios de 7 grupos. Se celebró en el Colegio Gredos San Diego de Buitrago de Lozoya (Madrid), y durante 2 días y medio se combinaron presentaciones con una salida de Campo a Montejo de la Vega y un espacio de taller sobre buenas prácticas para un funcionamiento grupal satisfactorio. En su desarrollo se contó con la participación de 5 personas del programa de conservación, 2 personas del departamento de Comunicación, así como la apertura a cargo del Secretario General.

Así, la jornada del viernes 18 comenzó con una presentación sobre la situación de WWF en el mundo y en España, y los principales retos que tiene la organización. Seguimos con las principales líneas de trabajo en aguas y agricultura, desde consumo responsable con el planeta, planes hidrológicos y desarrollo rural a cargo de la responsable del Programa de Aguas y Agricultura. En el mismo día participó la responsable del Programa de Cambio Climático para abordar el nuevo contexto político y legal para las renovables en España, así como las estrategias de WWF para la eficiencia energética en edificios y el autoconsumo. Y finalizamos la jornada con una sesión con el Director de Comunicación y el Press officer del programa de participación sobre cómo utilizar la comunicación como herramienta de conservación, el contexto global, estrategias, y campañas de comunicación en WWF, así como las redes sociales y nuevas tecnologías en la comunicación.

El sábado 19 el grupo se desplazó a Montejo de la Vega, donde una persona del equipo de bosques nos recibió para hablarnos de los resultados de la primera evaluación de los proyectos de restauración en los grupos, y pudimos visitar con la técnico del programa de biodiversidad las diferentes actuaciones de WWF en el espacio, y realizar un poco de trabajo de campo.

Por último, la mañana del domingo 20 se dedicó a trabajar, de la mano de una persona de Altekio, aspectos sobre funcionamiento grupal como principales roles que se dan en los grupos y las formas de interacción entre ellos y fundamentos de la comunicación consciente.

Apoyo a los grupos

Para favorecer la integración de los grupos en la organización y apoyarles en la definición de sus proyectos de grupo y motivarles, se realizan visitas periódicas a los grupos, y se lleva un seguimiento y atención en el día a

día, vía correo electrónico y atención telefónica. En este año se ha mantenido entre 1 y 2 reuniones con todos los grupos que están más o menos activos: Alicante, Alto Sil, Barcelona, Córdoba, Granada, Guadalajara, Madrid, Sevilla y Zaragoza; a excepción de Bizkaia, que ante la salida de la mayoría de sus integrantes por cambio de lugar de residencia, nos planteamos relanzar a principios del próximo año.

PRINCIPALES ACTIVIDADES DE LOS GRUPOS DE WWF

A continuación hacemos un breve repaso a las principales acciones que algunos grupos han realizado a lo largo del año.

Grupo WWF Alicante

En el primer periodo del año el Grupo de Alicante ha realizado una charca para anfibios en los terrenos de la Sierra de las Águilas en los que vienen desarrollando un proyecto de restauración forestal en los últimos años (Orito), en el marco del Proyecto de Conservación de Anfibios de la Fundación Biodiversidad. Siguen participando en la Plataforma "Salvemos Tabarca", siempre atentos al estado de conservación de esta Reserva Marina.

En la segunda mitad de año este Grupo ha habido numerosas y comprometidas incorporaciones. Gracias al apoyo de estos nuevos miembros han podido realizar los censos del programa SARE en la misma zona donde tienen su proyecto de restauración forestal, han apoyado al programa de Cambio Climático en la organización de un taller para el proyecto "Mejora la Energía de tu Comunidad" y han participado en EnRédate, la Plantación en Red de este año. Además mantuvieron una reunión con todo el equipo de captadores del levante español de Wesser con el fin de aunar esfuerzos y mantienen muy activos sus medios de comunicación digitales, tanto Facebook, como Twitter, como su propio blog.

Grupo WWF Alto Sil

El único Grupo de WWF en Castilla y León se ha visto obligado a permanecer en un estado de letargo durante todo este año 2013 debido a la muy delicada situación socio-económico-ambiental derivada del cierre de la principal industria minera de la zona (M.S.P.). En este momento hay muchas personas que han pasado al desempleo por esta causa, el poder y la influencia del responsable de la empresa M.S.P. está disminuyendo y la opinión pública variando. Ante esta situación, el Grupo del Alto Sil ha decidido permanecer inactivos pero atentos a la reconversión económica de la zona para poder empezar a actuar pasada la coyuntura. Se ha mantenido una reunión con ellos en el mes de noviembre, en la que ha participado además de una persona del programa de Participación y el responsable de Especies en Peligro para analizar posibles líneas de actuación que sumen a objetivos de conservación de WWF en la zona.

Grupo WWF Barcelona

El Grupo de Barcelona ha tenido un año muy activo, se encuentran en un buen momento en cantidad de miembros y calidad de su compromiso actividad. En el primer semestre del año han participado en la Fira de la Terra que se celebra en Barcelona en el Día de la Tierra, en la que han aprovechado para difundir los proyectos del Grupo y otras campañas de WWF. Están haciendo un seguimiento de los proyectos de prospecciones petrolíferas en las costas de Cataluña y proyectos de *fracking* en su territorio.

Desde junio hasta final de año han participado con las principales organizaciones conservacionistas de Cataluña en la protección de los espacios naturales más significativos como Collserola o Delta del Llobregat, con acciones públicas y denuncias en los medios de comunicación.

Durante la campaña Embárcate con el WWF Solar, estuvieron presentes y participaron en varios de los destinos de nuestro barco.

También han colaborado con el Grupo de permacultura de Barcelona en el mantenimiento del Huerto de permacultura de MasDeu. De su experiencia allí pretenden tomar nota para un futuro proyecto de huerto urbano-educativo en Barcelona.

En octubre participaron en la Maratón ornitológica del Delta del Llobregat y en noviembre en la Plantación en Red. También han contribuido a difundir el juego *My Green Energy Planet* a través de sus herramientas de comunicación on-line. Y ya en la recta final del año pusieron un punto informativo en la Fiesta del Parc de Collserola y participaron en el mantenimiento del vivero Bosc de Turull, de donde salió la planta para la Plantación en Red.

Grupo WWF Córdoba

El Grupo de Córdoba participó como de costumbre en la Hora del Planeta y el *Big Jump* 2013. Además han estado activos en las redes sociales y han colaborado en restauraciones forestales de SEO en Córdoba. Han apoyado el proyecto de conservación de anfibios con la construcción de una charca en el Parque Natural Sierra de Andújar. También han participado en la plantación en red y colaboran con el Programa de Bosques en la recolección de material genético en el Valle de Los Pedroches para el proyecto de "Sistemas de Alto Valor Natural: una oportunidad para el desarrollo del medio rural", financiado por la Dirección General de Desarrollo Rural, del MAGRAMA.

Grupo WWF Guadalajara

Una de las principales actividades que han realizado en el primer periodo del año ha sido la celebración de unas Jornadas sobre Vías Pecuarias junto a Ecologistas en Acción Guadalajara. En ellas reunieron a expertos para analizar y debatir sobre las vías pecuarias y su importancia para la trashumancia y de cómo compatibilizar los diferentes usos de estos caminos. El segundo día de las jornadas se dedicó a una visita de campo en la que un pastor con su rebaño mostró las dificultades a las que se enfrenta a diario para llevar a sus ovejas a pastar. Durante todo el año, además de mantener activa su presencia en las redes sociales y promover nuestras campañas y proyectos en ellas, el Grupo de Guadalajara ha realizado el censo de anfibios de otoño correspondiente al proyecto SARE en el que se inscribieron. Además construyeron una charca para anfibios en Cardoso de la Sierra, en plena Sierra Norte de Guadalajara. Durante el verano y principio del otoño han realizado tareas de mantenimiento (riego, reposición de marras...) en su proyecto de restauración en la Finca Los Castillejos donde también desarrollaron la Plantación en Red 2013.

Grupo WWF Granada

Aunque el Grupo de Granada está bajo mínimos en cuanto a miembros activos, han podido participar en una actividad organizada por el programa de participación y el OAPN en Sierra Nevada y en la Plantación en Red de este año.

Grupo WWF Madrid

En los primeros meses del año han continuado con las jornadas de eliminación de exóticas invasoras en el Parque Regional del Sureste, donde también han trabajado en la restauración de una charca en la localidad de Perales de Tajuña. Mantienen las actividades de seguimiento y censos de aves en el Parque del Sureste y las lagunas castellano-manchegas, que han aprovechado para realizar en los respectivos Día de las Aves y Día Mundial de los Humedales.

Este grupo inauguró la temporada estival con el Big Jump, que celebró junto a compañeros de la oficina. Con la colaboración de la asociación Sapos SOS, restauraron una charca para anfibios en el Soto del Real y en la misma línea de protección de anfibios y reptiles realizaros en programa SARE en septiembre. La presencia del Grupo en ferias y eventos en este segundo semestre ha sido significativa, participando en la feria de empleo

del Instituto de Empresa, apoyando al departamento de socios en Biocultura o con un punto informativo en el centro comercial Parque Corredor de Torrejón de Ardoz.

Han continuado con su contribución a la eliminación de especies invasoras con dos actividades en el Parque Regional del Sureste para eliminar ailanto y también participaron en la Plantación en Red de este año en el Soto de las Juntas. Su presencia en redes sociales ha sido constante, especialmente en Facebook.

Grupo WWF Sevilla

El Grupo de Sevilla organizó a principios de año una mesa redonda sobre energía como actividad complementaria en la Hora del Planeta, en colaboración con el Rectorado de la Universidad de Sevilla. Han trabajado con dos centros escolares de Sevilla, en uno han desarrollado un proyecto de sensibilización sobre especies en peligro de extinción y en otro han apoyado la organización y gestión de un proyecto de huerto ecológico. Además, están participando en reuniones con otros grupos de la zona para hacer un seguimiento sobre proyectos de *fracking* en la zona.

En el segundo semestre, el Grupo de Sevilla ha continuado con su vigilancia y oposición a cualquier proyecto de fracking en la provincia. El 5 de junio celebraron el Día Mundial del Medio Ambiente junto a otras ONG de la zona con una mesa redonda sobre la energía en la Casa de la Ciencia de la capital andaluza. Han sido muy activos con las redes sociales difundiendo cada iniciativa o campaña de WWF y han tenido una importante repercusión en medios en el Big Jump, campaña en la que volvieron a participar como es de costumbre en ellos con un gran salto al Guadalquivir. No se han olvidado de hacer alguna salida al campo para cohesionar al grupo y pasarlo bien. Además han ayudado a montar uno de los talleres del proyecto "Mejora la energía de tu comunidad" (organizados por el Programa de Cambio Climático) en Sevilla. También han colaborado con un proyecto para acercar los huertos urbanos en colegios públicos y por supuesto en EnREDate, la Plantación en Red realizada en Doñana.

WWF en cifras

1961

WWF fue fundada en 1961.

+100

WWF está en 100 países, en los 5 continentes.



+5M

WWF tiene 5 millones de socios.

+5.000

WWF tiene 5.000 trabajadores en todo el mundo.



Por qué estamos aquí

Para detener la degradación del ambiente natural del planeta y construir un futuro en el cual los humanos convivan en armonía con la naturaleza.

www.wwf.es